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<±ÉäÎC]ÅõEò±É (Electrical) +¦ªÉÉºÉ 1.4.34 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
<±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (Electrician) -  ¨ÉÚ±É¦ÉÚiÉ <±ÉèÎC]ÅõEò±É +¦ªÉÉºÉ

+ÉäÀ EòÉ ÊºÉrùÉxiÉ - ºÉ®ú±É <±ÉäÎC]ÅõEò±É ºÉÌEò]åõ +Éè®ú ºÉ¨ÉºªÉÉBÄ (Ohm’s law - simple electrical circuits
and problems)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• <±ÉäÎC]ÅõEò±É ºÉÌEò]õ Eäò +ÉvÉÉ®ú¦ÉÚiÉ |ÉEòÉªÉÉç EòÉ EòÉ¨É Eò®úxÉÉ
• +ÉäÀ Eäò ÊºÉrùÉxiÉ Eäò ¨ÉÉvªÉ¨É ºÉä ºÉÌEò]õ |ÉEòÉªÉÉç Eäò ¤ÉÒSÉ EòÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ
• <±ÉäÎC]ÅõEò ºÉÌEò]õ ¨Éå +Éä̈ ½þ Eäò ÊºÉrùÉxiÉ EòÉ +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ Eò®úxÉÉ
• <±ÉäÎC]ÅõEò {ÉÉ´É®ú B´ÉÆ >ðVÉÉÇ EòÉä {ÉÊ®ú¦ÉÉÊ¹ÉiÉ Eò®úxÉÉ +Éè®ú ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ |É¶xÉÉå EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úxÉÉ *

ºÉ®ú±É Ê´ÉtÖiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ (Simple electric circuit)

(Fig 1) ¨Éå ÊnùJÉÉB ºÉ®ú±É Ê¤ÉVÉ±ÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå, vÉÉ®úÉ Îº´ÉSÉ +Éè®ú ±ÉÉäb÷ Eäò
®úÉºiÉä ¤Éè]õ®úÒ Eäò PÉxÉÉi¨ÉEò ]õÌ¨ÉxÉ±É ºÉä +{ÉxÉÉ {ÉlÉ {ÉÚ®úÉ Eò®úiÉÒ ½èþèþ +Éè®ú ¤Éè]õ®úÒ
Eäò @ñhÉÉi¨ÉEò ]õÌ¨ÉxÉ±É ¨Éä ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉiÉÒ ½èþ*

(Fig 1) ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ BEò ¤Éxnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ ½þÉäiÉÉ ½èþèþ* BEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ºÉä
ºÉ¨ÉÉxªÉ EòÉ¨É ±ÉäxÉä Eäò Ê±ÉB ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ iÉÒxÉ iÉi´É VÉ°ü®úÒ ½þÉäiÉä ½èþ*

                                  (ªÉÉ)
ºÉÉvÉÉ®úhÉ °ü{É ¨Éå

+ÉäÀ ÊºÉrùÉxiÉ Eò½þiÉÉ ½èþ ÊEò ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ ¤Éxnù <±ÉäÎC]ÅõEò ºÉÌEò]õ ̈ Éå Eò®úx]õ  (I)
ºÉÒvÉÉ ́ÉÉä±]äõVÉ (V), Eäò ºÉÉlÉ +xÉÖ{ÉÉiÉ ̈ Éå ½èþ +Éè® ÎºlÉ®ú iÉÉ{É¨ÉÉxÉ {É®ú ®úÊºÉº]õÉxºÉú
'R' Eäò ºÉÉlÉ ´ªÉiGò¨ÉÉxÉÖ{ÉÉiÉ ¨Éå ½èþ *

(+lÉÉÇiÉÂ) I α V (VÉ¤É 'R' EòÉä ÎºlÉ®ú ®úJÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ)

I  α  R (VÉ¤É 'V' EòÉä ÎºlÉ®ú ®úJÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ)

I  α  V/R (I,V +Éè®ú R Eäò ¤ÉÒSÉ EòÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ)

<ºÉ |ÉEòÉ®ú V = IR

V = ºÉÌEò]õ ¨Éå |ÉªÉÖHò ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ´ÉÉä±]õÉVÉ ‘Volt’ ¨Éå

I  = ºÉÌEò]õ ¨Éå ¤É½ÖþiÉ ½Öþ+É Eò®úx]õ ‘Amp’ ¨Éå

R = ºÉÌEò]õ EòÉ ®úÊºÉº]õÉxºÉ Ohm  ¨Éå

(Fig 2) ¨Éå ÊnùJÉÉB +xÉÖºÉÉ®ú ={ÉªÉÖÇHò ºÉÆ¤ÉÆvÉ EòÉä BEò ÊiÉEòÉäxÉ Eäò °ü{É ¨Éå
ÊxÉÌnù¹]õ EòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½éþ* <ºÉ ÊiÉEòÉäxÉ ¨Éå VÉÉä EÖòUô ¨ÉÉxÉ +É{É {ÉgøxÉÉ
SÉÉ½þiÉä ½éþ, =ºÉ{É®ú +{ÉxÉÉ +ÆMÉÚ̀ öÉ ®úJÉå iÉ¤É +xªÉ iÉi´ÉÉå EòÒ ÎºlÉÊiÉ +É{ÉEòÉä
+{ÉäÊIÉiÉ ¨ÉÉxÉ näùMÉÒ*

• {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ºÉä <±ÉèC]ÅõÉxÉÉå EòÉä SÉÉÊ±ÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB Ê´ÉtÖiÉ-´ÉÉ½þEò ¤É±É
(EMF)

• vÉÉ®úÉ (ΙΙΙΙΙ), <±ÉèC]ÅõÉxÉÉå EòÉ ¤É½þÉ´É (|É´ÉÉ½þ)

• |ÉÊiÉ®úÉävÉ (R) - Ê´ÉtÖiÉ vÉÉ®úÉ Eäò |É´ÉÉ½þ EòÉ Ê´É®úÉävÉ

+ÉäÀ EòÉ ÊºÉrùÉxiÉ (Ohm’s law)

ºÉxÉÂ 1826 ¨Éå VªÉÉäVÉÇ ÊºÉªÉÉäxÉ +ÉäÀ xÉä {ÉiÉÉ ±ÉMÉÉªÉÉ ÊEò vÉÉiÉÖ Eòxb÷Eò]õ®úÉå Eäò
Ê±ÉB Eòxb÷C]õ®úÉå Eäò ÊºÉ®úÉå Eäò ¤ÉÒSÉ ¨Éå ¨ÉÚ±ÉiÉ: {ÉÉä]äõÎx¶ÉªÉ±É +xiÉ®ú EòÉ ÎºlÉ®ú
+xÉÖ{ÉÉiÉ ½èþ *

{ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå Ê´ÉtÖiÉ ´ÉÉ½þEò ¤É±É, vÉÉ®úÉ +Éè®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ¤ÉÒSÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ +Éä̈ É
ÊxÉªÉ¨É uùÉ®úÉ ÊnùªÉÉ VÉÉiÉÉ ½éþ*

+Éä̈ É ÊxÉªÉ¨É ¤ÉiÉÉiÉÉ ½èþ ÊEò |É´ÉÉÊ½þiÉ vÉÉ®úÉ (V) Eäò +xÉÖ{ÉÉiÉ ̈ Éå {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò nùÉä
Ê¤ÉxnÖù+Éå Eäò +É®ú {ÉÉ®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ (I) ÎºlÉ®ú ½þÉäiÉÒ ½èþ ¤É¶ÉiÉæ ÊEò ¦ÉÉèÊiÉEò ÎºlÉÊiÉ
ªÉÉxÉÒ iÉÉ{É +ÉÊnù ÎºlÉ®ú ®ú½äþ* <ºÉ ÎºlÉ®ú EòÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò
|ÉÊiÉ®úÉävÉ (R) Eäò °ü{É ¨Éå tÉäÊiÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

=nùÉ½þ®úhÉÉlÉÇ 'V' |ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB, 'V' ̈ ÉÉxÉ ¤Éxnù Eò®åú iÉ¤É {ÉÉ`öxÉÒªÉ ̈ ÉÉxÉ
½èþ IR, <ºÉ |ÉEòÉ®ú V = IR

<ºÉÒ |ÉEòÉ®ú 'R' |ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB 'R' ̈ ÉÉxÉ ¤Éxnù Eò®åú iÉ¤É {É`öxÉÒªÉ ̈ ÉÉxÉ ½éþ
V/I <ºÉ |ÉEòÉ®ú R = V/I VÉèºÉä      .
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MÉÊhÉiÉ {ÉrùÊiÉ ¨Éå Ê±ÉJÉxÉä {É®ú +ÉäÀ <ºÉ |ÉEòÉ®ú ´ªÉHò ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ *

ÊxÉÎ¶SÉiÉ Eò½þ ºÉEòiÉä ½éþ ÊEò ={É®úÉäHò ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ xÉÒSÉä |ÉEòÉ®ú {ÉÖxÉ: Gò¨É¤Érù
ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ :

Current I =  
Voltage V

Resistance R
  

or I =  
V

R
 Refer Fig 4  
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=ºÉÒ |ÉEòÉ®ú ‘V’ EòÉ ¨ÉÉxÉ ‘V’ EòÉä {ÉÉ]õEò®ú YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ

´ÉÉä±]äõVÉ (V) = vÉÉ®úÉ (I) x ®äúÊºÉº]õÉxºÉ (R)

+lÉ´ÉÉ  V - IR (Fig 5 ¨Éå näùJÉå)

R

I ∝  
V

R
 

I =  
V

R
 

I =  
10

5
= 2 ampe

=nùÉ½þ®úhÉ 2

Fig 7 ¨Éå nù¶ÉÉÇªÉä ºÉÌEò]õ ¨Éå ÊEòiÉxÉÉ Eò®úx]õ (I) |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ *

{ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éä +Éä̈ É ÊxÉªÉ¨É EòÉ +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ (Application of Ohm’s
Law in circuits)

=nùÉ½þ®úhÉ 1

+É+Éä ½þ̈ É (Fig 6) ¨Éå ÊnùJÉÉB {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä ±Éå ÊVÉºÉEòÉ 10V ¤Éè]õ®úÒ »ÉÉäiÉ
+Éè®ú 5 +Éä̈ É |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ ±ÉÉäb÷ ½èþ* +¤É ½þ¨É SÉÉ±ÉEò ¨Éå ºÉä vÉÉ®úÉ |ÉÉ{iÉ Eò®ú
ºÉEòiÉå ½éþ

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.34 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ

Resistance =  
Voltage V

Current I
 Refer Fig 3  

or R =  
V

I
 Refer Fig 3  

(
(

(
( ((

((

((

ÊnùªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ :

´ÉÉä±]äõVÉ (V) = 1.5 Volts

|ÉÊiÉ®úÉävÉ  (R) = 1 kOhm

= 1000 Ohms

YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ ½èþ : vÉÉ®úÉ (I)

YÉÉiÉ Eò®åú :

I =  
V

R
 

½þ±É (Solution)
5

I =  
1.5 V

1000 Ohms 
= 0.0015 amp 

=kÉ®ú (Answer)

ºÉÌEò]õ ̈ Éå Eò®úx]õ ½èþ 0.0015 A

+lÉ´ÉÉ
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ºÉÌEò]õ ̈ Éå Eò®úx]õ 1.5 milliampere (mA) ½èþ

(1000 milliamps = 1 ampere)

ºÉ¨ÉºªÉÉ (Problem)

(Fig 8 ̈ Éå) ÊnùJÉÉB {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éä 10 +Éä̈ É |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò +É®ú{ÉÉ®ú ́ ÉÉä±]õiÉÉ EòÉ
¨ÉÉxÉ |ÉÉ{iÉ Eò®åú VÉ¤É 2 B¨{ÉºÉ vÉÉ®úÉ 10 +Éä̈ É |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ¨Éå ºÉä |É´ÉÉÊ½þiÉ
½þÉäiÉÒ ½éþ

=nùÉ½þ®úhÉÉlÉÇ, BEò VÉÊxÉjÉ EòÉä JÉÖ±Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå  Eò½þÉ VÉÉiÉÉ ½èþ VÉ¤É Îº´ÉSÉ
JÉÖ±ÉÉ ½þÉä +Éè®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä vÉÉ®úÉ ºÉ{±ÉÉ<Ç ÊEòB Ê¤ÉxÉÉ SÉÉ±ÉÚ ½þÉä* BEò Ê¦ÉÊkÉ
ºÉÉEäò]õ ¦ÉÒ, JÉÖ±ÉÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ªÉÊnù Ê¦ÉÊkÉ ºÉÉEäò]õú EòÉ ÊxÉªÉÆjÉhÉ   Îº´ÉSÉ
"+É¡ò' ªÉÉ "+ÉxÉ' ÎºlÉÊiÉ ¨Éå ½éþ ¤É¶ÉiÉç ÊEò Ê¦ÉÊkÉ ºÉÉEäò]õ ¨Éå EòÉ<Ç ={ÉEò®úhÉ
{±ÉMÉÉ xÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½þÉä

±ÉvÉÖ {ÉÊ®{ÉlÉ (Short circuit)

+xªÉ ¨É½þi´É{ÉÚhÉÇ +ÉiªÉÆÊiÉEò ÎºlÉÊiÉ ±ÉvÉÖ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* BEò ±ÉvÉÖ ú{ÉlÉ,
=nùÉ½þ®úhÉÉlÉÇ =i{ÉzÉ ½þÉäiÉÉ ½éþ VÉ¤É BEò ºÉä±É Eäò nùÉä ]õÌ¨ÉxÉ±ÉÉå EòÉä VÉÉäc÷É VÉÉiÉÉ
½èþ (Fig 9) ±ÉvÉÖ {ÉÊ®ú{ÉlÉxÉ iÉ¤É ¦ÉÒ ½þÉä ºÉEòiÉÉ ½èþ VÉ¤É EäòÊ¤É±É nùÉä GòÉäb÷Éå Eäò
¤ÉÒSÉ JÉ®úÉ¤ÉÒ ½þÉä*

{ÉÊ®úhÉÉ¨ÉÒ ÊxÉ¨xÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¤Éc÷Ò vÉÉ®úÉBÆ =i{ÉzÉ Eò®äúMÉÉ VÉÉä VÉÉäÊJÉ¨É ¤ÉxÉ
ºÉEòiÉÉ ½èþ* ªÉÊnù  (Fig 9) ¨Éå ÊnùJÉÉB +xÉÖºÉÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå }ªÉÚVÉ ={É±É¤vÉ
Eò®úÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ iÉ¤É =c÷ VÉÉBMÉÉ +Éè®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ º´ÉiÉ: JÉÖ±ÉÉ ½þÉä VÉÉBMÉÉ*

|ÉèC]õÒEò±É +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ (Practical application)

<ºÉ +¦ªÉÉºÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ YÉÉxÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ +É{É BEò Ê´É¶Éä¹É ±ÉÉäb÷ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ºÉä
|ÉÉ{iÉ vÉÉ®úÉ EòÉä {ÉÊ®úEòÊ±ÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB Eò®ú ºÉEòiÉä ½èþ VÉ¤É ºÉ{±ÉÉ<Ç ́ ÉÉä±]õiÉÉ
YÉÉiÉ ½þÉä* <ºÉºÉä ´ÉÉªÉ®ú¨ÉèxÉ EòÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò Ê±ÉB =ÊSÉiÉ ºÉÉ<VÉ EòÉ EäòÊ¤É±É
SÉÖÖxÉxÉä ¨Éå ºÉ½þÉªÉiÉÉ Ê¨É±ÉäMÉÒ*

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.34 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ

½þ±É (Solution)

´ÉÉä±]äõVÉ 10 +Éä̈ É

V= I x R

= 2 x 10

= 20 Volt

<ºÉÒ |ÉEòÉ®ú ªÉÊnù +xªÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ ¨ÉÉxÉ YÉÉiÉ ½èþ iÉÉä ½þ¨É =xÉEäò +É®ú{ÉÉ®ú
´ÉÉä±]õiÉÉ |ÉÉ{iÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½éþ*

+ÉiªÉÎxiÉEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ÎºlÉÊiÉªÉÉÆ (Extreme circuit conditions)

BEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå nùÉä +ÉiªÉÎxiÉEò ÎºlÉÊiÉªÉÉÆ =i{ÉzÉ ½þÉä ºÉEòiÉÒ ½éþ

JÉÖ±ÉÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ (Open circuit)

BEò JÉÖ±Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå, {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå +iªÉÊvÉEò =SSÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½þÉäiÉÉ ½éþ* {ÉÊ®ú{ÉlÉ
¨Éå BäºÉÒ ÎºlÉÊiÉ PÉÊ]õiÉ ½þÉä ºÉEòiÉÒ ½èþ VÉ¤É Îº´ÉSÉ JÉÖ±ÉÉ ½þÉä* +iÉ: EòÉä<Ç vÉÉ®úÉ
|É´ÉÉ½þ xÉ½þÓ*
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´ÉètÖÊiÉEò ¶ÉÊHò (P) +Éè®ú >ðVÉÉÇ (E) (Electrical Power (P) &
Energy (E))

´ÉÉä±]äõVÉ (v) +Éè®ú vÉÉ®úÉ (I) Eäò MÉÖhÉxÉ ¡ò±É EòÉä ́ ÉèvÉÚÊiÉEò ¶ÉÊHò Eò½þiÉä ½èþ ́ ÉèvÉÚÊiÉEò
¶ÉÊHò (P) = ´ÉÉä±]äõVÉ (v) x  vÉÉ®úÉ (I) P=V x I

´ÉètÖÊiÉEò ¶ÉÊHò EòÒ <EòÉ<Ç ́ ÉÉ]õ ‘Watt’ ½èþ <ºÉä ’P’ ºÉä nù¶ÉÉÇiÉä ½èþ <ºÉä ́ ÉÉ]õ¨ÉÒ]õ®ú
¨Éå ¨ÉÉ{ÉiÉä ½èþ* ´ÉèvÉÚÊiÉEò ¶ÉÊHò Eäòò Ê±ÉB ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ ¡òÉ®ú¨ÉÚ±ÉÉ ½èþ

i) P = V X I

= IR x I

P = I2 R

ii) P = V X I

= R

V
Vx

R

2V
P =

´ÉètÖÊiÉEò >ðVÉÉÇ  (E) (Electrical Energy (E))

´ÉètÖÊiÉEò ¶ÉÊHò (P) +Éè®ú ºÉ¨ÉªÉ (t) Eäò MÉÖhÉxÉ¡ò±É EòÉä ´ÉètÖÊiÉEò >ðVÉÉÇ
(Electrical Enengy) (E) Eò½þiÉä ½èþ

´ÉètÖÊiÉEò >ðVÉÉÇ (E) = ´ÉètÖÊiÉEòò ¶ÉÊHò x ºÉ¨ÉªÉ

E = P x t

= (V x I) x t

E = V x I x t

´ÉètÖÊiÉEò >ðVÉÉÇ EòÒ <EòÉ<Ç “´ÉÉ]õ PÉh]õÉ” (Watt hour) (Wh) ½èþ*

´ÉètÖÊiÉEò >ðVÉÉÇ EòÒ ́ ªÉ´ÉºÉÉÊªÉEò <EòÉ<Ç “ÊEò±ÉÉä ́ ÉÉ]õ +É´É®” ú(KWH) ªÉÉ ªÉÚÊxÉ]õ
½èþ*

B.O.T (¤ÉÉäbÇ÷ +É¡ò ]Åäõb) ªÉÚÊxÉ] / KWH/ªÉÚÊxÉ] (B.O.T (Board of
Trade) unit / KWH/Unit)

¤ÉÒ.+Éä.]õÒ. (¤ÉÉäbÇ÷ +É¡ò ]Åäõb÷) ªÉÚÊxÉ]õ /ÊEò.´ÉÉ.+É./ ªÉÚÊxÉ]õ BEò ¤ÉÒ.+Éä.]õÒ. <EòÉ<Ç
(Board of Trade) ́ É½þ ̈ ÉÉjÉEò ½èþ ÊVÉºÉ¨Éå 1 ½þVÉÉ®ú ́ ÉÉ]õ Eäò ±Éè̈ {É EòÉä 1PÉh]õÉ
iÉEò VÉ±ÉÉxÉä {É®ú ÊVÉiÉxÉÒ >ðVÉÉÇ EòÒ JÉ{ÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ BEò ÊEò±ÉÉä ́ ÉÉ]õ >ðVÉÉÇ JÉ{ÉiÉ(1
KWH) Eò®úiÉÒ ½èþ* <ºÉä ¦ÉÒ BEò “ªÉÚÊxÉ]õ” Eò½þiÉä ½èþ*

>ðVÉÉÇ   = 1000W x 1Hr = 1000WH (or) 1kWH

=nùÉ½þ®úhÉ 1

BEò ́ ÉètÖÊiÉEò <ºjÉÒ (electric iron) 750W/250v EòÒ ½èþ ÊVÉºÉä 90 Ê¨ÉxÉ]õ
={ÉªÉÉäMÉ Eò®úxÉä {É®ú ÊEòiÉxÉÒ ´ÉètÖÊiÉEò >ðVÉÉÇ JÉ{ÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

ÊnùªÉÉ ½èþ :

¶ÉÊHò  (P) = 750W

´ÉÉä±]äõVÉ  (V) = 250V

ºÉ¨ÉªÉ = 90min (ªÉÉ) 1.5Hr

YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ ½èþ :

 ´ÉètÖÊiÉEò >ðVÉÉÇ  (E) = ?

|É¶xÉÉxÉÖºÉÉ®ú :

´ÉètÖÊiÉEò >ðVÉÉÇ (E) = P x t

=750 w x 1.5Hr

= 1125 WH (ªÉÉ)

E = 1.125 kWH

=nùÉ½þ®úhÉ 2

BEò ́ ÉètÖÊiÉEò ±Éè̈ {É EòÉ ¶ÉÊHò (Power) EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®åú VÉÉä 240 V ́ ÉètÖÊiÉEò
ºÉ{±ÉÉ<Ç {É®ú 0.42 B¨{ÉÒ vÉÉ®úÉ ±ÉäiÉÒ ½è*þ

ÊnùªÉÉ ½èþ :

 ́ ÉÉä±]äõVÉ (V) = 240 V

 vÉÉ®úÉ (I) = 0.5 A

YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ ½èþ :

¶ÉÊHò (P) = ?

|É¶xÉÉxÉÖºÉÉ®ú :

P = V X I

= 240 x 0.42

= 100.8W

VÉ½þÉÄ ¶ÉÊHò ±ÉMÉ¦ÉMÉ (P) = 100 W (±ÉMÉ¦ÉMÉ)

=nùÉ½þ®úhÉ 3:

±Éè̈ {É Eäò MÉ¨ÉÇ |ÉÊiÉ®úÉävÉ (R) EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®åú ÊVÉºÉEòÉ ®äúË]õMÉ 200W/250 V
½èþ ?

ÊnùªÉÉ ½èþ :

¶ÉÊHò (P) = 200 W

´ÉÉä±]äõVÉ (V) = 250 V

YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ ½èþ :

|ÉÊiÉ®úÉävÉ  (R) = ?

|É¶xÉÉxÉÖºÉÉ®ú :

R

2V
P =

200
  250250  X

==
P

2V
R

(R) |ÉÊiÉ®úÉävÉ = 312.5 Ohm (Ω )

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.34 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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=nùÉ½þ®úhÉ 4

BEò PÉ®ú ¨Éå ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ ´ÉètÖÊiÉEò ±ÉÉäb÷ ½þ¨Éä¶ÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ:

i) 40W EòÉ 5 Nos. ]õ¬Ú¤É ±ÉÉ<]õ 5 PÉh]äõ/ÊnùxÉ

ii) 30W EòÉ 4No 5 ¡äòxÉ  3PÉh]äõ/ÊnùxÉ

iii) 120W EòÉ 1 No ]õÒ.´ÉÒ. 5 PÉh]äõ/ÊnùxÉ

iv) 60W EòÉ 4Nos. ±Éè̈ {É 4 PÉh]äõ/ÊnùxÉ

EÖò±É ́ÉètÖÊiÉEò >ðVÉÉÇ EòÒ ªÉÚÊxÉ]õ ̈ Éå MÉhÉxÉÉ Eò®åú +Éè®ú VÉÉxÉEòÉ®úÒ ̈ É½þÒþxÉä EòÉ Ê¤ÉVÉ±ÉÒ
EòÉ Ê¤É±É EòÉ ÊEò®úÉªÉÉ YÉÉiÉ Eò®åú ªÉÊnù JÉ{ÉiÉ ¨ÉÚ±ªÉ1.50/ ªÉÚÊxÉ]õ ½þÉä*

ÊnùªÉÉ ½èþ :

|ÉÊiÉ ÊnùxÉ Eäò ±ÉÉäb÷ EòÉ Ê´É´É®úhÉ

´ÉèvÉÚÊiÉEò ={ÉEò®úhÉ ¶ÉÊHò xÉ¨¤É® PÉh]õÉ ¨Éå ºÉ¨ÉªÉ

i) ]õ¬Ú¤É ±ÉÉ<] - 40W - 5 - 5 PÉh]õÉ/ÊnùxÉ

ii) {ÉÆJÉÉ - 80W - 4 - 8 PÉh]õÉ/ÊnùxÉ

iii) ]õÒ.´ÉÒ - 120W - 1 - 6 PÉh]õÉ/ÊnùxÉ

iv) ±Éè̈ {É - 60W - 4 - 4 PÉh]õÉ/ÊnùxÉ

>ðVÉÉÇ JÉ{ÉiÉ EòÒ nù® - Rs.1.50/ªÉÚÊxÉ]õ

YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ ½èþ :

i) |ÉÊiÉÊnùxÉ ªÉÚÊxÉ]õ ¨Éå >ðVÉÉÇ JÉ{ÉiÉ = ?

ii) VÉxÉ´É®úÒ ¨É½þÒþxÉä Eäò Ê±ÉB >ðVÉÉÇ JÉ{ÉiÉ = ?

|É¶xÉÉxÉÖºÉÉ®ú :

>ðVÉÉÇ JÉ{ÉiÉ |ÉÊiÉÊnùxÉ

1 ]õ¬Ú¤É ±ÉÉ<]õ = 40W x 5 x 5 PÉh]õÉ/ÊnùxÉ

1Kwh/day
1000

 wh1000
==

2 {ÉÆJÉÉ  = 80W x 4x8 PÉh]õÉ/ÊnùxÉ

Kwh/day 2.56
10

2560
==

00

3 ]õÒ.´ÉÒ. = 120W x 1x6 PÉh]õÉ/ÊnùxÉ

Kwh/day 0.72
10

 wh720
==

00

4 ±Éè̈ {É = 60W x 4x4 PÉh]õÉ/ÊnùxÉ

kwh/day 5.24
kwh/day 0.96

  Kwh 
10

960
===

00

i) |ÉÊiÉÊnùxÉ EÖò±É >ðVÉÉÇ JÉ{ÉiÉ ¨Éå ªÉÚÊxÉ]õ ¨Éå  = 5.24 ªÉÚÊxÉ]õ

ii) VÉxÉ´É®úÒ ¨É½þÒþxÉä Eäò Ê±ÉB EÖò±É >ðVÉÉÇ JÉ{ÉiÉ ªÉÉ 31 ÊnùxÉ  = 5.24 x 31
     = 162.44 ªÉÚÊxÉ]õ

>ðVÉÉÇ ÊEò nù®ú = Rs. 1.50/ªÉÚÊxÉ]õ

VÉxÉ´É®úÒ ¨É½þÒþxÉä EòÉ EÖò±É Ê¤ÉVÉ±ÉÒ EòÉ Ê¤É±É = 162.44 x 1.50
= Rs.243.66

VÉxÉ´É®úÒ ¨É½þÒþxÉä EòÉ EÖò±É Ê¤ÉVÉ±ÉÒ EòÉ Ê¤É±É = Rs. 244/-

ºÉÉé{ÉÉ MÉªÉÉ EòÉªÉÇ (Assignment) :

xÉÉä]õ : +xÉÖnäù¶ÉEò |ÉÊ¶ÉIÉhÉÉÌlÉªÉÉå EòÉä ÊEòºÉÒ PÉ®ú ªÉÉ Ê¤ÉÏ±b÷MÉ Eäò Ê±ÉB
ºÉ¨ÉºÉ¨ÉÉÊªÉEò ̈ É½ÒþxÉä EòÉ Ê¤ÉVÉ±ÉÒ EòÉ Ê¤É±É iÉèªÉÉ®ú Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB Eò½þ
ºÉEòiÉä ½èþ*

EòÉªÉÇ, >ðVÉÉÇ +Éè®ú ¶ÉÊHò (Work, Power and Energy)

ªÉÊnù ÊEòºÉÒ Ê{Éhb÷ {É®ú ¤É±É (F) ±ÉMÉÉxÉä ºÉä ´É½þ Ê{Éhb÷ BEò ºlÉÉxÉ (s) ºÉä nÖùºÉ®äú
ºlÉÉxÉ {É®ú Ê´ÉºlÉÉÊ{ÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ iÉÉä =ºÉä ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ EòÉªÉÇ Eò½þiÉä ½èþ*

ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ EòÉªÉÇ =  ¤É±É x Ê´ÉºlÉÉ{ÉxÉ

w.d = F x S

<ºÉä ºÉä ‘’W’’ |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉä ½èþ

EòÉªÉÇ EòÒ <EòÉ<Ç ½èþ

i) ¡Öò]õ {ÉÉ=Æb÷ ºÉäEòhb÷ |ÉhÉÉ±ÉÒ (F.P.S) ̈ Éå “¡Öò]õ {ÉÉ=Æ÷b’’’’’’’’’’’÷’’ (Foot Pound)
(Ib.ft)” ½èþ*

ii) ºÉäx]õÒ¨ÉÒ]õ® úOÉÉ¨É ºÉäEòhb÷ {ÉrùÊiÉ/|ÉhÉÉ±ÉÒ ̈ Éå (C.G.S) “OÉÉ¨É ºÉäx]õÒ¨ÉÒ]õ®
(Gram Centimetre) (gm.cm)ú” ½èþ*

ªÉÉ

1 gm.cm = 1 dyne

1 dyne = 107 ergs

EòÉªÉÇ EòÒ ºÉ¤ÉºÉä UôÉä]õÒ <EòÉ<Ç “+MÉÇ” (Erg) ½èþ*

iii) Metre - Kilogram - Second (M.K.S.) {ÉrùÊiÉ/|ÉhÉÉ±ÉÒ ¨Éå
“Kilogram  Metre (Kg-M)’

1 Kilogram = 9.81Newton

iv) +xiÉ®úÉÇ¹]ÅõÒªÉ {ÉÊrùÊiÉ/ |ÉhÉÉ±ÉÒ ¨Éå (S.I. ªÉÚÊxÉ]õ) is ‘Joule’

1 Joule = 1 Newton Metre (Nw-M)

¶ÉÊHò  (P) (Power (P))

EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ÊEò nù®ú EòÉä ¶ÉÊHò (P) Eò½þiÉä ½èþ

¶ÉÊHò (P) = ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ EòÉªÉÇ / ºÉ¨ÉªÉ

t
S x F

  P =

<EòÉ<Ç Lb.ft/sec in FPS system

gm-cm/sec is in C.G.S. System

(ªÉÉ)

Dyne/sec

(ªÉÉ)

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.34 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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Kg-M/sec in M.K.S System (ªÉÉ) NW - M/ sec

 (1kg = 9.81 Newton)

Joule/sec in (S.I)

1 Joule/Sec = 1 watt

´ÉètÚÊiÉEò ¶ÉÊHò = VI Watt

ªÉÉÆÊjÉEò ¶ÉÊHò EòÒ <EòÉ<Ç “½þÉºÉÇ {ÉÉ´É®ú (Horse Power) (H.P)” ½èþ

½þÉºÉÇ {ÉÉ´É®ú EòÉ nùÉä |ÉEòÉ®ú ´ÉMÉÔEò®úhÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½èþ :

ªÉä ½èþ :-

<ÆÊb÷Eèò]äõb÷ ½þÉºÉÇ {ÉÉ´É®ú (Indicated Horse Power) - (IHP)

¥ÉäEò ½þÉºÉÇ {ÉÉ´É®ú (Brake Horse Power) - (BHP)

<ÆÊb÷Eäò]õ ½ìþÉºÉ {ÉÉ´É®ú (Indicated Horse Power) (IHP)

ªÉÊnù ¶ÉÊHò <ÆÊVÉxÉ (ªÉÉ) {É¨{É (ªÉÉ) ̈ ÉÉä]õ®ú Eäò +Ænù®ú =i{ÉzÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ =ºÉä <ÆÊb÷Eìò]äõb÷
½þÉìºÉÇ {ÉÉ´É®ú (Indicated Horse Power (IHP)) Eò½þiÉä ½èþ*

¥ÉäEò ½þÉìºÉ {ÉÉ´É®ú (BHP)  (Brake Horse Power (BHP))

ÊEòºÉÒ <ÆVÉxÉ/¨ÉÉä]õ®ú/{É¨{É Eäò ¶ÉÉ}]õ {É®ú ={É±É¤vÉ ={ÉªÉÉäMÉÒ ¶ÉÊHò ¥ÉäEò ½þÉìºÉ {ÉÉ´É®ú
(Brake Horse Power (BHP)) Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ*

BHPþ ¨Éå PÉ¹ÉÇhÉ ½þÉÊxÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ

<ºÉÊ±ÉB BHP ºÉä IHP ¤Éc÷÷Ò ½þÉäiÉÒ ½èþ*

IHP > BHP

ªÉÉÆÊjÉEò +Éè®ú ´ÉèvÉÚùÊiÉEò ¶ÉÊHò Eäò ¨ÉvªÉ ºÉÆ¤ÉvÉ

(ie)1 HP (British) = 746 Watt

1 HP (Metric) = 735.5 Watt

HP (¨ÉèÊ]ÅõEò) (One HP (Metric))

ÊEòºÉÒ ´ÉºiÉÖ {É®ú 75 Kg EòÉ ¤É±É ±ÉMÉÉxÉä {É®ú ´É½þ BEò ºÉäEòhb÷ ¨Éå BEò ¨ÉÒ]õ®ú
EòÒ nÖù®úÒ iÉªÉ Eò®úiÉÒ ½èþ iÉÉä ±ÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ªÉÉÆÊjÉEò ¶ÉÊHò Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ*

HP (Metric) = 75kg - M/Sec

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.34 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ

HP (Ê¥ÉÊ]õ¶É) (One HP (British))

ÊEòºÉÒ ́ ÉºiÉÖ {É®ú  550Ib  EòÉ ¤É±É ±ÉMÉÉxÉä {É®ú BEò ¡òÒ]õ EòÒ nÚù®úÒ BEò ºÉääEòhb÷
¨Éå iÉªÉ Eò®úiÉÒ ½èþ iÉÉä ±ÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ªÉÉÆÊjÉEò ¶ÉÊHò Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ*

 1 HP (British) = 550 Ib.ft/sec

>ðVÉÉÇ (Energy)

ÊEòºÉÒ EòÉªÉÇ Eäò ºÉÆ{ÉÉÊnùiÉ ½þÉäxÉä {É®ú ±ÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ¶ÉÊHò +Éè®ú ºÉ¨ÉªÉ Eäò
MÉÖhÉxÉ¡ò±É EòÉä ´ÉèvÉÚiÉ >ðVÉÉÇ Eò½þiÉä ½éþ*

(ªÉÉ)

EòÉªÉÇ +Éè®ú >ðVÉÉÇ nùÉäxÉÉå EòÒ <EòÉ<Ç ºÉ¨ÉÉxÉ (VÉÚ±É) ½èþ*

(ie) =VÉÉÇ = ¶ÉÊHò x ºÉ¨ÉªÉ

     xtime
time

workdone
  t =

*- >ðVÉÉÇ = ¶ÉÊHò x ºÉ¨ÉªÉ

= VI x t

EòÉªÉÇ EòÒ S.I <EòÉ<Ç “VÉÚÚ±É” (Joule) ½þÉäiÉÒ ½èþ *

(+lÉÉÇiÉÂ)  >ðVÉÉÇ = (VÉÚ±É/ºÉäEäòhb÷) x ºÉäEäòhb÷

= Sec
Sec

Joulle
× = VÉÚ±É

EòÉªÉÇ +Éè®ú >ðVÉÉÇ nùÉäxÉÉå EòÒ S.I <EòÉ<Ç ºÉ¨ÉÉxÉ (VÉÚ±É) ½èþ *

>ðVÉÉÇ EòÉä nùÉä ¨ÉÖJªÉ ¦ÉÉMÉÉå ¨Éå Ê´É¦ÉÉÊVÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ-

i) ÎºlÉÊiÉVÉ >ðVÉÉÇ  (Potential energy) (VÉèºÉä ±ÉÉäbä÷b÷ MÉxÉ ºÉÆÊSÉiÉ >ðVÉÉÇ
+ÉÊn)

ii) MÉÊiÉVÉ >ðVÉÉÇ (Kinetic energy) (VÉèºÉä SÉ±ÉiÉÒ ½Öþ<Ç EòÉ®ú {ÉÉxÉÒ EòÉ ÊMÉ®úxÉÉ
+ÉÊnù).
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<±ÉäÎC]ÅõEò±É (Electrical) +¦ªÉÉºÉ 1.4.35 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
<±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (Electrician) -  ¨ÉÚ±É¦ÉÚiÉ <±ÉèÎC]ÅõEò±É +¦ªÉÉºÉ

ÊEò®úSÉÉì¡ò EòÉ ÊxÉªÉ¨É +Éè® =ºÉEòÉ +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ (Kirchhoff's law and its applications)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• ÊEò®úSÉÉì¡ò Eäò |ÉlÉ¨É ÊxÉªÉ¨É EòÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ
• {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉ®úÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ÊEò®úSÉÉì¡ò Eäò |ÉlÉ¨É ÊxÉªÉ¨É EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úxÉÉ
• ÊEò®úSÉÉì¡ò Eäò ÊuùiÉÒªÉ ÊxÉªÉ¨É EòÉä ¤ÉiÉÉxÉä iÉlÉÉ =ºÉEäò uùÉ®úÉ ¶ÉÉJÉÉ+Éå ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ
• ÊEò®úSÉÉì¡ò Eäò ÊxÉªÉ¨ÉÉå uùÉ®úÉ |É¶xÉ EòÉä ½þ±É Eò®xÉÉ*

ÊEò®úSÉÉì¡ò Eäò ÊxÉªÉ¨ÉÉå EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ BEò VÉÊ]õ±É iÉxjÉ Eäò iÉÖ±ªÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ iÉlÉÉ Ê´ÉÊ¦ÉzÉ
SÉÉ±ÉEòÉå ¨Éå |É´ÉÉÊ½þiÉ vÉÉ®úÉ Eòä YÉÉiÉ Eò®úxÉä ¨Éå ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

ÊEò®úSÉÉì¡ò Eäò ÊxÉªÉ¨É (Kirchhoff's laws)

ÊEò®úSÉÉ¡ò EòÉ |ÉlÉ¨É ÊxÉªÉ¨É (Kirchhoff's first law) : vÉÉ®úEòÉå EòÒ |ÉiªÉäEò
ºÉÎxvÉ {É®ú {É½ÖÆþSÉxÉä ́ ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ+Éå EòÉ ªÉÉäMÉ ¤ÉÉ½þ®ú +ÉxÉä ́ ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ+Éå Eäò ªÉÉäMÉ
Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ* (Fig 1 & Fig 2)  (+lÉ´ÉÉ) Eò®úx]õ EòÒ ºÉ¦ÉÒ ¶ÉÉJÉÉBÄ
VÉÉä BEò ºlÉÉxÉ/xÉÉäb÷ {É®ú Ê¨É±ÉiÉÒ ½éþ =xÉEòÉ ¤ÉÒVÉMÉÊhÉiÉÒªÉ ªÉÉäMÉ ¶ÉÚxªÉ ½èþ *

ªÉÊnù ºÉ¦ÉÒ +ÉxÉä ́ ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ+Éå EòÉ vÉxÉÉi¨ÉEò ÊSÉx½þ +Éè®ú VÉÉxÉä ́ ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ+Éå
EòÉ @ñhÉÉi¨ÉEò ÊSÉx½þ ½èþ iÉÉä ½þ¨É Eò½þ ºÉEòiÉä ½èþ ÊEò

I1+ I2   =  I3 + I4 + I5

+ I1+ I2 
 __  I3 

 __ I4 
 __ I5 = 0

>{É®ú Eäò =nùÉ½þ®úhÉ ºÉÎxvÉ ̈ Éå (xÉÉäb÷) {É®ú |É´ÉÉÊ½þiÉ ºÉ¦ÉÒ vÉÉ®úÉ+Éå EòÉ ªÉÉäMÉ ¶ÉÚxªÉ
Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ*

ΣI = 0

I = I1+ I2 + I3 + .................

=nùÉ½þ®úhÉ: {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå |ÉnùÌ¶ÉiÉ vÉÉ®úÉ EòÉä YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ÊEò®úSÉÉì¡ò Eäò
|ÉlÉ¨É ÊxÉªÉ¨É EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ Eò®åú* (Fig 3)

vÉÉ®úÉ YÉÉiÉ Eò®åú :

I, I1, I2,  I3 , I4

 
½þ±É:

 
2.2A = 

ohms 100

 V220
 = 

R

V
 = I

1
1

 
4A = 

ohms 55

 V220
 = 

R

V
 = I

2
2

 
5.5A = 

ohms 40

 V220
 = 

R

V
 = I

3
3

1.1A = 
ohms 200

 V220
 = 

R

V
 = I

4
4

I  = I1+ I2 + I3 + I4
   = 2.2A + 4A + 5.5A + 1.1A   =  12.8A

MÉhÉxÉÉ EòÒ VÉÉÆSÉ (Checking the calculation) :

 
  

R

1
 + 

R

1
 + 

R

1
 + 

R

1
 = 

R

1

4321

 
   

200

1
 + 

40

1
 + 

55

1
 + 

100

1
 = 

 
 

275

16
 = 

2200

128
 = 

2200

11+55+40+22
 = 
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275

16
 = 

R

1

TOT

RTOT = 17.19 ohms

 
 A12.798 = 

ohms 17.19

220V
 = 

R

V
 = I

TOT

ÊEò®úSÉÉ¡ò EòÉ ÊuùiÉÒªÉ ÊxÉªÉ¨É (Kirchhoff's second law)

BEò ºÉ®ú±É =nùÉ½þ®úhÉ: ¤Éxnù {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éå ]õÌ¨ÉxÉ±É {É®ú +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ V ,

´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉÉå V1 + V2 <iªÉÉÊnù Eäò ªÉÉäMÉ Eäò ¤É®úÉ¤Éú®ú ½ÉäiÉÒ ½èþ * (Fig 4)

ÊEò®úSÉÉ¡ò Eäò ÊuùiÉÒªÉ ÊxÉªÉ¨É Eäò +xÉÖºÉÉ®ú ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ R
EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®åú* (Fig 6)

ªÉÊnù ºÉ¦ÉÒ VÉÊxÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉªÉå vÉxÉÉi¨ÉEò ±ÉÒ VÉÉiÉÒ ½éþ +Éè®ú ºÉ¦ÉÒ |ÉªÉÖHò
´ÉÉä±]õiÉÉªÉå @ñhÉÉi¨ÉEò ±ÉÒ VÉÉiÉÒ ½èþ iÉÉä ªÉ½þ Eò½þÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ ÊEò |ÉiªÉäEò ¤Éxnù
{ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ºÉ¦ÉÒ ´ÉÉä±]õiÉÉ+Éå EòÉ ªÉÉäMÉ ¶ÉÚxªÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

ΣV = 0

=nùÉ½þ®úhÉ:

ÊnùªÉÉ ½èþ:

V =  220V
R 1 =  36 ohms
R 2 =  40 ohms
R 3 =  60 ohms
R 4 =  50 ohms

YÉÉiÉ Eò®åú*

R, I,  I1,  I2,

V1,  V2 || 3 , V4

½þ±É

¶ÉJÉÉ+Éå ̈ Éå ́ ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ÊEò®úSÉÉì¡ò Eäò |ÉlÉ¨É ÊxÉªÉ¨É EòÉ
|ÉªÉÉäMÉ Eò®åú* (Fig 5)

{Éþ½þ±Éä ÊEò®úSÉÉ¡ò Eäò |ÉlÉ¨É ÊxÉªÉ¨É Eäò +xÉÖºÉÉ®ú R
2
, R

3
 Eäò Ê±ÉªÉä iÉÖ±ªÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ

EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úEäò ºÉ®ú±ÉÒEò®úhÉ Eò®åú*

     
 

ohms 60)+(40

ohms 60  ohms 40
 = 

R + R

R  R
 = 32R

32

32 ××

 = 24 ohms

     R TOT =  R 1+ R 2||3 + R 4

             = 36 ohms + 24 ohms + 50 ohms

             =  110 ohms

+¤É +Éä̈ É Eäò ÊxÉªÉ¨É uùÉ®úÉ EÖò±É vÉÉ®úÉ I EòÒ MÉhÉxÉÉ EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ :

                  
 

2A  
ohms 110

 V220
 = 

R

V
 I

TOT
==

iÉnxÉÖºÉÉ®ú +ÉÆÊ¶ÉEò ´ÉÉä±]õiÉÉªÉå ½éþ :

 V1   = I x  R1  = 2A x 36 ohms   = 72 V

           V 2||3    = I x R2||3 = 2A x 24 ohms  = 48 V

                V4  = I  x  R4   = 2A x 50 ohms  = 100 V

MÉhÉxÉÉ EòÉä VÉÉÆSÉxÉä {É® :

V  =  V1  + V2||3 + V4

        220 V  = 72V + 48V  + 100 V

         220 V = 220 V

|É¶xÉÉå EòÉä ½þ±É Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ÊEò®úSÉÉì¡ò Eäò ÊxÉªÉ¨ÉÉå Eäò ={ÉªÉÉäMÉ {É®ú |ÉºiÉÉÊ´ÉiÉ
{Énù

1 ÊnùªÉä MÉªÉä iÉxjÉ ¨Éå xÉÉäbÂ÷ºÉ (ºÉÎxvÉ Ê¤ÉxnÖù+Éå) EòÉä ÊSÉÎx½þiÉ Eò®åú

2 {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå |ÉiªÉäEò PÉ]õEò {É®ú vÉÉ®úÉ Ênù¶ÉÉ EòÉä ÊSÉÎx½þiÉ Eò®åú* vÉÉ®úÉ Ênù¶ÉÉ
º´ÉèÎSUôEò ½þÉäiÉÒ ½èþ {É®ú emf ̈ Éå @ñhÉÉi¨ÉEò ºÉä vÉxÉÉi¨ÉEò Ênù¶ÉÉ ±ÉäxÉÉ ¤É½ÖþvÉÉ
ºÉÖÊ´ÉvÉÉ VÉxÉEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*

3 {ÉÉ·ÉÇ vÉÉ®úÉ+Éå EòÉä I1, I2, I3 <iªÉÉÊnù ºÉä |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®åú* ºÉ¨ÉÒ{É EòÒ ºÉÎxvÉ Eäò
Ê±ÉªÉä ÊEò®úSÉÉì¡ò Eäò |ÉlÉ¨É ÊxÉªÉ¨É EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®åú (Fig 7)

4 ÊEòºÉÒ PÉ]õEò {É®ú BEò ¤ÉÉ®ú vÉÉ®úÉ +Éè®ú =ºÉEòÒ Ênù¶ÉÉ ÊSÉÎx½þiÉ ½þÉä VÉÉxÉä Eäò
{É¶SÉÉiÉ |É¶xÉ Eäò ½þ±É ½þÉä VÉÉxÉä iÉEò =ºÉä {ÉÊ®ú´ÉÌiÉiÉ xÉ Eò®åú*

5 {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå ÊJÉc÷ÊEòªÉÉå (¤Éxnù {ÉÉ¶É) EòÉ SÉªÉxÉ Eò®åú +Éè®ú =ºÉä xÉÉ¨ÉÉËEòiÉ Eò®åú
VÉèºÉä (Fig 8)
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6 > {É®ú Eäò {Énù ¨Éå SÉªÉÊxÉiÉ ÊEòºÉÒ BEò ¤Éxnù {ÉÉ¶É ¨Éå |ÉiªÉäEò PÉ]õEò Eò¨É ºÉä
Eò¨É BEò ¤ÉÉ®ú +´É¶ªÉ ºÉÎ¨¨ÉÊ±ÉiÉ ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

7 Ê´É¦É´É ¨Éå ´ÉÞÊr vÉxÉÉi¨ÉEò ±ÉÒ VÉÉiÉÒ ½èþ* Ê´É¦É´É ¨Éå {ÉiÉxÉ (ÊMÉ®úÉ´É]õ EòÉä
@ñhÉÉi¨ÉEò) ¨ÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

8 |ÉiªÉäEò {ÉÉ¶É Eäò SÉÉ®úÉå +Éä®ú ̈ ÉÉMÉÇxÉ Eò®åú* +Éè®ú ÊEò®úSÉÉ¡ò Eäò ́ ÉÉä±]õiÉÉ ÊxÉªÉ¨É
ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÉä Ê±ÉJÉå* ̈ ÉÉMÉÇxÉ Eäò {ÉÚhÉÇ ½þÉäxÉä {É®ú +É{ÉEòÉä |ÉÉ®ú¨¦É Ê¤ÉxnÖù {É®ú
½þÒ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

9 ¨ÉÉMÉÇxÉ Eäò ºÉ¨ÉªÉ MÉÊiÉ EòÒ Ênù¶ÉÉ ¨É½þi´É{ÉÚhÉÇ ½èþ*

emf »ÉÉäiÉ Eäò Ê±ÉªÉä (For the source of emf)

»ÉÉäiÉ Eäò @ñhÉÉi¨ÉEò ºÉä vÉxÉÉi¨ÉEò ]õÌ¨ÉxÉ±É EòÒ +Éä®ú SÉ±ÉxÉä {É®ú Ê´É¦É´É ̈ Éå ́ ÉÞÊr
½þÉäiÉÒ ½ èþ (raise in potential) <ºÉÊ±ÉªÉä ¨ÉÉxÉ vÉxÉÉi¨ÉEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*

¸ÉÉäiÉ Eäò vÉxÉÉi¨ÉEò ºÉä @ñhÉÉi¨ÉEò ]õÌ¨ÉxÉ±É Eòä SÉ±ÉxÉä {É®ú Ê´É¦É´É ̈ Éå {ÉiÉxÉ ½þÉäiÉÉ
½èþ (drop in potential) <ºÉÊ±ÉªÉä ¨ÉÉxÉ @ñhÉÉi¨ÉEò ½þÉäiÉÉ þ½èþ*

emf Eäò »ÉÉäiÉ {É®ú Ê´É¦É´É ´ÉÞÊr +lÉ´ÉÉ Ê´É¦É´É {ÉiÉxÉ ÊxÉÎ¶SÉiÉ
Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä vÉÉ®úÉ EòÒ Ênù¶ÉÉ {É®ú vªÉÉxÉ xÉ½þÒ ÊnùªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

|ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò Ê±ÉªÉä (For the resistors)

|ÉÊiÉ®úÉävÉ ̈ Éå vÉÉ®úÉ EòÒ Ênù¶ÉÉ ̈ Éå ½þÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò {É®ú SÉ±ÉxÉä ºÉä Ê´É¦É´É {ÉiÉxÉ ½þÉäiÉÉ
½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä ¨ÉÉxÉ @ñhÉÉi¨ÉEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*

|ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ EòÒ Ênù¶ÉÉ Eäò Ê´É{É®úÒiÉ Ênù¶ÉÉ ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉEò {É®ú SÉ±ÉxÉä ºÉä
Ê´É¦É´É ´ÉÞÊr ½þÉiÉÒ ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä ¨ÉÉxÉ vÉxÉÉi¨ÉEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*

{ÉÉ¶É EòÉ ¨ÉÉMÉÇxÉ Eò®úiÉä ºÉ¨ÉªÉ |ÉiªÉäEò PÉ]õEò ¨Éå vÉÉ®úÉ Ênù¶ÉÉ Eäò
ºÉÉ{ÉäIÉ MÉÊiÉ EòÒ Ênù¶ÉÉ ¨É½þi´É{ÉÚhÉÇ ½èþ* |ÉÊiÉ®úÉävÉEò Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú
Ê´É¦É´É ´ÉÞÊr +lÉ´ÉÉ {ÉiÉxÉ EòÉä ÊxÉÎ¶SÉiÉ ºÉ¨ÉªÉ emf »ÉÉäiÉ EòÒ
wÉÖ́ ÉiÉÉ {É®ú vªÉÉxÉ xÉ½þÒ ÊnùªÉÉ VÉÉiÉÉ*

10 |ÉiªÉäEò PÉ]õEò ¨Éå vÉÉ®úÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÉä ½þ±É Eò®åú*

=nùÉ½þ®úhÉ 1 : BEò ¤Éè]õ®úÒ ÊVÉºÉEòÒ JÉÖ±ÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ V
B
 +Éè®ú +ÉxiÉÊ®úEò

|ÉÊiÉ®úÉävÉ R
B
 ½èþ BEò VÉÊxÉjÉ ºÉä ÊVÉºÉEòÒ JÉÖ±Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉ V

G
 ´ÉÉä±]õiÉÉ +Éè®ú

+ÉÎxiÉÊ®úEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ R
G
 ½èþ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú Gò¨É ¨Éå VÉÉäc÷É MÉªÉÉ ½èþ <ºÉ ºÉÆªÉÉäVÉxÉ ¨Éå

R
L
 ¦ÉÉ®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½èþ* ÊxÉ¨xÉ ¨ÉÉxÉÉå Eäò Ê±ÉªÉä ¤Éè]õ®úÒ vÉÉ®úÉ VÉÊxÉjÉ vÉÉ®úÉ ¦ÉÉ®ú

vÉÉ®úÉ +Éè®ú ¦ÉÉ®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ YÉÉiÉ Eò®åú*

VB = 13.2 V, VG = 14.5 V, RB = 0.5 Ω and RL = 2 Ω,
RG = 0.1 - 2 Ω

½þ±É:

1 BEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ +É®úäúJÉ ¤ÉxÉÉ<ªÉä (Fig 9)

2 (Fig 9) ºÉä näùJÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ ÊEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå nùÉä ÊJÉb÷EòÒ {ÉÉ¶É ½èþ <ºÉEòÉ
+lÉÇ ½èþ ÊEò ½þ¨Éå |ÉiªÉäEò {ÉÉ¶É ̈ Éå BEò ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ º´ÉèÎSUôEò Ênù¶ÉÉ ̈ Éå nùÉä vÉÉ®úÉªÉå
|ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úxÉÒ SÉÉÊ½þªÉä* (½þ¨É vÉÉ®úÉªÉå IB +Éè®ú IG =ºÉ Ênù¶ÉÉ ̈ Éå |ÉnùÊ¶ÉÇiÉ
Eò®äúMÉå ÊVÉºÉ¨Éå ½þ¨É ºÉÉäSÉiÉä ½èþ ÊEò vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉä ºÉEòiÉÒ ½èþ) (Fig 10)

3 ÊEò®úSÉÉ¡ò Eäò vÉÉ®úÉ ÊxÉªÉ¨É EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úEäò ½þ¨É ¦ÉÉ®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ºÉä VÉÉxÉä
´ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ EòÉ +Ê¦ÉÊxÉvÉÉÇ®úhÉ ÊxÉ¨xÉ EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½éþ*

I
L
 = I

B
 + I

G

(Fig 10) ºÉä <ºÉ vÉÉ®úÉ EòÉä ºÉÚÊSÉiÉ Eò®åú*

4 vÉÉ®úÉ EòÒ ¨ÉÉxÉÒ MÉªÉÒ Ênù¶ÉÉ+Éå Eäò |ÉªÉÉäMÉ ºÉä |ÉiªÉäEò |ÉÊiÉ®úÉävÉEò Eäò ÊºÉ®úÉå
{É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ Eäò wÉÖ́ ÉiÉÉ ÊSÉx½þÉå EòÉä |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®åú* (Fig 10)

5 |ÉiªÉäEò ÊJÉb÷EòÒ ̈ Éå BEò vÉÉ®úÉ {ÉÉ¶É ºÉÚÊSÉiÉ Eò®åú VÉÉä {ÉÚhÉÇ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå VÉÉiÉÉ
½èþ* Ênù¶ÉÉ º´ÉèÎSUôEò ½èþ ±ÉäÊEòxÉ emf Eäò @ñhÉ ºÉä vÉxÉ EòÒ +Éä®ú VÉÉxÉä ́ ÉÉ±ÉÒ
vÉÉ®úÉ Ênù¶ÉÉ |ÉÉªÉ: ºÉÖÊ´ÉvÉÉ VÉxÉEò ½þÉäiÉÒ ½èþ (Fig 8 ̈ Éå {ÉÉ¶É 1 +Éè®ú 2 näùJÉå*)
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6 ÊxÉ¨xÉ ¨ÉÉèÊ±ÉEò ÊºÉrùÉxiÉÉå Eäò |ÉªÉÉäMÉ ºÉä ÊEò®úSÉÉ¡ò Eäò ´ÉÉä±]õiÉÉ ÊxÉªÉ¨É
ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÉä Ê±ÉJÉ Eò®ú |ÉiªÉäEò {ÉÉ¶É EòÉ ¨ÉÉMÉÇxÉ Eò®åú

• BEò {ÉÉ¶É EòÉ ̈ ÉÉMÉÇxÉ Eò®úiÉä ºÉ¨ÉªÉ ªÉÊnù ́ ÉÉä±]õiÉÉ ̧ ÉÉäiÉ Eäò - VC EòÉ +Éè®ú
iÉi{ÉÉ¶SÉÉiÉ +Éè®ú »ÉÉäiÉ Eäò vÉxÉÉi¨ÉEò ºÉ¨ÉxÉÉ Eò®úiÉä ½èþ iÉÉä »ÉÉäiÉ EòÉä
vÉxÉÉi¨ÉEò ¨ÉÉxÉä

• BEò {ÉÉ¶É EòÉ ¨ÉÉMÉÇxÉ Eò®úiÉä ºÉ¨ÉªÉ ªÉÊnù »ÉÉäiÉ Eäò vÉxÉ EòÉ {É½þ±Éä +Éè®ú
iÉi{É¶SÉÉiÉ @ñhÉ EòÉ ºÉÉ¨ÉxÉÉ Eò®úiÉä ½èþ iÉÉä »ÉÉäiÉ EòÉä @ñhÉ ¨ÉÉxÉä*

• VÉ¤É +É{É vÉÉ®úÉ EòÒ Ênù¶ÉÉ ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ EòÉ ¨ÉÉMÉÇxÉ Eò®úiÉä ½èþ iÉÉä
´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ EòÉä @ñhÉ ¨ÉÉxÉä

• VÉ¤É +É{É vÉÉ®úÉ EòÒ Ênù¶ÉÉ EòÒ Ê´É{É®úÒiÉ ́ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ EòÉ ̈ ÉÉMÉÇxÉ Eò®úiÉä
½èþ iÉÉä ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ EòÉä vÉxÉ ¨ÉÉxÉä

• +IÉ®ú ‘A’  ºÉä |ÉÉ®ú¨¦É Eò®úEäò ¨ÉÉMÉÇxÉ ®äúJÉÉ |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉä ½ÖþªÉä º{É¹]õ
{ÉÉ¶É ÊxÉÌ¨ÉiÉ Eò®äú +Éè®ú {ÉlÉ EòÉä {ÉÚhÉÇ Eò®ú ±ÉäxÉä {É®ú ‘A’ ºÉä +xiÉ Eò®åú*

(Fig 10) näùJÉå ½þ¨É |ÉlÉ¨É {ÉÉ¶É EòÉ ÊxÉ¨ÉÉÇhÉ ‘A’ ºÉä |ÉÉ®ú¨¦É Eò®úEäò ‘A’ {É®ú ½þÒ
+xiÉ Eò®úiÉä ½éþ*

 i.e. ABEFA

>ð{É®ú Eäò ÊºÉtÉxiÉÉå EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úEäò (Applying the above
principles)

A to B = – IB RB(vÉÉ®úÉ Ênù¶ÉÉ Eäò +xÉÖÊnù¶É ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ)

B to E = – ILRL -do-

E to F =      0

F to A = +VB ({É½þ±Éä @ñhÉÉi¨ÉEò +Éè® iÉiÉ{É¶ÉSÉÉiÉ vÉxÉÉi¨ÉEòú vÉÉ®úÉ
EòÒ Ênù¶ÉÉ ¨Éå)

<ºÉÊ±ÉªÉä |ÉlÉ¨É {ÉÉ¶É ¨Éå ½þ¨É |ÉÉ{iÉ Eò®úiÉä ½èþ

–IBRb – ILRL + VB = 0 .... ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (1)

+lÉ´ÉÉ

= IBRB + (IB + IG)RL .... ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (2)

{ÉÉ¶É nùÉä Eäò Ê±ÉªÉä ½þ¨ÉÉ®äú {ÉÉºÉ CBEDC ½èþ

–IGRG – ILRL + VG = 0 .... ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (3)

–IGRG – (IB + IG) RL + VG = 0

VG = IGRG + (IB + IG)RL

.... ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (4)

½þ¨ÉÉ®äú {ÉÉºÉ EòÒ +ÆEòÉä EòÉä ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (2) +Éè®ú (4) ¨Éå ±ÉÉMÉÚ Eò®åú

13.2 = 0.5IB + 2(IB + IG) .... ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (5)

14.5 = 0.1IB +  2(IB + IG) ... ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (6)

ºÉ¨ÉÉxÉ {ÉnùÉå EòÉä BEòÊjÉiÉ Eò®úEäò IG  IB Eäò Ê±ÉªÉä ½þ±É Eò®åú*

13.2 = 2.5IB + 2IG .... ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (7)

14.5 = 2IB + 2.1IG .... ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (8)

ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ 7 EòÉä 2 ºÉä +Éè®ú ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ 8 EòÉä 2.5 ºÉä MÉÖhÉÉ Eò®úxÉä {É®ú
½þ¨Éå |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ,

26.4 = 5IB + 4IG ..... ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (9)

36.25 = 5IB + 5.25IG .....ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (10)

ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ 9 ºÉä ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ 10 EòÉä PÉ]õÉxÉä {É®ú ½þ¨Éä |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ,

36.25 = 5IB  + 5.25IG

26.4 = 5IB  + 4IG

9.85 = 1.25 IG

IG = 
 

1.25

9.85 = 7.88 amps

ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ 9 ̈ Éå IG = 7.88  EòÉ (9) |ÉÊiÉºlÉÉ{ÉxÉ ºÉä ½þ¨Éå |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ

26.4 = 5IB + 4 x 7.88

= 5IB + 31.52

26.4 – 31.52 = 5IB

–5.12 = 5 IB

IB = 
5

5.12−

= – 1.024 amps

=kÉ®ú ¨Éå @ñhÉÉi¨ÉEò ÊSÉx½þ ªÉ½þ |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ ÊEò ¤Éè]õ®úÒ EòÉä<Ç ¦ÉÒ vÉÉ®úÉ
¦ÉäVÉ xÉ½þÒ ®ú½þÒ ½èþ  |ÉiªÉÖiÉ 1.024amps  EòÒ +É´Éä¶ÉxÉ  vÉÉ®úÉ |ÉÉ{iÉ Eò®ú
®ú½þÒ ½èþ*

iÉnùxÉÖºÉÉ®ú VÉÊxÉjÉ uùÉ®úÉ +É{ÉÚÌiÉiÉ vÉÉ®úÉ

IG = 7.88 amps

¤Éè]õ®úÒ uùÉ®úÉ ±ÉÒ MÉ<Ç vÉÉ®úÉ  IB (¤É è] õ® ú Ò
EòÉä +É´ÉäÊ¶ÉiÉ Eò®úxÉä ¨Éåò) = 1.024 amps

¦ÉÉ®ú vÉÉ®úÉ IL = IB + IG

VÉ½þÉÆ IB =  –1.024 amps

        IG = +7.88

        IL = (–1.024 + 7.88)

= 6.856 amps

¦ÉÉ®ú Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ =  ILRL

=  6.856 x 2

= 13.712 volts

=nùÉ½þ®úhÉ 2: (Fig 11) ¨Éå nùÒ MÉ<Ç vÉÉ®úÉ Eäò Ê±ÉªÉä ÊxÉ¨xÉ EòÉä YÉÉiÉ Eò®åú*

1 xÉÉäb÷ EòÉä ÊSÉÎx½þiÉ Eò®åú +Éè®ú ¤Éxnù {ÉÉ¶ÉÉå EòÉä xÉÉ¨ÉÉÆÊEòiÉ Eò®åú*

2 PÉ]õEò ¨Éå ÊEò®úSÉÉ¡ò Eäò |ÉlÉ¨É ÊxÉªÉ¨É EòÉ +xÉÖ{ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½ÖþªÉä vÉÉ®úÉ EòÒ
Ênù¶ÉÉ ÊSÉÎx½þiÉ Eò®åú +Éè®ú xÉÉ¨ÉÉÆÊEòiÉ Eò®åú*

3 |ÉiªÉäEò {ÉÉ¶É EòÉ ̈ ÉÉMÉÇxÉ Eò®åú +Éè®ú ÊEò®úSÉÉ¡ò Eäò ÊuùiÉÒªÉ ÊxÉªÉ¨É EòÉä Ê±ÉJÉå*
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4 6V +Éè®ú 9V ¤Éè]õÊ®úªÉÉå uùÉ®úÉ nùÒ +lÉ´ÉÉ ±ÉÒ MÉ<Ç vÉÉ®úÉ EòÉä YÉÉiÉ Eò®úxÉä
Eäò Ê±ÉªÉä ªÉÖMÉ{ÉlÉ (Simultaneous) ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå uùÉ®úÉ |É¶xÉÉå EòÉä ½þ±É
Eò®åú*

5 5 +Éä̈ É |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ºÉä VÉÉxÉä ´ÉÉ±ÉÒ vÉÉ®úÉ YÉÉiÉ Eò®åú*

6 +{ÉxÉä =kÉ®úÉå EòÉ |ÉÊiÉ {É®úÒIÉhÉ Eò®åú (Cross checking)

i ºÉÎxvÉªÉÉå EòÉä ÊSÉÎx½þiÉ Eò®úiÉä ½èþ +Éè®ú ¤Éxnù {ÉÉ¶ÉÉå EòÉ xÉÉ¨ÉÉEòxÉ Eò®úiÉä
½éþ (Fig 12) ºÉä

iii ºÉ¨ÉÒ®úhÉ (2) EòÉä 6 ºÉä +Éè®ú ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (1) EòÉä 5 ºÉä MÉÖhÉÉ Eò®úxÉä {É®ú ½þ¨Éå
|ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

5I1 + 7I2 = 9 x 6

6I1 + 5I2 = 6 x 5

30I1 + 42 I2 = 54 .... ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (3)

30I1 + 25I2 = 30 .... ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (4)

iv ºÉ¨ÉÒ®úhÉ (3) ºÉä ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (4) EòÉä PÉ]õÉxÉä {É®ú ½þ¨Éå |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

17I2 = 24

    I2 = 
 

17

24  = 1.41 amps

ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ 1 ¨Éå I2 = 1.41 EòÉ |ÉÊiÉºlÉÉ{ÉxÉ Eò®úxÉä
   {É®ú ½þ¨Éå |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

6I1 + 5(1.41) = 6

6I2 + 7.05 = 6

6I1 = 6 – 7.05 = –1.05

      I1 = –0.175 amps.

SÉÚÆÊEò I1   vÉÉ®úÉ Eäò ¨ÉÉxÉ ¨Éå @ñhÉÉi¨ÉEò ÊSÉx½þ ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä vÉÉ®úÉ ¨ÉÉxÉÒ MÉ<Ç
Ênù¶ÉÉ Eäò Ê´É{É®úÒiÉ Ênù¶ÉÉ ¨Éå |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

Eäò´É±É 9V ¤Éè]õ®úÒ vÉÉ®úÉ näùiÉÒ ½èþ VÉ¤ÉÊEò 6V ¤Éè]õ®úÒ uùÉ®úÉ |ÉÉ{iÉ vÉÉ®úÉ =
0.175 amps

9V ¤Éèõú]õ®úÒ uùÉ®úÉ nùÒ MÉ<Ç vÉÉ®úÉ = 1.41amps

5 ohm |ÉÊiÉ®úÉävÉ ºÉä |É´ÉÉÊ½þiÉ vÉÉ®úÉ

I1 +  I2 = –0.175 + 1.41

= 1.235 amps

5 ohm |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú PD = 1.235 x 5 = 6.175 V.

|ÉÊiÉ VÉÉÆSÉ (Cross check)

{ÉÉ¶É 3 abcfa EòÉä ±ÉäxÉä {É®ú

+6 –  I1 +2 I2 –9 = 0

6–(–0.175)+2.82–9=0

8.995 – 9 = 0

|ÉÊiÉ VÉÉÆSÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò ¨ÉÉxÉ ±ÉMÉ¦ÉMÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ +Éè®ú ºÉ½þÒ {ÉÉªÉä
VÉÉiÉä ½èþ

{ÉÉ¶É 1 = a b c d e f a

{ÉÉ¶É 2 = f c d e f

ii vÉÉ®úÉ EòÒ Ênù¶ÉÉ ÊSÉÎx½þiÉ EòÒ VÉÉiÉÒ ½èþ* (Fig 13)

{ÉÉ¶É 1 – a b c d e f a

+ 6 – 1I1 – 5(I1 + I2) = 0

+ 6 – I1 – 5I1 – 5I2 = 0

+6 – 6I1 – 5I2 =  0

6I1 + 5I2 =  6 .... ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (1)

{ÉÉ¶É 2- f c d e f

+9 – 2I2 – 5(I1 + I2) = 0

9 – 2I2 – 5I1 – 5I2 = 0

9 – 5I1 – 7I2 = 0

5I1 + 7I2 = 9 .... ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (2)

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.35 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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<±ÉäÎC]ÅõEò±É (Electrical) +¦ªÉÉºÉ 1.4.36 & 1.4.37 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
<±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (Electrician) -  ¨ÉÚ±É¦ÉÚiÉ <±ÉèÎC]ÅõEò±É +¦ªÉÉºÉ

DC ¸ÉähÉÒ +Éè®ú ºÉ¨ÉÉxÉÉÆiÉ®ú ¸ÉähÉÒ (DC series and parallel circuits)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• ¸ÉähÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉ EòÉä {É½þSÉÉxÉxÉä +Éè®ú ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ +Ê¦ÉÌxÉvÉÉ®úhÉ Eò®xÉÉ
• ºÉÒ®úÒVÉ ºÉÌEò]õ ¨Éå EÖò±É ´ÉÉä±]õVÉ EòÉä YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ
• EMF {ÉÉä]äõÎx¶ÉªÉ±É +xiÉ®ú +Éè®ú ]õÌ¨ÉxÉ±É ´ÉÉä±]õÉVÉ Eäò ¤ÉÒSÉ EòÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ
• ¦ÉÚÊ¨É Eäò ºÉÆnù¦ÉÇ ¨Éå ´ÉÉä±]õÉVÉ bÅ÷Éä{É EòÒ {ÉÉä±ÉÉ®úÒ]õÒ EòÉä YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ *

¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ (The series circuit)

(Fig 1) ¨Éå nù¶ÉÉÇªÉä +xÉÖºÉÉ®ú nùÉä iÉÉ{ÉnùÒÊ{iÉ ±Éè̈ {ÉÉå EòÉä ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ Eò®úxÉÉ
ºÉ¨¦É´É ½èþ* ªÉ½þ ºÉ¨¤ÉxvÉ ¸ÉähÉÒ ºÉ¨¤ÉxvÉ Eò½þÉ VÉÉiÉÉ ½èþ, ÊVÉºÉ¨Éå nùÉäxÉÉå ±Éè̈ {ÉÉå ¨Éå
ºÉ¨ÉÉxÉ vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

(Fig 2) ̈ Éå ±Éè̈ {ÉÉå EòÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå ºÉä |ÉÊiÉºlÉÉÊ{ÉiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* (Fig 2A)
Ê¤ÉxnÖù A +Éè®ú Ê¤ÉxnÖù B Eäò ¤ÉÒSÉ ̧ ÉähÉÒ ̈ Éå ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ nùÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå EòÉä |ÉnùÌ¶ÉiÉ
Eò®úiÉÉ ½èþ* (Fig 2B) PÉÉ®ú EòÉä ̧ ÉähÉÒ ̈ Éå |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ * ́ ÉÉºiÉ´É ̈ Éå ̧ ÉähÉÒ
ºÉ¨¤ÉxvÉxÉ ̈ Éå +xÉäEò |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ½þÉä ºÉEòiÉä ½éþ* <ºÉ |ÉEòÉ®ú Eäò ºÉ¨¤ÉxvÉxÉ vÉÉ®úÉ Eäò
|É´ÉÉ½þ Eäò Ê±ÉªÉä Eäò´É±É BEò ¨ÉÉMÉÇ |ÉnùkÉ òEò®úiÉä ½éþ*

¸ÉähÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉxÉÉå EòÒ {É½þSÉÉxÉ (Identifying series connections)

BEò ́ÉÉºiÉÊ´ÉEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ +É®äúJÉ ̈ Éå, ̧ ÉähÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉxÉ EòÒ ºÉnùÉ {É½þSÉÉxÉ =iÉxÉÒ +ÉºÉÉxÉ
xÉ½þÓ ½èþ VÉèºÉä +ÉEÞòÊiÉ ̈ Éå* =nùÉ½þ®úhÉÉlÉÇ  Fig 3(a), 3(b), 3 (c), +Éè®ú 3(d)
¨Éå Ê´ÉÊ¦ÉzÉ iÉ®úÒEòÉå ºÉä JÉÒSÉå ¸ÉähÉÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ÊnùJÉÉB MÉB ½éþ* ={ÉªÉÖÇHò ºÉ¤É
{ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éå; ½þ¨É näùJÉiÉä ½èþ ÊEò vÉÉ®úÉ Eäò |É´ÉÉ½þ Eäò Ê±ÉB Eäò´É±É BEò {ÉlÉ ½èþ*

¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ̈ Éå vÉÉ®úÉ (Current in series circuits)

¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ Ê¤ÉxnÖù {É®ú vÉÉ®úÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÒ* nùkÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå
ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ Ê¤ÉxnÖù {É®ú vÉÉ®úÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÒ* nùkÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éä ÊEòx½þÓ nùÉä Ê¤ÉxnÖù+Éå

{É®ú vÉÉ®úÉ ̈ ÉÉ{É Eò®ú <ºÉEòÒ VÉÉÆSÉ EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ VÉèºÉÉ (Fig 4(a), 4 (b))
¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* Bä̈ ÉÒ]õ®ú ´É½þÒ ®úÒËb÷MÉ ÊnùJÉÉBÆMÉä*

¸ÉähÉÒ  {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ½èþ

I = IR1 = IR2 = IR3. (4a & 4b näùJÉå)

½þ¨É <ºÉ ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ  {É®ú {É½ÖÆþSÉiÉä ½èþ ÊEò BEò ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäxÉä Eäò
Ê±ÉB vÉÉ®úÉ Eäò Ê±ÉB BEò ½þÒ {ÉlÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* <ºÉÊ±ÉB ºÉÉ®äú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå vÉÉ®úÉ ºÉ¨ÉÉxÉ
½þÉäMÉÒ

¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ (Total  resistance in series
circuit)

+É{É VÉÉxÉiÉä ½èþ ÊEò ªÉÊnù |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú ́ ÉÉä±]õiÉÉ YÉÉiÉ ½þÉå iÉÉä +Éä̈ É ÊxÉªÉ¨É uùÉ®úÉ
{ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå vÉÉ®úÉ EèòºÉä {ÉÊ®úEòÊ±ÉiÉ EòÒ VÉÉiÉÒ ½éþ* nùÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå R1 +Éè®ú R2

´ÉÉ±Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå ½þ¨É VÉÉxÉiÉä ½èþ ÊEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ R1 vÉÉ®úÉ |É´ÉÉ½þ ̈ Éå EÖòUô Ê´É®úÉävÉ
|ÉºiÉÖiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ* SÉÚÆÊEò ̧ ÉähÉÒ ̈ Éå R2 ̈ Éä ºÉä ́ É½þÒ vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäMÉÒ <ºÉä ¦ÉÒ
R2 uùÉ®úÉ =i{ÉzÉ Ê´É®úÉävÉ {É®ú EòÉ¤ÉÚ {ÉÉxÉÉ ½þÉäMÉÉ*

ªÉÊnù ¸ÉähÉÒ ¨Éå Eò<Ç |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½èþ, ´Éä ºÉ¤É =xÉ¨Éå ºÉä vÉÉ®úÉ Eäò |É´ÉÉ½þ EòÉ Ê´É®úÉävÉ
Eò®åúMÉä*

DC ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ nÚùºÉ®úÒ Ê´É¶Éä¹ÉiÉÉ ÊxÉ¨xÉÉxÉÖºÉÉ®ú (R) Ê±ÉJÉÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ
½éþ*
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¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò <nÇù-ÊMÉnÇù ´ªÉÎ¹]õ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå
Eäò ªÉÉäMÉ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ* <ºÉ EòlÉxÉ EòÉä ÊxÉ¨xÉÉxÉÖºÉÉ®ú Ê±ÉJÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ
½éþ

R = R1+ R2+ R3+.......Rn

VÉ½þÉÆ R EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½èþ

R1, R2  R3  ................... Rn ¸ÉähÉÒ ¨Éå ªÉÉäÊVÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½éþ VÉ¤É ¸ÉähÉÒ
¨Éå ºÉ¨ÉÉxÉ ̈ ÉÉxÉ Eäò BEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò BEò ºÉä VªÉÉnùÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ½éþ iÉÉä EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ
R = r x N

DC Eò®úx]õ EòÉ iÉÒºÉ®úÉ (3rd) ±ÉIÉhÉ xÉÒSÉä |ÉEòÉ®ú Ê±ÉJÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ *

±ÉÉäb÷ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú »ÉÉäiÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ Ê´É¦ÉÉÊVÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ ªÉ½þ ºÉnèù´É <ºÉ
|ÉEòÉ®ú Ê´É¦ÉÉÊVÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ ÊEò ́ªÉÊHòMÉiÉ ¦ÉÉ®ú ́ÉÉä±]õiÉÉ+Éå EòÉ ªÉÉäMÉ »ÉÉäiÉ ́ÉÉä±]õiÉÉ
Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉä* +lÉÉÇiÉ

V = VR1 + VR2 + VR3 + ........VRH

¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ EÖò±É ´ÉÉä±]õiÉÉ »ÉÉäiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ {É®ú ¨ÉÉ{ÉÒ VÉÉBMÉÒ VÉèºÉÉ
Fig 5 ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½éþ*

VÉ½þÉÆ 'r' |ÉiªÉEò |ÉÊiÉ®úÉävÉEò EòÉ ̈ ÉÉxÉ ½èþ +Éè®ú  N  ̧ ÉähÉÒ ̈ Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ
½èþ*

ºÉÒ®úÒVÉ ºÉÌEò]õ ¨Éå ´ÉÉä±]õÉVÉ (Voltage in series circuit)

®úÊºÉº]õÉ®ú Eäò ¨ÉÉxÉ Eäò +xÉÖºÉÉ®ú DC ºÉÌEò]õ ¨Éå ´ÉÉä±]õÉVÉ {ÉÚ®äú ±ÉÉäb÷ ®úÊºÉº]õÉ®úÉå
¨Éå ¤ÉÉÄ]õ VÉÉiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉºÉä º´ÉiÉÆjÉ ±ÉÉäb÷ ́ÉÉä±]õÉVÉÉå EòÉ ªÉÉäMÉ ºjÉÉäiÉ ́ÉÉä±]õÉVÉ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú
½þÉäiÉÉ ½èþ *

Ê´ÉÊ¦ÉzÉ ÎºlÉÊiÉªÉÉå {É®ú BEò ́ ÉÉä±]õ¨ÉÒ]õ®ú EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úiÉä ½ÖþB ̧ ÉähÉÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå
{É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉBÆ ¨ÉÉ{ÉÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ VÉèºÉÉ (Fig 6) ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½éþ

VÉ¤É |ÉªÉÖHò ́ ÉÉä±]õiÉÉ V +Éè®ú EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ R ́ ÉÉ±Éä {ÉÚ®äú {ÉÊ®ú{ÉlÉ {É®ú +Éä̈ É ÊªÉ¨É
±ÉÉMÉÚ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ, ½þ¨É {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ |ÉÉ{iÉ Eò®úiÉä ½éþ VÉèºÉä

 

R

V
Ι =

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.36 & 1.4.37 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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b÷Ò ºÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå {É®ú +Éä̈ É ÊxÉªÉ¨É EòÉ +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ (Application of
Ohm’s law to DC series circuit)

¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå +Éä̈ É Eäò ÊxÉªÉ¨É Eäò +xÉÖºÉÉ®ú Ê´ÉÊ¦ÉzÉ vÉÉ®úÉ+Éå Eäò ¤ÉÒSÉ Eäò +xÉÖ{ÉÉiÉ
EòÉä ÊxÉ¨xÉ EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ ´ªÉHò Eò®ú ºÉEòiÉä ½èþ

I = IR1 = IR2 = IR3

<ºÉEòÉä ÊxÉ¨xÉ Eò ¦ÉÉÆÊiÉ Ê±ÉJÉ ºÉEòiÉä ½éþ  
 

 
3

R3

2

R2

1

R1

R

V
  

R

V
  

R

V
 = 

R

V
==

¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå vÉÉ®úÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eäò Ê±ÉªÉä +É{É ={ÉªÉÖÇHò ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ̈ Éå ÊEòºÉÒ
BEò EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½èþ*

½þ¨Éå EÖò±É +É{ÉÚÌiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ YÉÉiÉ ½èþ

V  =  VR1 + VR2 + VR3

+¦ÉÒ IR =  R1 IR1+ R2 IR2 + R3 IR3

+Éè®ú EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ R  =  R1 + R2 + R3 .

¸ÉähÉÒ ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ »ÉÉäiÉ (Voltage sources in series)

VÉ¤É ]õÉSÉÇ  ̈ Éå ºÉä±ÉÉå ®úJÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ iÉÉä (Fig 7)  Eäò +xÉÖºÉÉ®ú +ÊvÉEò ́ ÉÉä±]õiÉÉ
|ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä =x½åþ ¸ÉähÉÒ ¨Éå VÉÉäc VÉÉiÉÉ ½èþ*

¸ÉähÉÒ »ÉÉäiÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉªÉå VÉ¤É =xÉEòÒ wÉÖ́ ÉiÉÉªÉå BEò ½þÒ Ênù¶ÉÉ ̈ Éå ½þÉäiÉÒ ½èþ iÉÉä VÉÖc
VÉÉiÉä ½éþ +Éè®ú Ê´É{É®úÒiÉ Ênù¶ÉÉ ½þÉäxÉä ¨Éå PÉ]õ VÉÉiÉÒ ½èþ* =nùÉ½þ®úhÉ Eäò Ê±ÉªÉä ªÉÊnù
]õÉSÉÇ ¨Éå BEò ºÉä±É EòÒ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉä {É±É]õ ÊnùªÉÉ VÉÉªÉ VÉèºÉÉ ÊEò ªÉÉäVÉxÉÉ ¤Ér
(Fig 8)  ̈ Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ iÉÉä =ºÉEòÒ ́ ÉÉä±]õiÉÉ ÊxÉ¨xÉ  EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ  Eò¨É ½þÉä
VÉÉiÉÒ ½èþ*

´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ Eäò Ê´É¦É´ÉÉxiÉ®ú +Éè®ú wÉÖ´ÉiÉÉªÉå  (Polarity of IR voltage drops)

VTotal = VS1 – VS2 + VS3

= 1.5 V – 1.5 V + 1.5 V

= 1.5 V

¸ÉähÉÒ ºÉ¨¤ÉxvÉxÉ Eäò ={ÉªÉÉäMÉ (Use of a series connection)

1 |ÉEòÉ¶É ]õÉSÉÇ, EòÉ®ú ¤Éè]õ®úÒVÉ <iªÉÉnùÒ ¨Éå ºÉä±ºÉ

2 ºÉVÉÉ´É]õ Eò Ê±ÉªÉä Ê¨ÉxÉÒ ±Éè̈ {ÉºÉ EòÉ ºÉ¨ÉÚ½þ

3 }ªÉÚVÉäºÉ

4 +ÊiÉ¦ÉÉÊ®iÉú EÖòhb÷±É

5 BEò ´ÉÉä±]õ¨ÉÉ{ÉÒ Eäò MÉÖhÉEò

Ê´É¦É´É +xiÉ®ú (Potential difference)

PD = emf ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ ºÉä±É ¨Éå

Ê´É¦É´É +xiÉ®ú EòÉä BEò +Éè®ú xÉÉ¨É ]õÌ¨ÉxÉ±É ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉä ¦ÉÒ {ÉÖEòÉ®úÉ VÉÉiÉÉ ½èþ
VÉèºÉä xÉÒSÉä º{É¹]õ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½éþ*

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.36 & 1.4.37 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ

{ÉÊ®ú¦ÉÉ¹ÉÉªÉå (Definitions)

Ê´ÉtÖnù´ÉÉ½þEò ¤É±É (<ÇB¨ÉB¡ò) (Electromotive force (emf))

½þ̈ ÉxÉä +¦ªÉÉºÉ 1.07 Eäò ºÉÆ¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ ̈ Éå näùJÉÉ ½èþ ÊEò ºÉä±É Ê´ÉtÖiÉ´ÉÉ½þEò ¤É±É
(<ÇB¨ÉB¡ò) JÉÖ±ÉÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ½èþ +Éè®ú Ê´É¦É´É +xiÉ®ú ºÉä±É  Eäò +É®ú {ÉÉ®ú
´ÉÉä±]õiÉÉ ½èþ VÉ¤É ªÉ½þ BEò vÉÉ®úÉ |ÉnùÉxÉ Eò®úiÉÒ ½èþ* Ê´É¦É´É +xiÉ®ú ºÉnùÉ <ÇB¨ÉB¡ò
ºÉä Eò¨É ½þÉäiÉÉ ½èþ*
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]õÌ¨ÉxÉ±É ´ÉÉä±]õiÉÉ (Terminal Voltage)

ªÉþ½þ +É{ÉÚÌiÉ »ÉÉäiÉ Eäò ]õÌ¨ÉxÉ±É {É®ú ={É±É¤vÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ½èþ <ºÉEòÉ |ÉiÉÒEò V
T

<ºÉEòÉ ¨ÉÉjÉEò ¦ÉÒ ´ÉÉä±]õ ½èþ* <ºÉEòÉä emf ºÉä +É{ÉÚÌiÉ »ÉÉäiÉ ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ
PÉ]õÉ Eò®ú |ÉÉ{iÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

+lÉÉÇiÉ VT  =  emf IR

VÉ½þÉÆ I vÉÉ®úÉ +Éè®ú R »ÉÉäiÉ EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½èþ*

´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ (Voltage Drop) (IR drop)

ÊEòºÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ uùÉ®úÉ ´ªÉªÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉä ´ÉÉä±]õiÉ {ÉiÉxÉ +lÉ´ÉÉ IR
Drop Eò½þiÉä ½éþ *

=nùÉ½þ®úhÉ 1

|ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ YÉÉiÉ ½èþ (Fig 1) iÉÉä ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ CªÉÉ ½éþ*

{ÉtÚ®äú ®úÊºÉº]õÉ®úÉå ¨Éå ´ÉÉä±]õÉVÉ ÊMÉ®úiÉÉ ½èþ *

(Fig 1) ¨Éå {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäMÉÉ,

RT = 100 + 100 + 100 + 100 = 400 ohms.

{ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò ºÉ¦ÉÒ ¦ÉÉMÉÉå ¨Éå |É´ÉÉÊ½þiÉ vÉÉ®úÉ ½þÉäMÉÒ:

I = 100/400 = 0.25 amps.

±ÉäÊEòxÉ Ê¤ÉxnÖù A EòÉ Ê´É¦É´É 100 ´ÉÉä±]õºÉ +Éè®ú Ê¤ÉxnÖù B EòÉ ¶ÉÚxªÉ ½èþ* {ÉÊ®ú{ÉlÉ
¨Éå Ê¤ÉxnÖù A +è®ú B Eäò ¤ÉÒSÉ ¨Éå Eò½þÓ 100 ´ÉÉä±]õºÉ EòÉ ¿ÉºÉ ½þÉä MÉªÉÉ ½èþ*

|ÉiªÉäEò |ÉÊiÉ®úÉävÉEò {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉÉ ºÉ®ú±É ½èþ* |ÉlÉ¨É vÉÉ®úÉ EòÉä
YÉÉiÉ Eò®åú ÊVÉºÉEòÒ MÉhÉxÉÉ ½èþ ½þ¨ÉxÉä 0.25Amps EòÒ ½èþ*

VR1 = 0.25 x 100 = 25 V

VR2 = 0.25 x 100 = 25 V

VR3 = 0.25 x 100 = 25 V

VR4 = 0.25 x 100 = 25 V.

<xÉ ºÉ¤É ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉÉå EòÉ ªÉÉäMÉ Eò®úxÉä {É®ú EÖò±É 100 ´ÉÉä±]õ ½þÉäMÉÉ VÉÉä
{ÉÊ®ú{ÉlÉ {É®ú +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ½èþ*

25 + 25 + 25 + 25 = 100 volts.

{ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉÉå EòÉ ªÉÉäMÉ +É®úÉäÊ{ÉiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäxÉÉ
SÉÉÊ½þªÉä*

VTotal = VR1 + VR2 + VR3 + VR4.

´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉÉå EòÒ wÉÖ́ ÉiÉÉªÉå (Polarity of Voltage drops)

VÉ¤É BEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ́ ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ ½èþ iÉÉä BEò ÊºÉ®úÉ +ÊvÉEò nÚùºÉ®äú
ÊºÉ®äú EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ¨Éå +ÊvÉEòiÉ vÉxÉÉi¨ÉEò +lÉ´ÉÉ +ÊvÉEò @ñhÉÉi¨ÉEò ½þÉäxÉÉ
SÉÉÊ½þªÉä* ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ EòÒ wÉÖ́ ÉiÉÉ vÉxÉÉi¨ÉEò ºÉä +ÊvÉEò @ñhÉÉi¨ÉEò EòÒ +Éä®ú
°üÊg´ÉÉnùÒ Ênù¶ÉÉ ºÉä YÉÉiÉ EòÒ VÉÉiÉÒ ½èþ* Ê¤ÉxnÖù A ºÉä B {É®ú R

1
 ºÉä ½þÉäiÉä ½ÖþªÉä

vÉÉ®úÉ Ênù¶ÉÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

<ºÉÊ±ÉªÉä Ê¤ÉxnÖù B EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ¨Éå R
1
 EòÉ ´É½þ ÊºÉ®úÉ VÉÉä Ê¤ÉxnÖù A ºÉä VÉÖb÷É ½èþ

+ÊvÉEò vÉxÉÉi¨ÉEò Ê´É¦É´É {É®ú ½èþ* ½þ¨É ªÉÚÆ Eò½þiÉä ½èþ ÊEò R
1
 Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú

´ÉÉä±]õiÉÉ <ºÉ |ÉEòÉ®ú EòÒ ½èþ ÊEò Ê¤ÉxnÖù A EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ¨Éå +ÊvÉEò vÉxÉÉi¨ÉEò ½èþ*
<ºÉÒ |ÉEòÉ®ú Ê¤ÉxnÖù B Eäò ºÉÉ{ÉäIÉ Ê¤ÉxnÖù C EòÒ ´ÉÉä±]õiÉÉ +ÊvÉEò vÉxÉÉi¨ÉEò ½èþ*

nùÉä Ê¤ÉxnÖù+Éå Eäò ¤ÉÒSÉ wÉÖ́ ÉiÉÉ näùJÉxÉä EòÒ BEò +Éè®ú Ê´ÉÊvÉ ½èþ ÊEò ́ ÉÉä±]õiÉÉ »ÉÉäiÉ Eäò
vÉxÉÉi¨ÉE ]õÌ¨ÉxÉ±É Eòäò {ÉÉºÉ ´ÉÉ±ÉÉ ÊºÉ®úÉ +ÎvÉEò vÉxÉÉi¨ÉEò ½þÉäiÉÉ ½èþ, <ºÉEäò
+ÊiÉÊ®úHò +É®úÉäÊ{ÉiÉ ́ ÉÉä±]õiÉÉ Eäò @ñhÉÉi¨ÉEò ]õÌ¨ÉxÉ±É Eäò +ÊvÉEò ºÉ¨ÉÒ{É ́ ÉÉ±ÉÉ
Ê¤ÉxnùÖù +ÊvÉEò @ñhÉÉi¨ÉEò ½þÉäiÉÉ ½èþ* <ºÉÊ±ÉªÉä Ê¤ÉxnÖù A Ê¤ÉùxnÖù B EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ¨Éå
+ÊvÉEò vÉxÉÉi¨ÉEò ½èþ VÉ¤ÉÊEò C EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ B ¨Éå +ÊvÉEò @ñhÉÉi¨ÉEò ½èþ*
(Fig 2)

=nùÉ½þ®úhÉ 2

¦ÉÚÊ¨É Eäò ºÉÉ{ÉäIÉ Ê¤ÉxnÖù+Éå a, b, c +Éè®ú d {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ YÉÉiÉ Eò®åú*

{ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå (Fig 3) ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉÉå EòÉä ÊSÉÎx½þiÉ Eò®åú +Éè®ú ¦ÉÚÊ¨É Eäò ºÉÉ{ÉäIÉ
Ê¤ÉxnÖù+Éå A, B, C +Éè®ú D Eäò ´ÉÉä±]õiÉÉ ¨ÉÉxÉÉå EòÉä YÉÉiÉ Eò®åú*

¤Éè]õ®úÒ Eäò (+) ]õÌ¨ÉxÉ±É ºÉä vÉÉ®úÉ EòÒ Ênù¶ÉÉ ¨Éå {ÉÚ®äú {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ ¨ÉÉMÉÇxÉ A, A
ºÉä B, B ºÉä C, C ºÉä D +Éè®ú @ñhÉÉi¨ÉEò ]õÌ¨ÉxÉ±É D ºÉä Eòú®åú* |ÉiªÉäEò
|ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå VÉ½þÉÆ ºÉä vÉÉ®úÉ |É´Éä¶É Eò®úiÉÒ ½èþ vÉxÉ EòÉ ÊSÉx½þ (+) ±ÉMÉÉªÉå* +Éè®ú
|ÉiªÉäEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå VÉ½þÉÆ vÉÉ®úÉ UôÉäciÉÒ ½èþ ´É½þÉÆ {É®ú @ñhÉ EòÉ ÊSÉx½þ  (–)

±ÉMÉÉªÉå*

(Fig 3) ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉÉå EòÉä nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* ]õÌ¨ÉxÉ±É ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÒ
vÉxÉÉi¨ÉEò Ênù¶ÉÉ ºÉä Ê¤ÉxnÖù A +ÊvÉEòiÉ¨É ºÉ¨ÉÒ{É ½èþ* A {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ ½èþ
VA = +95 V.
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R
1
 Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ 10V ½èþ* <ºÉÊ±ÉªÉ B {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {É®ú ½èþ

VB = 95 – 10 = + 85 V.

R
2
 Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ 25V ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉä C {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ

VC = 85 – 25 = + 60 V.

R3 Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉ {ÉiÉxÉ 60V ½èþ <ºÉÊ±ÉªÉ D {É®ú ´ÉÉä±]õiÉ ½èþ,

VD = 60 – 60 = 0 V.

SÉÚÆÊEò D {É®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä ¦ÉÚºÉ¨{ÉÌEòiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* VD EòÉ ¨ÉÉxÉ 0V
½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

vÉxÉÉi¨ÉEò +Éè®ú @ñhÉÉi¨ÉEò ¦ÉÚÊ¨É (Positive and Negative ground)

º´ÉSÉÊ±ÉiÉ ́ ÉÉ½þxÉÉå Eäò ́ ÉètÖiÉ {ÉriÉÒ ̈ Éå ¤Éè]õ®úÒ EòÒ BEò ¦ÉÖVÉÉ EòÉä ́ ÉÉ½þxÉ Eäò vÉÉiÉÖ
SÉäÊºÉºÉ ºÉä VÉÉäcÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* +Éè®ú <ºÉEòÉä ¦ÉÖÊ¨É ¦ÉÖVÉÉ Eò½þiÉä ½èþ <ºÉ |ÉEòÉ®ú vÉÉiÉÖ
SÉäÊºÉºÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ vÉÉ®úÉ Eäò ´ÉÉ{ÉºÉÒ {ÉlÉ Eäò Ê±ÉªÉä +ÊiÉÊ®úHò iÉÉ®ú
Eäò Ê¤ÉxÉÉ ÊnùªÉÉ VÉÉiÉÉ þ½èþ*

ªÉtÊ{É +ÊvÉEòiÉ®ú ´ÉÉ½þxÉÉå ¨Éå @ñhÉÉi¨ÉEò ¦ÉÖÊ¨É ¦ÉÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ EÖòUô (ªÉÚ®úÉäÊ{ÉªÉxÉ)
´ÉÉ½þxÉÉå ¨Éå vÉxÉÉi¨ÉEò ¦ÉÖÊ¨É {ÉrùrùÊiÉ ½èþ* nÚùºÉ®úÒ {ÉrÊiÉ ¨Éå (ºÉÆIÉ®úhÉ Eò®úxÉä ¨Éå
ºÉ¨ÉºªÉÉªÉå Eò¨É ½þÉäiÉÒ ½èþ) (Fig 4)

@ñhÉÉi¨ÉEò ¦ÉÚÊ¨É {ÉriÉÒ ¨Éå SÉäÊºÉºÉ Eäò ºÉÉ{ÉäIÉ ºÉ¦ÉÒ iÉÉ®úhÉ vÉxÉÉi¨ÉEò Ê´É¦É´É
{É®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ VÉèºÉÉ ÊEò (Fig 4a) ̈ Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* VÉ¤ÉÊEò BEò vÉxÉÉi¨ÉEò
¦ÉÚÊ¨É {ÉrÊiÉ ¨Éå (Fig 4b) ºÉ¦ÉÒ Ê´É¦É´É @ñhÉÉi¨ÉEò ½þÉäiÉä ½èþ nùÉä {ÉrÊiÉªÉÉå ¨Éå
vÉÉ®úÉ |É´ÉÉ½þ EòÒ Ênù¶ÉÉ Ê´É{É®úÒiÉ ½þÉäiÉÒ ½éþ* {ÉriÉÒ Eäò ÊEòºÉÒ Ê¤ÉxnÖù {É®ú
´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ¨ÉÉxÉ EòÉä ´ªÉHò Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ªÉtÊ{É nùÉäxÉÉå {ÉrÊiÉªÉÉå ¨Éå vÉÉiÉÖ
SÉäÊºÉºÉ ¨Éå BEò =¦ÉªÉ ºÉÆnù¦ÉÇ Ê¤ÉxnÖù EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

(Fig  4c) ¨Éå SÉäÊºÉºÉ ¦ÉÚÊ¨É Eäò Ê±ÉªÉä BEò =kÉ¨É |ÉiÉÒEò |ÉnùÌ¶ÉiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ
½èþ*

ªÉ½þ <ºÉÊ±ÉªÉä ½èþ ÊEò ¶É¤nù ¦ÉÚÊ¨É EòÉ +lÉÇ |ÉÉªÉ: ¦ÉÚ ºÉ¨{ÉEÇòxÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* (EòÉ®ú
EòÒ SÉäÊºÉºÉ ¦ÉÚÊ¨É ºÉä ®ú¤É®ú {ÉÊ½þªÉÉå uùÉ®úÉ ®úÉäÊvÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ) =nùÉ½þ®úhÉÉlÉÇ PÉ®äú±ÉÚ
240-V AC ÊxÉMÉÇ̈ É EòÉ BEò {ÉÉ·ÉÇ (Side) +lÉÉÇiÉ =nùÉºÉÒxÉ {ÉÞl´ÉÒ (¦ÉÚÊ¨É)
ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ *

{ÉÞl´ÉÒ Eäò ºÉÉ{ÉäIÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ EòÒ wÉÖ́ ÉiÉÉ EòÉä ÊEòºÉ |ÉEòÉ®ú ÊSÉÎx½þiÉ Eò®åú ?
(Marking the polarity of the voltage drop with respect
to ground?)

|ÉÊiÉ®úÉävÉÉå  R
1
 +Éè®ú R

2
 Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ EòÒ wÉÖ́ ÉiÉÉ ÊSÉÎx½þiÉ

Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä (Fig  5a) ¨Éå Ê¤ÉxnÖù+Éå A, B {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ YÉÉiÉ Eò®åú*
+Éè®ú (Fig 5b, 5c) |ÉnÇùÊ¶ÉiÉ {ÉnùÉå EòÉ +xÉÖEò®úhÉ Eò®åú*

´ªÉÉ´É½þÉÊ®úEò +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ (Practical application)

<ºÉ {ÉÉ`ö ºÉä +ÌVÉiÉ YÉÉxÉ +É{ÉEòÒ ºÉ½þÉªÉiÉÉ Eò®äúMÉÉ

• vÉÉ®úÉ EòÉä +{ÉäÊIÉiÉ ºiÉ®ú iÉEò ®úJÉxÉä Eäò Ê±ÉB ̧ ÉähÉÒ ̈ Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ªÉÉäÊVÉiÉ
Eò®úxÉä ¨Éå*

• VÉ¤É {ÉÒb÷Ò +Éè®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉxÉ YÉÉiÉ ½éþ iÉÉä ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éä vÉÉ®úÉ
ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ Eò®úxÉä ¨Éå*

• =SSÉiÉ®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ |ÉÉ{iÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB =ÊSÉiÉ fÆøMÉ ºÉä ºÉä±ÉÉå VÉèºÉä ´ÉÉä±]õiÉÉ
»ÉÉäiÉÉå EòÉä VÉÉäc÷xÉä ¨Éå

• wÉÖ́ ÉÒEÞòiÉ ¨ÉÒ]õ®úÉå ºÉä IR {ÉÉiÉÉå EòÒ wÉÖ́ ÉiÉÉ +Éè®ú <ºÉ |ÉEòÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå EòÒ
vÉÉ®úÉ Ênù¶ÉÉ ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ Eò®úxÉä ¨Éå

• ¸ÉähÉÒ ªÉÉäÊVÉiÉ ºÉVÉÉ´É]õÒ ¤ÉkÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éä nùÉä¹É fÚÆøføxÉä ¨Éå*
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BEò <±ÉäÎC]ÅõEò ºÉÌEò]õ ¨Éå ªÉÊnù Eò®úx]õ Eäò BEò ºÉä +ÊvÉEò {ÉlÉ ½þÉä +Éè®ú |ÉiªÉäEò
¶ÉÉJÉÉ ¨Éå ºÉ¨ÉÉxÉ ´ÉÉä±]õÉVÉ ½þÉä iÉÉä =ºÉä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ºÉÌEò]õ Eò½þiÉä ½èþ *

Fig 1 ¨Éå nù¶ÉÉÇªÉä +xÉÖºÉÉ®ú iÉÒxÉ <xEäòxbä÷xºÉ ±Éè̈ {ÉÉå EòÉä VÉÉäc÷xÉÉ ºÉÆ¦É´É ½èþ * ªÉ½þ
VÉÉäc÷ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú VÉÉäc÷ Eò½þ±ÉÉªÉäMÉÉ ÊVÉºÉ¨Éå iÉÒxÉÉå ±Éè̈ {ÉÉå ̈ Éå BEò ½þÒ ºjÉÉäiÉ ́ ÉÉä±]äõVÉ
+xÉÖ|ÉªÉÖHò ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ *

DC ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ (DC Parallel circuit)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú ºÉÆ¤ÉÆvÉxÉ EòÒ {É½þSÉÉxÉ Eò®úxÉÉ
• ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ Eò®úxÉÉ
• ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ Eò®úxÉÉ
• ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ Eò®úxÉÉ
• ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ *

ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ´ÉÉä±]õiÉÉ (Voltage in parallel circuit)

(Fig 1) ¨Éå ¤ÉÊkÉªÉÉå EäòÉ (Fig 2) ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå ºÉä ¤Énù±ÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* {ÉÖxÉ:
|ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå Eäò +É®ú {ÉÉ®ú +xÉÖ|ÉªÉÖHò ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ +Éè®ú ºÉ{±ÉÉ<Ç
´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäiÉÒ ½éþ*

½þ¨É <ºÉ xÉiÉÒVÉä {É®ú {É½ÖÆþSÉiÉä ½éþ ÊEò ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉ{±ÉÉ<Ç
´ÉÉä±]õiÉÉ Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

(Fig 3) ¨Éåä ÊnùJÉÉB +xÉÖºÉÉ®ú (Fig 2) ¤ÉxÉÉªÉÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½éþ*

MÉÊhÉiÉÒªÉ °ü{É ºÉä <ºÉä ´ªÉHò ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ V= V1 = V2 = V3

ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ (Current in parallel circuit)

{ÉÖxÉ: (Fig 2) EòÉä näùJÉxÉä +Éè®ú +Éä̈ É ÊxÉªÉ¨É EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úxÉä {É®ú {ÉÉ¶´ÉÇ
{ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå ́ ªÉÎ¹]õ ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉBÆ ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ EòÒ VÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþdetermined.

|ÉÊiÉ®úÉävÉEò ¨Éå vÉÉ®úÉ 
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SÉÚÆÊEò  V1 = V2 = V3.

(Fig 4)  näùJÉå ÊVÉºÉ¨Éå ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉBÆ I1 , I2 +Éè® I3 ÊnùJÉÉ<Ç MÉ<Ç ½éþ VÉÉä
Gò¨É¶É: |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¶ÉÉJÉÉ+Éå R1 , R2 +Éè® R3 ¨Éå |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÒ ½éþ*

ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå EÖò±É vÉÉ®úÉ I ´ªÉÎ¹]õ ¶ÉÉJÉÉ vÉÉ®úÉ+Éå EòÉ ªÉÉäMÉ ½þÉäiÉÒ
½èþ*

MÉÊhÉiÉÒªÉ °ü{É ºÉä <ºÉ ´ªÉHò ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ

I = I1 + I2 +I3 +  ..... In.
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ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®úÊ{ÉlÉ ̈ Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ (Resistance in parallel circuit)

ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éä SÉÉ½äþ ¶ÉÉJÉÉ+Éå Eäò +É®ú {ÉÉ®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÒ,
ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ´ªÉÎ¹]õ ¶ÉÉJÉÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ vÉÉ®úÉ |É´ÉÉ½þ EòÉ Ê´É®úÉävÉ
Eò®úiÉä ½éþ*

¨ÉÉxÉ ±Éå ÊEò ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éä EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ R +Éä̈ É ½èþ

+Éä̈ É ÊxÉªÉ¨É Eäò +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ ºÉä ½þ¨É Ê±ÉJÉ ºÉEòiÉä ½éþ-

I
V

  R =  +Éä̈ É ªÉÉ  
R
V

  I =  B¨{ÉºÉ

VÉ½þÉÆ

R ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ +Éä̈ É ¨Éå EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½èþ

V ´ÉÉä±]õÉå ¨Éå +xÉÖ|ÉªÉÖHò »ÉÉäiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ ½èþ +Éè®

I ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå EÖò±É vÉÉ®úÉ BÎ¨{ÉªÉºÉÇ ¨Éä ½éþ ½þ¨ÉxÉä ªÉ½þ ¦ÉÒ näùJÉÉ ½èþ
ÊEò

I = I1 + I2 + I3

ªÉÉ   

321 R
V

R
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R
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R
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++=

SÉÚÆÊEò ºÉÉ®äú ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ¨Éä V ºÉ¨ÉÉxÉ ½èþ +Éè®ú ={ÉªÉÖÇHò ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÉä V uùÉ®úÉú
¦ÉÉMÉ näùxÉä {É®ú ½þ¨É Ê±ÉJÉ ºÉEòiÉä ½éþ*
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++=

={ÉªÉÖÇHò ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ ½èþ ÊEò BEò ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå, EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ
EòÉ ´ªÉÖiGò¨É ´ªÉÎ¹]õ ¶ÉÉJÉÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå Eäò ´ªÉÖiGò¨ÉÉå Eäò ªÉÉäMÉ Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäiÉä ½éþ*

Ê´É¶Éä¹É ¨ÉÉ¨É±ÉÉ: ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú ¨Éä ¤É®úÉ¤É®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ (Special case:
Equal resistances in parallel)

N.P. ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú ̈ Éä ¤É®úÉ¤É®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå EòÉ EÖò±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ R (Fig 5) BEò
|ÉÊiÉ®úÉävÉEò 'r' Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå N EòÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉä ¦ÉÉMÉ näùxÉä
¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ*

 

N

r
R =

ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå EòÉ +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ (Applications of parallel
circuits)

Ê´ÉtÖiÉ |ÉhÉÉ±ÉÒ ÊVÉºÉ¨Éå BEò JÉhb÷ JÉ®úÉ¤É ½þÉä VÉÉiÉÉ ½èþ +Éè®ú nÚùºÉ®úÉ JÉhb÷
|ÉSÉÉÊ±ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ®ú½þiÉÉ ½èþ =ºÉ¨Éå ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ½þÉäiÉä ½éþ* VÉèºÉÉ {É½þ±Éä
¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ, PÉ®úÉå ¨Éå |ÉªÉÖHò Ê¤ÉVÉ±ÉÒ |ÉhÉÉ±ÉÒ ¨Éå Eò<Ç ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ
½þÉäiÉä ½éþ*

BEò ¨ÉÉä]õ®úEòÉ®ú Ê¤ÉVÉ±ÉÒ |ÉhÉÉ±ÉÒ ¤ÉÊkÉªÉÉå, ½þÉxÉÇ, ¨ÉÉä]õ®ú, ®äúÊb÷ªÉÉå +ÉÊnù Eäò
Ê±ÉB ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå EòÉ |ÉªÉÉäMÉ Eò®úiÉÒ ½éþ* <xÉ ªÉÖÊHòªÉÉå ºÉä ½þ®ú BEò
+xªÉÉå ºÉä º´ÉiÉxjÉ °ü{É ºÉä |ÉSÉÉÊ±ÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½éþ*

´ªÉÎ¹]õ ]äõ±ÉÒÊ´ÉVÉxÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¤É½ÖþiÉ VÉÊ]õ±É ½þÉäiÉä ½éþ* iÉlÉÉÊ{É VÉÊ]õ±É {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå
EòÉä ¨ÉäxÉ {ÉÉ´É®ú ºÉ{±ÉÉ<Ç ºÉä {ÉÉ¶´ÉÇ¤Érù ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* <ºÉÒ EòÉ®úhÉ, ´ÉÒÊb÷ªÉÉä
(Ê{ÉCSÉ®ú) Eäò +|ÉSÉÉÊ±ÉiÉ ½þÉäxÉä {É®ú ¦ÉÒ ]äõ±ÉÒÊ´ÉVÉxÉ ®úÒºÉÒ´É®ú EòÉ +ÉÊb÷ªÉÉä
ºÉäC¶ÉxÉ Ê¡ò®ú ¦ÉÒ EòÉ¨É Eò®úiÉÉ ½èþ *

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.36 & 1.4.37 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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<±ÉäÎC]ÅõEò±É (Electrical) +¦ªÉÉºÉ 1.4.38 & 1.4.39 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
<±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (Electrician) -  ¨ÉÚ±É¦ÉÚiÉ <±ÉèÎC]ÅõEò±É +¦ªÉÉºÉ

ºÉÒ®úÒVÉ ¨Éå JÉÖ±ÉÉ +Éè®ú ¶ÉÉ]Çõ ºÉÌEò]õ iÉlÉÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú xÉä]õ´ÉEÇò  (Open and short circuit in series and
parallel network)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• ºÉÒ®úÒVÉ ºÉÌEò]õ ¨Éå ¶ÉÉ]Çõ ºÉÌEò]õ EòÉ +lÉÇ ¤ÉiÉÉxÉÉ +Éè®ú ºÉÒ®úÒVÉ ºÉÌEò]õ ¨Éå =ºÉEäò |É¦ÉÉ´É EòÉä º{É¹]õ Eò®úxÉÉ
• ºÉÒ®úÒVÉ ºÉÌEò]õ ¨Éå JÉÖ±Éä ºÉÌEò]õ EòÉ |É¦ÉÉ´É ¤ÉiÉÉxÉÉ +Éè®ú =ºÉEäò EòÉ®úhÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ
• ¶ÉÉ]Çõ +Éè®ú JÉÖ±Éä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ºÉÌEò]õÉå EòÉ |É¦ÉÉ´É ¤ÉiÉÉxÉÉ *

±ÉPÉÖ{ÉÊlÉiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ (Short circuits)

ºÉÉ¨ÉÉxªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ̈ Éå BEò BäºÉÉ {ÉlÉù ÊVÉºÉEòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¶ÉÚxªÉ
+lÉ´ÉÉ +ÊiÉ ±ÉPÉÖ ½þÉäiÉÉ ½èþ BEò ±ÉPÉÖ {ÉÊlÉiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eò½þ±ÉÉiÉÉ ½èþ*

BEò ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ±ÉPÉÖ {ÉlÉxÉ +ÉÆÊ¶ÉEò +lÉ´ÉÉ {ÉÚhÉÇ (¨ÉÞiÉ ±ÉPÉÖ {ÉlÉxÉ) ½þÉä
ºÉEòiÉÉ ½èþ +Éè®ú (Fig 1) iÉlÉÉ (Fig 2) ¨Éå Gò¨É¶É: |ÉnùÎ¶ÉÇiÉ ÊEòªÉä MÉªÉä ½èþ *

VÉ±ÉÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ*  SÉÉ±ÉEòÉä ¨Éå +iªÉÊvÉEò > ¹¨ÉÉ =i{ÉxxÉ ½þÉäxÉä Eäò EòÉ®úhÉ +ÉMÉ
¦ÉÒ ±ÉMÉ ºÉEòiÉÒ ½èþ*

±ÉPÉÖ {ÉÊlÉiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ºÉä =i{ÉzÉ ºÉÆEò]õÉå ºÉä ®úIÉhÉ (Protection against
dangers of short circuit)

±ÉPÉÖ {ÉÊlÉiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ºÉä =i{ÉzÉ ºÉÆEò]õÉå EòÉä }ªÉÚVÉ uùÉ®úÉ +Éè®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ¸ÉähÉÒ
¨Éå VÉÖcä {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¦ÉVÉÆEòÉå uùÉ®úÉ ®úÉäEòÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

±ÉPÉÖ {ÉÊlÉiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ ºÉÆºÉÚSÉxÉ (Detecting short circuit)

VÉ¤É BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨ÉÉ{ÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå +iªÉÊvÉEò vÉÉ®úÉ |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ iÉÉä
{ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ±ÉPÉÖ {ÉÊlÉiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ |ÉnùÌ¶ÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* {ÉÊ®ú{ÉlÉ »ÉÉäiÉ |ÉiªÉäEò
PÉ]õEò Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú BEò ́ ÉÉä±]õ ̈ ÉÉ{ÉÒ EòÉä VÉÉäbÂ÷ Eò®ú ±ÉPÉÖ {ÉÊlÉiÉ EòÒ ÎºlÉÊiÉ EòÉä
YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* ªÉÊnù ´ÉÉä±]õ¨ÉÉ{ÉÒ ¶ÉÚxªÉ ´ÉÉä±]õ |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ
+lÉ´ÉÉ ÊEòºÉÒ PÉ]õEò Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú Eò¨É ½þÉä VÉÉiÉÉ ½èþ iÉÉä =ºÉ PÉ]õEò ¨Éå ±ÉPÉÖ
{ÉlÉxÉ ½èþ VÉèºÉÉ ÊEò (Fig 3) ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

±ÉPÉÖ {ÉÊlÉiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå Eäò EòÉ®úhÉ vÉÉ®úÉ ̈ Éå ́ ÉÞÊr ½þÉäiÉÒ ½èþ ÊVÉºÉºÉä ̧ ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ
IÉÊiÉOÉºiÉ ½þÉä ºÉEòiÉÉ ½èþ VÉÉäú xÉþ½þÒ ¦ÉÒ ½þÉä ºÉEòiÉÉ ½èþ*

±ÉPÉÖ {ÉÊlÉiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò EòÉ®úhÉ jÉÖÊ]õªÉÉÄ (Efects due to short circuit)

±ÉPÉÖ {ÉÊlÉiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò EòÉ®úhÉ =i{ÉzÉ +ÊvÉEò PÉÉ®úÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ PÉ]õEòÉå ¶ÉÊHò
»ÉÉäiÉÉä EòÉä IÉÊiÉ {ÉÚhÉÇ Eò®ú ºÉEòiÉÒ ½èþ*  +lÉ´ÉÉ ºÉ¨¤ÉxvÉEò iÉÉ®úÉå Eäò ®úÉävÉxÉ EòÉä

±ÉvÉÖ ú{ÉlÉ EòÒ ÎºlÉÊiÉ ̈ Éå {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò ¤ÉSÉÉ´É EòÒ Ê´ÉÊvÉªÉÉÆ (Methods used
to protect the circuit in case of a short circuit)

SÉÚÆÊEò ±ÉvÉÖ ú{ÉlÉ ̈ Éå, {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå ºÉä ¦ÉÉ®úÒ vÉÉ®úÉBÆ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ, ¤Éc÷Ò vÉÉ®úÉ+Éå
ºÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ EäòÊ¤É±ÉÉå EòÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÊ½þB* ªÉÊnù ±ÉvÉÖ{ÉlÉ vÉÉ®úÉ EòÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ
¨Éå ºÉä ¤É½þxÉä ÊnùªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ, EäòÊ¤É±Éå, VÉÉä ºÉ¨ÉÉxªÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ vÉÉ®úÉ Eäò Ê±ÉB ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ
½èþ, MÉ®ú¨É ½þÉä VÉÉBÆMÉÒ +Éè®ú Ê´É¦É´É +ÉMÉ VÉÉäÊJÉ¨É ¤ÉxÉ VÉÉBÆMÉÒ*
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±ÉvÉÖ{ÉlÉ EòÒ ÎºlÉÊiÉ ¨Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò º´ÉiÉ: JÉÖ±ÉxÉä Eäò Ê±ÉB }ªÉÚVÉ ªÉÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ
Ê´ÉªÉÉäVÉEòÉå EòÉ |ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå <ºiÉä̈ ÉÉ±É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ ¨Éå
ºÉä ÊEòºÉÒ BEò Eäò ÊxÉ¨xÉiÉ¨É ÊxÉvÉÉÇ®ú {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉä ½ÖþB {ÉÊ®ú{ÉlÉ Ê´ÉªÉÉäVÉEòÉå
¨Éå +ÊiÉ±ÉÉäb÷ Ê®ú±Éä EòÒ ºÉèË]õMÉ ªÉÉ }ªÉÚVÉ EòÉ ÊxÉvÉÉÇ®ú SÉÖxÉÉ VÉÉBMÉÉ*

i {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ±ÉÉäb÷ vÉÉ®úÉ

ii {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ EäòÊ¤É±É ÊxÉvÉÉÇ®ú

iii {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ ¸ÉähÉÒ ¨ÉÒ]õ®ú (Bä̈ ÉÒ]õ®ú +ÉÊnù) ÊxÉvÉÉÇ®ú

JÉÖ±ÉÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ (Open circuit in series circuit)

VÉ¤É Eò¦ÉÒ BEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ]Úõ]õ VÉÉiÉÉ ½èþ +lÉ´ÉÉ +{ÉÚhÉÇ ½èþ ÊVÉºÉºÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå
+Ê´ÉÊSUôzÉiÉÉ xÉ½þÒ ½èþ iÉÉä <ºÉEòÉ ¡ò±É JÉÖ±ÉÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå JÉÖ±Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ +lÉÇ ªÉ½þ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò vÉÉ®úÉ Eäò Ê±ÉªÉä EòÉä<Ç
{ÉlÉ xÉ½þÒ ½èþ +Éè®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå EòÉä<Ç vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ xÉ½þþÒ ½þÉä úþ®ú½þÒ ½èþ*
(Fig 4) EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå EòÉä<Ç BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨ÉÉ{ÉÒ vÉÉ®úÉ |ÉnùÌ¶ÉiÉ xÉ½þÒ
Eò®äúMÉÉ*

Eò®ú ºÉEäò* |ÉiªÉäEò ºÉ¨¤ÉxvÉEò iÉÉ®úÉå Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ¤ÉÉ®úÒ ¤ÉÉ®úÒ ºÉä VÉÉäbå÷* ªÉÊnù
(Fig 4) Eäò +xÉÖºÉÉ®ú iÉÉ®úÉå ¨Éå ºÉä BEò JÉÖ±ÉÉ ½èþ iÉÉä EÖò±É +É{ÉÚÌiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ
´ÉÉä±]õ¨ÉÒ]õ®ú Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú |ÉnùÌ¶ÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* vÉÉ®úÉ EòÒ +xÉÖ{ÉÎºlÉÊiÉ ¨Éå ÊEòºÉÒ
¦ÉÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ xÉ½þÒ ½þÉäiÉÉ <ºÉÊ±ÉªÉä JÉÖ±Éä
{ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ´ÉÉä±]õ¨ÉÉ{ÉÒ {ÉÚhÉÇ +É{ÉÚÌiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®äúMÉÉ*
+lÉÉÇiÉ

´ÉÉä±]õ¨ÉÉ{ÉÒ {ÉÉ`ö

= 18 V – VR1 – VR2 – VR3

= 18 V – O V – O V – O V = 18 V.

(Fig  5) (|ÉÊiÉ®úÉävÉEò VÉ±É VÉÉxÉä {É®ú JÉÖ±Éä ½þÉäiÉä ½èþ)òEäò +xÉÖºÉÉ®ú ªÉÊnù {ÉÊ®ú{ÉlÉ
jÉÖÊ]õ{ÉÚhÉÇ |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò EòÉ®úhÉ ½èþ iÉÉä ´ÉÉä±]õ¨ÉÒ]õ®ú R2 |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú
VÉÉäc÷xÉä ºÉä 18V |ÉnùÌ¶ÉiÉ Eò®äúMÉÉ*

¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå JÉÖ±Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉ Eäò EòÉ®úhÉ (Causes for open circuit
in series circuit)

+xÉÖ{ÉªÉÖHò EÖòÊVÉªÉÉå Eäò ºÉ¨{ÉEÇò VÉ±Éä ½ÖþªÉä }ªÉÚVÉ ]Ú]äõ ½ÖþªÉä ºÉ¨¤ÉxvÉEò iÉÉ®ú +Éè®ú
VÉ±Éä ½ÖþªÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå <iªÉÉÊnù Eäò EòÉ®úhÉ ºÉÉ¨ÉÉxªÉ °ü{É ºÉä JÉÖ±Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉ ½þÉäiÉä
½éþ*

¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå JÉÖ±Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉ |É¦ÉÉ´É

a {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå vÉÉ®úÉ |É´ÉÉ½þ xÉ½þÒ ½þÉäiÉÉ ½èþ

b {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå EòÉä<Ç ¦ÉÒ ªÉÖÊHò EòÉªÉÇ xÉ½þÒ Eò®äúMÉÒ*

c EÖò±É +É{ÉÚÌiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ/ »ÉÉäiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ JÉÖ±Éä Ê¤ÉxnÖù+Éå Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú ½þÉäiÉÒ
½èþ*

{ÉÊ®ú{ÉlÉ Eò½þÉÄ ]Úõ]õÉ ½èþ <ºÉEòÉä YÉÉiÉ Eò®úxÉÉþ (Determination  the
location of break in the circuit has occurred)

BEò BäºÉÉ ´ÉÉä±]õ¨ÉÉ{ÉÒ |ÉªÉÉäMÉ Eò®åú ÊVÉºÉEòÉ {É®úÉºÉ +É{ÉÚÌiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉä OÉ½þhÉ

+lÉ´ÉÉ BEò +Éä̈ É ¨ÉÉ{ÉÒ Eäò |ÉªÉÉäMÉ ºÉä ¦ÉÒ JÉÖ±Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä YÉÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ
ºÉEòiÉÉ ½èþ* ´ÉÉä±]õiÉÉ EòÉä ½þ]õÉ Eò®ú +Éä̈ É ¨ÉÉ{ÉÒ EòÉä<Ç +Ê´ÉÊSUôzÉiÉÉ |ÉnùÌ¶ÉiÉ
xÉ½þÒ Eò®äúMÉÉ (+xÉxiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ) VÉ¤É =ºÉä ]Úõ]äõ iÉÉ®ú +lÉ´ÉÉ JÉÖ±Éä |ÉÊiÉ®úÉävÉEò Eäò
ÊºÉ®úÉå {É®ú VÉÉäb÷É VÉÉiÉÉ ½èþ (Fig 6)

´ªÉ´É½þÉÊ®úEò +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ (Practical Application)

• <ºÉ +¦ªÉÉºÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ YÉÉxÉ ºÉä:

• BEò ¸ÉähÉÒ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå JÉÖ±Éä +Éè®ú ±ÉPÉÖ {ÉÊlÉiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä YÉÉiÉ Eò®åú*

• ¸ÉähÉÒ ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ ºÉVÉÉ´É]õ ¤É±¤É ÊxÉªÉÉäVÉxÉÉå EòÒ ¨É®ú¨¨ÉiÉ Eò®åú*

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.38 & 1.4.39 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ±ÉvÉÖ{ÉlÉ +Éè®ú JÉÖ±Éä{ÉlÉ (Shorts and opens in parallel circuits)

{ÉÉ¶ÉḈ É {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä }ªÉÚVÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä Eäò Ê±ÉB <ºÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ®úJÉxÉÉ SÉÉÊ½þB
VÉ½þÉÆ EÖò±É vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ ªÉÉ |ÉiªÉäEò ¶ÉÉJÉÉ EòÉ }ªÉÚVÉ ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þB
(Figs 4 a & b)

Ê´ÉtÖiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éä nùÉä nùÉä¹É ºÉÆ¦É´ÉiÉ: PÉÊ]õiÉ ½þÉä ºÉEòiÉä ½éþ :

• ±ÉvÉÖ{ÉlÉ

• JÉÖ±ÉÉ {ÉlÉ

ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ±ÉvÉÖ{ÉlÉ (Shorts in parallel circuit)

(Fig 1) ̈ Éå BEò ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ® {ÉÊ®ú{ÉlÉ ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ ÊVÉºÉ¨Éå Ê¤ÉxnÖù 'a' +Éè®ú
'b' Eäò ¤ÉÒSÉ ±ÉvÉÖ{ÉlÉxÉ ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

<ºÉºÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ PÉ]õ Eò®ú ±ÉMÉ¦ÉMÉ ¶ÉÚxªÉ ½þÉä VÉÉBMÉÉ*

+iÉ: 'ab' Eäò +É®ú{ÉÉ®ú ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉÉiÉ ±ÉMÉ¦ÉMÉ ¶ÉÚxªÉ ½þÉäMÉÉ (+Éä̈ É ÊxÉªÉ¨É
uùÉ®úÉ)

+iÉ: |ÉÊiÉ®úÉävÉEò R1, R2, R3 ̈ Éå ºÉä vÉÉ®úÉ xÉMÉhªÉ ½þÉäMÉÒ +Éè®ú =xÉEòÒ ºÉ¨ÉÉxªÉ
vÉÉ®úÉ xÉ½þÓ ½þÉäMÉÒ*

<ºÉEäò ¡ò±Éº´É°ü{É, ºÉ¨ÉÉxªÉ vÉÉ®úÉ Eäò vÉÉ®úÉ EòÉ ±ÉMÉ¦ÉMÉ ºÉÉèMÉÖhÉÉ ±ÉvÉÖ{ÉlÉ ¨Éå ºÉä
|É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäMÉÉ*

BEò ±ÉvÉÖ{ÉlÉ Ê´Ét¨ÉÉxÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ VÉ¤É vÉÉ®úÉ {ÉÉ´É®ú »ÉÉäiÉ Eäò vÉxÉÉi¨ÉEò ]õÌ¨ÉxÉ±É
ºÉä ªÉÉäVÉEò iÉÉ®úÉå ¨Éå ºÉä ½þÉäiÉÒ ½Öþ<Ç Ê¤ÉxÉÉ ÊEòºÉÒ ±ÉÉäb÷ ¨Éå ºÉä MÉÖVÉ®úiÉÒ ½Öþ<Ç {ÉÉ´É®ú
»ÉÉäiÉ Eäò @ñhÉÉi¨ÉEò ]õÌ¨ÉxÉ±É ¨Éå ´ÉÉ{ÉºÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉä VÉÉB (Fig 2)

±ÉvÉÖ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ºÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ +´ÉªÉ´É VÉèºÉä EäòÊ¤É±É Îº´ÉSÉ +ÉÊnù VÉ±É
ºÉEòiÉä ½éþ *

{ÉÊ®ú{ÉlÉ PÉ]õEòÉå Eäò VÉ±ÉxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉ´É Eäò Ê±ÉB ºÉÆ®úIÉÉ ªÉÖÊHòªÉÉÆ VÉèºÉä "}ªÉÚVÉ'
{ÉÊ®ú{ÉlÉ Ê´ÉªÉÉäVÉEò +ÉÊnù EòÉ |ÉªÉÉäMÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÉä JÉÉä±ÉxÉä Eäò Ê±ÉB ÊEòªÉÉ
VÉÉiÉÉ ½èþ (Figs 3a & 3b)

{ÉÉ¶´ÉÇ {ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ¨Éå JÉÖ±ÉÉ {ÉlÉ (Opens in parallel circuit)

Ê¤ÉxnÖù A {É®ú ºÉÉZÉÒ ±ÉÉ<xÉ ¨Éå BEò JÉÖ±ÉÉ {ÉlÉ, VÉèºÉÉ (Fig 5) ¨Éåä ÊnùJÉÉªÉÉ
MÉªÉÉ ½èþ, =ºÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ¶ÉÚxªÉ B vÉÉ®úÉ |É´ÉÉ½þ =i{ÉiÉzÉ ½þÉäMÉÒ *  (Fig 6)

iÉlÉÉÊ{É ¶ÉÉJÉÉ R1 +Éè®ú R3 ¨Éå vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÒ ®ú½äþMÉÒ VÉ¤É iÉEò ´Éä
´ÉÉä±]õiÉÉ »ÉÉäiÉ Eäò ºÉÉlÉ ªÉÉäÊVÉiÉ ½éþ*

»ÉÉäiÉ EòÒ {ÉÚhÉÇ ´ÉÉä±]õiÉÉ JÉÖ±ÉÉ {ÉlÉ ]õÌ¨ÉxÉ±ÉÉå {É®ú ={É±É¤vÉ ½þÉäMÉÒ*
VÉÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ JÉÖ±Éä ½èþ =xÉºÉä Uäôc÷UôÉc÷ JÉiÉ®úxÉÉEò ½þÉäiÉÒ ½èþ*

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.38 & 1.4.39 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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´ªÉÉ´É½þÉÊ®úEò +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉ (Practical application)

<ºÉ +¦ªÉÉºÉ ¨Éå |ÉÉ{iÉ YÉÉxÉ EòÉ |ÉªÉÉäMÉ ´ÉÉªÉË®úMÉ ºlÉÉ{ÉxÉÉ+Éå ¨Éå JÉÖ±Éä
{ÉÊ®ú{ÉlÉÉå ªÉÉ ±ÉvÉÖ{ÉlÉÉå EòÒ {É½þSÉÉxÉ Eäò Ê±ÉB ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½éþ*

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.38 & 1.4.39 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
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<±ÉäÎC]ÅõEò±É (Electrical) +¦ªÉÉºÉ 1.4.40 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
<±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (Electrician) -  ¨ÉÚ±É¦ÉÚiÉ <±ÉèÎC]ÅõEò±É +¦ªÉÉºÉ

|ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ÊºÉrùÉxiÉ +Éè®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå Eäò |ÉEòÉ®ú (Laws of resistance and various types of
resistors)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ÊxÉªÉ¨ÉÉå EòÉä ¤ÉiÉÉxÉä ¨Éå iÉlÉÉ Ê´ÉÊ¦ÉzÉ {ÉnùÉlÉÉæ Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ Eò®úxÉÉ
• |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå Eäò ¤ÉÒSÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ ´ªÉHò Eò®úxÉä ´ÉÉ±Éä ºÉÚjÉ +Éè®ú BEò SÉÉ±ÉEò EòÒ Ê´É¨ÉÉªÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ
• |ÉÊiÉ®úÉävÉ {É®ú iÉÉ{É EòÉ |É¦ÉÉ´É ¤ÉiÉÉxÉä ¨Éå iÉlÉÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò iÉÉ{É MÉÖhÉÉEòÆ EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ
• ÊnùªÉä MÉªÉä +ÉÆEòb÷Éå ºÉä +lÉÉÇiÉ Ê´É¨ÉÉªÉÉå <iªÉÉÊnù ºÉä SÉÉ±ÉEò Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®xÉÉ *

|ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ÊxÉ¨ÉªÉ (Laws of resistance):

BEò SÉÉ±ÉEò uùÉ®úÉ =i{ÉzÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ R ÊxÉ¨xÉ EòÉ®úEòÉå {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÉ ½èþ*

• SÉÉ±ÉEò Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå ´ÉÞÊr =ºÉEäò ±É¨¤ÉÉ<Ç Eäò ºÉ¨ÉÉxÉÖ{ÉÉiÉ ¨Éå ½þÉäiÉÒ þ½èþ

• SÉÉ±ÉEò EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ =ºÉEäò +xÉÖ|ÉºlÉ {ÉÊ®úSUäônù IÉäjÉ¡ò±É EòÉ Ê´É±ÉÉä̈ ÉÉxÉÖ{ÉÉiÉÒ
½þÉäiÉÉ ½èþ

• SÉÉ±ÉEò EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ =ºÉEäò {ÉnùÉlÉÇ {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÉ ½èþ* VÉÉä ÊEò ¤ÉxÉä
½þÉäiÉä ½éþ *

• ªÉ½þ SÉÉ±ÉEò Eäò iÉÉ{É {É®ú ¦ÉÒ ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÉ ½èþ*

+¦ÉÒ +ÎxiÉ¨É EòÉ®úEò EòÉä +xÉnäùJÉÉ Eò®úEäò ½þ¨É Eò½þ ºÉEòiÉä ½èþ ÊEò VÉ½þÉÆ

a
 = R Lρ

ÊVÉºÉ¨Éå ‘ρ’ (rho - OÉÒEò EòÉ ́ ÉhÉÇ) -  ÎºlÉ®ú ½èþ VÉÉä Eòxb÷Eò]õ®ú Eäò {ÉnùÉlÉÇ Eäò MÉÖhÉ
{É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú ½èþ +Éè®ú =ºÉEäò Ê´ÉÊ¶É¹]õ ®úÊºÉº]õÉxºÉ (resistance) +lÉ´ÉÉ
®úÊºÉÎº´É´ÉÒ]õÒ (resistivity) Eäò °ü{É ¨Éå VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ *

ªÉÊnù ±É¨¤ÉÉ<Ç 1 ¨ÉÒ]õ®ú +Éè®ú IÉäjÉ¡ò±É 'a' = 1m2 ½èþ iÉÉä  R = r

<ºÉÊ±ÉªÉä ÊEòºÉÒ {ÉnùÉlÉÇ EòÉ Ê´ÉÊ¶É¹`ö |ÉÊiÉ®úÉävÉ =ºÉ {ÉnùÉlÉÇ Eäò 1 PÉxÉ ¨ÉÒ]õ®ú Eäò
Ê´É{É®úÒiÉ {ÉÉ¶´ÉÉæ Eäò ¤ÉÒSÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò °ü{É ¨Éå {ÉÊ®ú¦ÉÉÊ¹ÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ
½èþ* (+lÉ´ÉÉ Eò¦ÉÒ BEòÉÆEò PÉxÉ EòÉä =ºÉ {ÉnùÉlÉÇ Eäò PÉxÉ cm ¨Éå ±ÉäiÉä ½éþ*)
(Fig 1)

Ê´ÉÊ¦ÉxxÉ {ÉnùÉlÉÉæ EòÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ (Comparison of the
resistance of different materials) : ´ÉètÖiÉ Eäò SÉÉ±ÉEòÉå Eäò °ü{É
¨Éå +ÊvÉEò ¨É½þi´É{ÉÚhÉÇ {ÉnùÉlÉÉæ Eäò Ê±ÉªÉä (Fig 2) ò EÖòUô iÉÖ±ÉxÉÉi¨ÉEò ºÉÚSÉxÉÉ
|ÉnùÉxÉ Eò®úiÉÉ ½èþ* ºÉ¦ÉÒ |ÉnùÌ¶ÉiÉ SÉÉ±ÉEò ºÉ¨ÉÉxÉ +xÉÖ|ÉºlÉ {ÉÊ®úSUäônù IÉäjÉ¡ò±É
iÉlÉÉ ºÉ¨ÉÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ½éþ* SÉÉnÓ EòÉ iÉÉ®ú ºÉ¤ÉºÉä +ÊvÉEò VÉ¤ÉÊEò iÉÉ¤Éå EòÉ
EÖòUô Eò¨É +Éè®ú B±ªÉÚÊ¨ÉÊxÉªÉ¨É EòÉ +Éè®ú ¦ÉÒ Eò¨É ½èþ* º]õÒ±É iÉÉ®ú EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ̈ Éå
SÉÉÆnùÒ EòÉ iÉÉ®ú {ÉÉÆSÉ MÉÖxÉä ºÉä +ÊvÉEò ±É¨¤ÉÉ ½èþ*

SÉÚÆÊEò Ê´ÉÊ¦ÉzÉ vÉÉiÉÖªÉå Ê´ÉÊ¦ÉzÉ SÉÉ±ÉEòiÉÉ ÊxÉvÉÉÇ®úhÉ Eäò ½þÉäiÉä ½èþ =xÉEäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ
ÊxÉvÉÉÇ®úhÉ ¦ÉÒ Ê¦ÉzÉ ½þÉäxÉÉ SÉÊ½þªÉä Ê´ÉÊ¦ÉzÉ vÉÉiÉÖ+Éå Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ ÊxÉvÉÉÇ®úhÉ,
´ÉètÖiÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå |ÉiªÉäEò vÉÉiÉÖ Eäò BEò ¨ÉÉxÉEò ]ÖõEòbä÷ ºÉä |ÉªÉÉäMÉ Eò®úEäò YÉÉiÉ

ÊEòªÉä VÉÉ ºÉEòiÉä ½éþ* ªÉÊnù +É{É +ÊvÉEò ºÉÉvÉÉ®úhÉ vÉÉiÉÖ+Éå Eäò BEò ¨ÉÉxÉEò
+ÉEòÉ®ú Eäò ]ÖõEòbä÷ EòÉä EòÉ]õ Eò®ú =x½åþ BEò ¤Éè]õ®úÒ ºÉä BEò BEò Eò®úEäò VÉÉäbä÷ iÉÉä
+É{ÉEòÉä YÉÉiÉ ½þÉäMÉÉ ÊEò =xÉ¨Éå Ê´ÉÊ¦ÉzÉ ¨ÉÉjÉÉ EòÒ vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäMÉÒ*
(Fig 3)

iÉÉ¤Éå EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ¨Éå EÖòUô ºÉÉvÉÉ®úhÉ vÉÉiÉÖ+Éå Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ (Fig 4) ¨Éå Uôc
OÉÉ¡ò uùÉ®úÉ |ÉnùÌ¶ÉiÉ ÊEòªÉä MÉªÉä ½éþ* SÉÉÆnùÒ iÉÉÆ¤Éä EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ̈ Éå =kÉ¨É SÉÉ±ÉEò ½èþ*

     ½þ¨Éå YÉÉiÉ ½èþ ÊEò   
L

aRρ =

¨ÉÉjÉEòÉå EòÒ SI {ÉrÊiÉ ¨Éå  
 

metre L
ohm R x  metre aρ

2
=

  
 metreohm

L
aR

−=

<ºÉÊ±ÉªÉä Ê´ÉÊ¶É¹`ö |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ ¨ÉÉjÉEò Ohm meter (Ωm) ¨Éå ½þÉäiÉÉ ½èþ*
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CªÉÉåÊEò <ºÉ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eò¨É ½þÉäiÉÉ ½èþ * xÉÉ<GòÉä̈ É EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ iÉÉ¤Éå EòÒ
iÉÖ±ÉxÉÉ ̈ Éå 60 MÉÖxÉÉ ½èþ* <ºÉÊ±ÉªÉä ªÉÊnù <xÉEòÉä BEò ½þÒ ¤Éè]õ®úÒ ºÉä BEò BEò Eò®úEäò
VÉÉäcÉ VÉÉªÉ iÉÉä xÉÉ<GòÉä̈ É EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ¨Éå iÉÉ¤ÉÉÆ 60 MÉÖxÉÉ +ÊvÉEò vÉÉ®úÉ
|É´ÉÉÊ½þiÉ Eò®äúMÉÉ*

 
ρ  

metre a
(metres) L = R(ohms) 2 ×

<ºÉºÉä ρ = Ra ÷ L Ohm - meter

VÉ½þÉÆ ρ (OÉÒEò +IÉ®ú =SSÉÉ®úhÉ ®úÉä), BEò ÎºlÉ®úÉÆEò ´ªÉHò Eò®úiÉÉ ½èþ*

L iÉÉ®ú EòÒ ¨ÉÒ]õ®ú ¨Éå ±É¨¤ÉÉ<Ç ½èþ

a ´ÉMÉÇ ¨ÉÒ]õ®ú ¨Éå IÉäjÉ¡ò±É ½èþ

=nùÉ½þ®úhÉ: 1.5mm  ´ªÉÉºÉ ´ÉÉ±Éä iÉÉ¤Éå EòÒ iÉÉ®ú EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®úÉä
ÊVÉºÉEòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ 0.3ohm ½þÉä, iÉÉ¤Éå EòÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉEòiÉÉ 0.017 ̈ ÉÉ<GòÉä+Éä̈ É
¨ÉÒ]õ®ú ½èþ*

½þ±É:

iÉÉ®ú EòÉ +xÉÖ|ÉºlÉ {ÉÊ®úSUäônù IÉäjÉ¡ò±É

= (π/4) x (1.5)2= 1.766mm2

= 1.766 x 10–6m2

                 a
ρLR =

 
6

6

10  1.766
L 100.017 = 0.3 = −

−

×

××

=kÉ®ú: ±É¨¤ÉÉ<Ç = 31.2 m.

ºÉÆIÉä{É ̈ Éå <ºÉ ºÉ¦ÉÒ EòÉä ½þ¨É BEò ºÉ®ú±É EòlÉxÉ ºÉä Eò½þ ºÉEòiÉä ½èþ*  iÉÉ®ú EòÒ ÊVÉiÉxÉÒ
+ÊvÉEò ±É¨¤ÉÉ<Ç =iÉxÉÉ ½þÒ +ÊvÉEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ, iÉÉ®ú EòÒ ÊVÉiÉxÉÒ Eò¨É ±É¨¤ÉÉ<Ç =iÉxÉÉ
½þÒ Eò¨É |ÉÊiÉ®úÉävÉ

|ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú SÉÉ±ÉEò EòÒ Ê´É¨ÉÉ Eäò ¤ÉÒSÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ (Relationship
between the resistance and the dimensions of a
conductor) : ÊnùªÉä MÉªÉä {ÉnùÉlÉÇ Eäò BE ºÉ¨É°ü{É iÉÉ®ú Eäò ÊEòx½þÒ nùÉä
Ê¤ÉxnÖù+Éå Eäò ¤ÉÒSÉ Ê´É¦É´ÉÉxiÉ®ú EòÉä =xÉEäò ¤ÉÒSÉ EòÒ vÉÉ®úÉ ºÉä ¦ÉÉMÉ P.D. Eò®úxÉä
{É®ú |ÉÉ{iÉ ¨ÉÉxÉ =xÉ nùÉä Ê¤ÉxnÖù+Éå Eäò ¤ÉÒSÉ EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* +Éè®ú =xÉEäò
¤ÉÒSÉ EòÒ nÚù®úÒ  EòÉ ºÉ¨ÉÉxÉÖ{ÉÉiÉÒ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

ºÉÉlÉ ½þÒ ªÉÊnù nùÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ÊVÉxÉ¨Éå ºÉä |ÉiªÉäEò EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ R ½èþ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú
¨Éå VÉÉäcä VÉÉiÉä ½èþ iÉÉä <xÉEòÉ iÉÖ±ªÉ R

T
 ÊxÉ¨xÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ,

 
R
2

R
1

R
1

R
1

T
=+=

<ºÉÊ±ÉªÉä   
2
RRT =

<ºÉÊ±ÉªÉä ªÉÊnù ºÉ¨ÉÉxÉ ±É¨¤ÉÉ<Ç, {ÉnùÉlÉÇ +Éè®ú ´ªÉÉºÉ Eäò nùÉä iÉÉ®ú ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ¨Éå
VÉÉäbå÷ VÉÉiÉä ½èþ iÉÉä nùÉä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú iÉÉ®úÉå EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ BEò EòÉ +ÉvÉÉ þ½þÉäiÉÉ ½èþ*

±ÉäÊEòxÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ̈ Éå nùÉä iÉÉ®úÉå Eäò VÉÉäb÷xÉä EòÉ |É¦ÉÉ´É ̀ öÒEò =ºÉÒ |ÉEòÉ®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ
VÉÉä SÉÉ±ÉEò Eäò {ÉÊ®úSUäônù IÉäjÉ¡ò±É EòÉä nùÉä MÉÖxÉÉ Eò®ú näùxÉä ºÉä ½þÉäiÉÉ ½èþ, VÉÉä =ºÉÒ
|ÉEòÉ®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ VÉèºÉä ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú ¨Éå {ÉÉÆSÉ iÉÉ®úÉå +lÉÉÇiÉ iÉÉ®ú Eäò IÉäjÉ¡ò±É EòÉä
{ÉÉÆSÉ MÉÖxÉÉ Eò®úxÉä ºÉä +lÉ´ÉÉ BEò iÉÉ®ú Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉä 1/5 Eò®ú näùxÉä ºÉä ½þÉäiÉÉ
½èþ*

ºÉÉvÉÉ®úhÉ iÉªÉ: ½þ¨É Eò½þ ºÉEòiÉä ½èþ ÊEò BEò nùÒ MÉ<Ç ±É¨¤ÉÉ<Ç Eäò SÉÉ±ÉEò EòÉ
|ÉÊiÉ®úÉävÉ =ºÉEäò +xÉÖ|ÉºlÉ {ÉÊ®úSUäônù IÉäjÉ¡ò±É EòÉ Ê´É±ÉÉä̈ ÉÉxÉÖ{ÉÉiÉÒ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

nÚùºÉ®úÉ EòÉ®úEò VÉÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉä |É¦ÉÉÊ´ÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ {ÉnùÉlÉÇ EòÒ |ÉEÞòÊiÉ ½èþ
<ºÉÊ±ÉªÉä +¤É ½þ¨É Eò½þ ºÉEòiÉä ½èþ ÊEò iÉÉ®ú EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ, (Fig 5 & Fig 6)

 
area

length =  x  ±É¨¤ÉÉ<Ç /IÉäjÉ¡ò±É x ρ (ÊnùªÉä MÉªÉä {ÉnùÉlÉÇ)

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.40 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
Copyright @ NIMI Not to be Republished



179

<ºÉEòÉä ½þ¨É ºÉÉ´ÉÇÊjÉEò ÊxÉªÉ¨É ̈ Éå ºÉÆIÉäÊ{ÉiÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½èþ: ÊEòºÉÒ vÉÉiÉÒªÉ SÉÉ±ÉEò
EòÉ ́ÉètÖiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ =ºÉEäò +xÉÖ|ÉºlÉ {ÉÊ®úSUäônù IÉäjÉ¡ ±É EòÉ Ê´É±ÉÉä̈ ÉÉxÉÖ{ÉÉiÉÒ ½þÉäiÉÉ
½èþ*

<ºÉºÉä ½þ¨Éä ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ |ÉEòÉ®ú EòÒ ´ÉètÖiÉ SÉÉ±ÉEòÉå ºÉä EòÉªÉÇ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä BEò
¨É½þi´É{ÉÚhÉÇ ÊxÉªÉ¨É |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* ÊEòºÉÒ SÉÉ±ÉEò EòÉ ́ ÉètÖiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ SÉÉ±ÉEò EòÒ
±É¨¤ÉÉ<Ç EòÉ ºÉ¨ÉÉxÉÖ{ÉÉiÉÒ ½þÉäiÉÉ ½èþ ªÉÊnù {ÉÚ®úÉ SÉÉ±ÉEò ºÉ¨ÉÉxÉ ́ ªÉÉºÉ +Éè®ú ºÉ¨ÉÉxÉ
{ÉnùÉlÉÇ ºÉä ¤ÉxÉÉ ½èþ (Fig 7 & 8)

<ºÉ |ÉEòÉ®ú iÉÉ®ú EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç =ºÉEòÒ ´ÉètÖiÉ SÉÉ±ÉxÉ EòÒ ªÉÉäMªÉÉiÉÉ EòÉä ªÉlÉä¹`ö
|É¦ÉÉÊ´ÉiÉ Eò®úiÉÒ ½èþ* ÊVÉiÉxÉÉ +ÊvÉEò ±É¨¤ÉÉ iÉÉ®ú ½þÉäMÉÉ vÉÉ®úÉ Eäò Ê±ÉªÉä =ºÉ¨Éå
|É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäxÉÉ =iÉxÉÉ ½þÒ EòÊ`öxÉ ½þÉäMÉÉ* +xªÉ ¶É¤nùÉå ̈ Éå ÊVÉiÉxÉÉ +ÊvÉEò ±É¨¤ÉÉ
iÉÉ®ú =iÉxÉÉ ½þÒ +ÊvÉEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ*

½þ¨É VÉÉxÉiÉä ½èþ ÊEò 
a

ρL = R

º{ÉäÊºÉÊ¡òEò ®úÊºÉº]õÉxºÉ =  
L

aR = ρ ×

 
ohm/cm

4  7  100  15
(0.14)  22  3.75 =

2

×××
××

 
ohm/cm micro

4  7  100  15
10  (0.14)  22  3.75 =

62

×××
×××

 = 38.5 micro ohm cm

 = 38.5 μ ohm cm.

=nùÉ½þ®úhÉ 2 : 2 ÊEò±ÉÉä̈ ÉÒ]õ®ú ±É¨¤Éä iÉÉ®ú Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®åú* iÉÉ®ú
iÉÉ¤Éå Eäò SÉÉ±ÉEò Eäò 19 GòÉähÉ ºÉä ÊxÉÌ¨ÉiÉ ½èþ, |ÉiªÉäEò GòÉähÉ EòÉ ́ ªÉÉºÉ 1.32mm
½èþ* iÉÉÄ¤Éä EòÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉEòiÉÉ 1.72 x 10-8  +Éä̈ É-¨ÉÒ ±ÉÒ VÉÉªÉ * {ÉÚhÉÇ Eäò¤É±É
Eäò |ÉiªÉäEò EòÉähÉ ¨Éå Bä̀ öxÉ Eäò Ê±ÉªÉä 5% ´ÉÞÊr EòÒ UÚô]õ ½èþ*

½þ±É

UÚô]õ Eäò ºÉÉlÉ GòÉähÉ EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç

= 2000 + 5% of 2000 metre

= 2100m

EòÉ{É® SÉÉ±ÉEò Eäò 19 GòÉähÉÉå EòÉ {ÉÊ®úSUäônù IÉäjÉ¡±É

= 19 x 
 

4
d =

2π

 

4
m10(1.32   19 

223 )−×
π×=

     Now  

 10(1.32)  22  19
742100101.72 62

8

−

−

×××

××××
=

= 1.388 ohms.

=nùÉ½®úþhÉ 3 : iÉÉÆ¤Éä Eäò BEò iÉÉ®ú ´ªÉÉºÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ Eò®åú* ÊVÉºÉEòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ
14.4 ohms +Éè®ú ±É¨¤ÉÉ<Ç 3km ½èþ  iÉÉ¤Éå EòÉ Ê´ÉÊ¶É¹]õ |ÉÊiÉ®úÉävÉ  1.7mi-
cro ohm |ÉÊiÉ PÉxÉ cm0 Ê±ÉªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

½þ±É

     ±É¨¤ÉÉ<Ç   = 3km = 3 x 1000 x 100

                 = 300 000 cm

|ÉÊiÉ®úÉävÉ  = 14.4 ohms

ρ = 1.7μΩ/cm

|ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÒ MÉhÉxÉÉ (Calculation of resistance)

=nùÉ½þ®úhÉ 1: ªÉÊnù 15m BEò 0.14 ´ªÉÉºÉ Eäò ªÉÚ®äúòEòÉ iÉÉ®ú EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ
3.75ohm ½èþ iÉÉä <ºÉEäò {ÉnùÉlÉÇ EòÉ Ê´ÉÊ¶É¹`ö |ÉÊiÉ®úÉävÉ YÉÉiÉ Eò®åú*

½þ±É

iÉÉ®ú EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç L = 15m = 15 x 100 = 1500 cm

iÉÉ®ú EòÉ ´ªÉÉºÉ = 0.14cm

|ÉÊiÉ®úÉävÉ = 3.75 ohm

iÉÉ®ú EòÉ +xÉÖ|ÉºlÉ {ÉÊ®úSUäônù IÉäjÉ¡ò±É

a = πr2 

4
d =

2π

 

4
(0.14)    

7
22 = a

2
×
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R

ρL
 = a

 

14.410

000 3001.7
 = 6 ×

×
−

 2cm
144

5.1
 = 

144

31.7
  =

×

1440

51
 =  = cm2 = 0.035 cm2

 Now   a 
 

4
d =

2π  or d2 
π

4a
 =

×

|ÉÊiÉ®úÉävÉEò  (Resistors)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• Ê´ÉÊ¦ÉzÉ |ÉEòÉ®ú Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉä EòÒ ®úSÉxÉÉ iÉlÉÉ +Ê¦É±ÉIÉhÉ EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ
• <±ÉäC]ÅõÉÊxÉEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉä Eäò ¡ò±ÉxÉ iÉlÉÉ +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉÉå EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ *

π

4a
 = d

×

  
 

22

740.035 ××
=

0.0445 =

= 0.21 cm

= 2.1 mm.

|ÉÊiÉ®úÉävÉE (Resistors)ò: ªÉä <±ÉäC]õÉÊxÉE {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå ={ÉªÉÉäMÉ ½þÉäxÉä ´ÉÉ±Éä
ºÉ¤ÉºÉä ºÉÉ¨ÉÉxªÉ ÊxÉÊ¹GòªÉ (Passive) PÉ]õEò ½èþ* |ÉÊiÉ®úÉävÉEò EòÉä +ÉäÀ (|ÉÊiÉ®úÉävÉ)
Eäò Ê´ÉÊ¶É¹]õ ¨ÉÉxÉ Eä ºÉÉlÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ ½è* {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ={ÉªÉÉäMÉ
Eò®úxÉä EòÉ =qäù¶ªÉ ªÉÉ iÉÉä vÉÉ®úÉ EòÉä Ê´ÉÊ¶É¹]õ ¨ÉÉxÉ iÉEò ºÉÒÊ¨ÉiÉ Eò®úxÉÉ ªÉÉ
´ÉÉÆÊUôiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ {ÉiÉxÉ (IR) ={É±É¤vÉ Eò®úÉxÉÉ ½è* |ÉÊiÉ®úÉävÉEò EòÉ ¶ÉÎCiÉ
ÊxÉvÉÉÇ®úhÉ (rating) 0.1W ºÉä ºÉéEòb÷ÉäÆ ´ÉÉì]õ iÉEò ½Éä ºÉEòiÉÉ ½èþ*

|ÉÊiÉ®úÉävÉEò {ÉÉÄSÉ |ÉEòÉ®ú Eòä ½þÉäiÉä ½èþ :

1 iÉÉ®ú-EöòÖÆb÷Ê±ÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉE (Wire-wound resistors)

2 EòÉ¤ÉÇxÉ ºÉÆªÉÉäVÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉE (Carbon composition resistors)

3 vÉÉiÉÖ Ê¡ò±¨É |ÉÊiÉ®úÉävÉEò (Metal film resistors)

4 EòÉ¤ÉÇxÉ Ê¡ò±¨É |ÉÊiÉ®úÉävÉEò (Carbon film resistors)

5 Ê´É¶Éä¹É |ÉÊiÉ®úÉävÉEò (Special resistors)

1 iÉÉ®-EöòÖÆb÷Ê±ÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò (Wire-wound resistors)

iÉÉ®-EöòÖÆb÷Ê±ÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉä EòÉä ÊºÉ®äÊ¨ÉEò {ÉÉäºÉÇ±ÉäxÉ, ¤ÉèEäò±ÉÉ<]õ, nù¤Éä {Éä{É®ú
<iªÉÉÊnù VÉèºÉä ®úÉäÊvÉiÉ EòÉä® EäòòSÉÉ®úÉä iÉ®ú¡ò |ÉÊiÉ®úÉävÉ iÉÉ®ú (xÉÉ<GòÉä̈ É xÉÉ¨ÉEò
ÊxÉEò±É-GòÉä̈ É Ê¨É¸ÉhÉ) EòÉäò EöòÖÆb÷Ê±ÉiÉ Eò®ú ={ÉªÉÉäMÉ Eò®úiÉä ½ÖþB ¤ÉxÉÉB VÉÉiÉä ½èþ*
Fig 1 ¨Éå <ºÉ |ÉEòÉ®ú EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ* <EòÉ<Ç ¨Éå ={ÉªÉÉäMÉ
ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ +xÉ +É´ÉúÊhÉÇiÉ (bare) iÉÉ®  ºÉÉ¨ÉÉxªÉiÉ: Ê´ÉtÖiÉ®úÉävÉÒ {ÉnùÉlÉÇ ¨Éå
{ÉÊ®ú¤Érù ®ú½þiÉÉ ½èþ* iÉÉ®ú-EöòÖÆb÷Ê±ÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEòiÉ =SSÉ vÉÉ®úÉ Eäò +xÉÖ|ÉªÉÉäMÉÉä Eäò

Ê±ÉB ={ÉªÉÉäMÉ ÊEòB VÉÉiÉä ½èþ* ªÉä BEò ´ÉÉì]õ ºÉä 100 ´ÉÉ]õ ªÉÉ +ÊvÉEò iÉEò Eäò
´ÉÉì]iÉÉ úÊxÉvÉÉÇ®úhÉ ¨Éå Ê¨É±ÉiÉä ½èþ* |ÉÊiÉ®úÉävÉ 1 +ÉäÀ ºÉä Eò¨É ªÉÉ +xÉäEò ½þVÉÉ®ú
+ÉäÀ iÉEò ½Éä ºÉEòiÉä ½èþ* ªÉä ´É½þÉÆ {É®ú ¦ÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ ½þÉäiÉä ½èþ, VÉ½þÉì {ÉÊ®ú¶ÉÖuù
|ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ¨ÉÉxÉ EòÒ +É´É¶ªÉEòiÉÉ ½èþ*

BEò |ÉEòÉ®ú Eäò iÉÉ®-EöòÖÆb÷Ê±ÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò EòÉä MÉ±ÉxÉÒªÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò Eò½þiÉä ½è,
VÉÉä {ÉÉäºÉÇ±ÉäxÉ Eäò +É´É®úhÉ ¨Éå {ÉÊ®ú¤Érù ½þÉäiÉä ½è* |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉä BäºÉä ÊbVÉÉ<xÉ
ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉºÉä ÊEò =ºÉ¨Éå ÊxÉÎ¶SÉiÉ ºÉÒ¨ÉÉ ºÉä +ÊvÉEò vÉÉ®úÉ |É´ÉÉ½þ ½Éäþ
iÉÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ JÉÖ±É VÉÉªÉä*

2 EòÉ¤ÉÇxÉ ºÉÆªÉÉäVÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò (Carbon composition resistors)

ªÉä ´ÉÉÆÊUôiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ¨ÉÉxÉ Eäò Ê±ÉB +É´É¶ªÉEò +xÉÖ{ÉÉiÉ ¨Éå ºÉÖI¨É EòÉ¤ÉÇxÉ ªÉÉ
¤ÉÆvÉEò Eäò °ü{É ¨Éå SÉÚhÉÇ Ê´ÉtÖiÉ®úÉävÉÒ ºÉÉ¨ÉOÉÒ Eäò ºÉÉlÉ Ê¨ÉÊý¸ÉiÉ OÉä¡òÉ<b÷ ºÉä
¤ÉxÉÉB VÉÉiÉä ½èþ* EòÉ¤ÉÇxÉ-|ÉÊiÉ®úÉävÉ PÉ]õEòÉä EòÉä {ÉÊ®ú{ÉlÉ ̈ Éå ºÉ¨¤ÉÆvÉxÉ EòÉä ºÉÉä±b÷ø®xÉ
Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB iÉÉÄ¤ÉÉ Eäò iÉÉ®ú EòÒ Eò±É<ÇnùÉ®ú ±ÉÒb÷ Eäò ºÉÉlÉ vÉÉiÉÖ Eäò +É´É®úhÉ
(cap) Eäò ºÉÉlÉ ÊºlÉ®ú ½þÉäiÉä ½èþ* Fig 2  ¨Éå EòÉ¤ÉÇxÉ ºÉÆªÉÉäVÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò EòÒ
®úSÉxÉÉ nù¶ÉÉÇªÉÒ MÉ<Ç ½èþ*
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EòÉ¤ÉÇxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò 1 +ÉäÀ ºÉä 22 ¨ÉäMÉ+ÉäÀ Eäò ¨ÉÉxÉÉäÆ ¨Éå iÉlÉÉ ºÉÉ¨ÉÉxªÉiÉ:
0.1, 0.125, 0.25, 0.5 iÉlÉÉ 2 ́ ÉÉì] Eäò Ê´ÉÊ¦ÉzÉ ¶ÉÎCiÉ ÊxÉvÉÉÇ®ú (Power
rating) ̈ Éå Ê¨É±ÉiÉä ½èþ*

3 vÉÉiÉÖ Ê¡ò±¨É Eòä |ÉÊiÉ®úÉävÉE (Metal film resistors) (Fig 3)

1 |ÉÊiÉ®úÉävÉEò EòÉ |ÉEÉ®ú

2 |ÉÊiÉ®úÉävÉE EòÉ +Ê¦ÉÊ½þiÉ ¨ÉÉxÉ +ÉäÀ (ªÉÉ) ÊEò±ÉÉä +ÉäÀ (ªÉÉ) ò¨ÉèMÉ+ÉäÀ
¨Éå*

3 |ÉÊiÉ¶ÉiÉ ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ¨ÉÉxÉ EòÒ ºÉÀõ (]õÉ±É®åúºÉ) ºÉÒ¨ÉÉ

4 PÉ]õEòÉä EòÒ ¦ÉÉ®hÉú IÉ¨ÉiÉÉ ´ÉÉì]iÉÉ ¨Éå

=nùÉ½þ®úhÉ

100 + 10%, 1W VÉ½þÉÄ |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ +Ê¦ÉÊ½þiÉ (nominal) ̈ ÉÉxÉ 100Ω
½èþ*

|ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¨ÉÉxÉ 90Ω  ºÉä 110Ω Eäò ¤ÉÒSÉ iÉlÉÉ ¦ÉÉ®úhÉ IÉ¨ÉiÉÉ
+ÊvÉEòiÉ¨É 1 ´ÉÉì]õ ½þÉä ºÉEòiÉÒ ½èþ*

|ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉäÆ EòÉä =xÉEäò EòÉªÉÇ Eäò ºÉÉ{ÉäIÉ ¦ÉÒ ´ÉMÉÔEÞòiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ VÉèºÉä

1  ÊºlÉ®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉEò

2 {ÉÊ®ú´ÉiÉÒÇªÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò

ÎºlÉ® |ÉÊiÉ®úÉävÉEò (Fixed resistors): ÎºlÉ®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ´Éä ½èþ ÊVÉºÉ¨Éå,
|ÉÊiÉ®úÉävÉEò EòÉ +Ê¦ÉÊ½þiÉ ¨ÉÉxÉ ÎºlÉ®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ* <xÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå ¨Éå BEò
VÉÉäbÃ÷É ±ÉÒbÃ EòÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ ®ú½þiÉÒ ½èþ* (Fig 1 ºÉä 4)

{ÉÊ®ú´ÉiÉÒÇªÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉE (Variable resistors) (Fig 5): {ÉÊ®´ÉiÉÒÇªÉ
|ÉÊiÉ®ÉävÉEò ´Éä ½èþ, ÊVÉxÉEä ¨ÉÉxÉ EòÉä {ÉÊ®ú´ÉÊiÉÇiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* {ÉÊ®ú´ÉiÉÒÇ
|ÉÊiÉ®ÉävÉE ¨Éå ´Éä PÉ]õEò ºÉÎ¨¨ÉÊ±ÉiÉ ½ÉäiÉä ½èþ ÊVÉxÉ¨Éå ºÉ{ÉÔ ºÉ¨{ÉEÇò EòÒ ºÉ½þÉªÉiÉÉ
ºÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉxÉ EòÉä Ê´ÉÊ¦ÉzÉ ºiÉ®úÉäÆ {É®ú ºÉä]õ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* <x½åþ
Ê´É¦É´É¨ÉÉ{ÉÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ªÉÉ ºÉ®ú±É °ü{É ºÉä Ê´É¦É´É¨ÉÉ{ÉÒ Eò½þiÉä ½èþ*

vÉÉiÉÖ Ê¡ò±¨É |ÉÊiÉ®ÉävÉEò, nùÉä |ÉGò¨ÉÉå ºÉä ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉiÉä ½èþ* ̈ ÉÉä]Ò Ê¡ò±¨É |ÉÊiÉ®ÉävÉEò,
vÉÉiÉÖ Ê¨É¸É iÉlÉÉ SÉÚhÉÇ EòÉÄSÉ Eäò ºÉÉlÉ ±ÉäÊ{ÉiÉ ÊEòB VÉÉiÉä ½èþ VÉÉä ÊºÉ®äúÊ¨ÉEò
+ÉvÉÉ®ú ¡èò±ÉÉ Eò®ú {ÉEòÉªÉä VÉÉiÉä ½èþ*

{ÉiÉ±Éä Ê¡ò±¨É Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉEò EòÉä ÊºÉ®úäÊ¨ÉEò +ÉvÉÉ®ú {É®ú vÉÉiÉÖ Eäò ´ÉÉ¹{É EòÉä
BEòjÉ Eò®ú Eäò ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* vÉÉiÉÖ Ê¡ò±¨É |ÉÊiÉ®úÉvÉEò 1 +ÉäÀ ºÉä 10MΩ
iÉEò 1 W ¨Éå Ê¨É±ÉiÉä ½è* vÉÉiÉÖ Ê¡ò±¨É |ÉÊiÉ®úÉävÉEò 120°C ºÉä 175°C iÉEò
EòÉªÉÇ Eò® úºÉEòiÉä ½èþ*

4 EòÉ¤ÉÇxÉ Ê¡ò±¨É |ÉÊiÉ®úÉävÉEò (Carbon film resistors) (Fig 4)

<ºÉ |ÉEòÉ®ú ¨Éå, ÊºÉ®äúÊ¨ÉEò +ÉvÉÉ®ú/ ]õ¬Ú¤É {É®ú EòÉ¤ÉÇxÉ EòÒ {ÉiÉ±ÉÒ {É®úiÉ EòÉä
ÊxÉÊIÉ{iÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* {ÉzÉÒ EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç EòÉä ¤ÉføÃÉxÉä Eäò Ê±ÉB {ÉÞ¹‘ö Eò >ð{É®ú
Ê´ÉÊ¶É¹]õ |ÉÊGòªÉÉ uùÉ®úÉ BEò ºÉÌ{É±É JÉÉÆSÉÉ EòÉ]õÉ VÉÉþiÉÉ ½èþ*

EòÉ¤ÉÇxÉ Ê¡ò±¨É |ÉÊiÉ®úÉävÉEò 1 +ÉäÀ ºÉä 10 ¨ÉäMÉ+ÉäÀ iÉlÉÉ 1W iÉEò Ê¨É±ÉiÉä
½èþ, iÉlÉÉ 85°C ºÉä 155°C iÉEò EòÉªÉÇ Eò®ú ºÉEòiÉä ½èþ*

={É®úÉäCiÉ ºÉ¦ÉÒ SÉÉ®ú |ÉEòÉ®ú Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉEò EòÉä,ªÉÉÆÊjÉEò IÉÊiÉ iÉlÉÉ VÉ±É´ÉÉªÉÖ
Eäò |É¦ÉÉ´É Eäò ºÉÉ{ÉäIÉ =x½äþ ¤ÉSÉÉ´É Eäò Ê±ÉªÉä =x½äþ EÞòÊjÉ¨É ®äúÊVÉxÉ ºÉä ±ÉäÊxÉiÉ ÊEòªÉä
½þÉäiÉä ½èþ, <ºÉÊ±ÉªÉä =x½äþ ¤ÉÉ½þ®ú ºÉä näùJÉiÉä ½ÖþB |É¦Éänù Eò®úxÉÉ EòÊ‘öxÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

|ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå Eäò Ê´ÉÌxÉnäù¶É (Specification of resistors): |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉäÆ
EòÉä ºÉÉ¨ÉÉxªÉiÉ: SÉÉ®ú ¨É½þi´É{ÉÚhÉÇ |ÉÉSÉ±ÉÉäÆ ({Éè®úÉ¨ÉÒ]õ®) ºÉä ÊxÉÌnù¹]õ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ
½èþ*

<xÉ¨Éå Fig 5 iÉlÉÉ 6 ¨Éå nù¶ÉÉÇªÉä MÉªÉä +xÉÖºÉÉ®, <xÉ¨Éå 3 ]õÌ¨ÉxÉ±É ±ÉMÉÉB VÉÉiÉä
½èþ* ªÉä EòÉ¤ÉÇxÉ ]ÅèõCºÉ (Fig 5) iÉlÉÉ iÉÉ®ú EÖÆòb÷Ê±ÉiÉ (Fig 6) |ÉEòÉ®ú ¨Éå Ê¨É±ÉiÉä
½èþ* EòiÉ®úxÉÒ (Timmer) Ê´É¦É´É¨ÉÉ{ÉÒ ªÉÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉäÆ EòÉä BEò UôÉä]äõ {ÉåSÉEòºÉ
EòÒ ºÉ½þÉªÉiÉÉ ºÉä ºÉ¨ÉÉªÉÉäÊVÉiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½éþ* (Fig7)
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Ω iÉEò ¤Éfø ºÉEòiÉÉ ½èþ, iÉlÉÉ iÉÉ{É EòÉä +Éè®ú +ÉMÉä 10°C ¤ÉgøÉxÉä {É®ú ´É½
500Ω iÉEò ¤ÉfÃ ºÉEòiÉÉ ½éþ*

NTC ®úúÊVÉº]õ® (iÉÉ{ÉÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò) NTC Resistors (Thermistors):
NTC |ÉÊiÉ®úÉävÉEò (@ñhÉÉi¨ÉEò iÉÉ{É MÉÖhÉÉÆEò |ÉÊiÉ®úÉävÉEò) EÒ ÎºlÉÊiÉ ¨Éå VÉèºÉä
iÉÉ{É ¤ÉføÃiÉÉ ½èþ iÉÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ ¨ÉÉxÉ ®äJÉÒªÉ °ü{É ºÉä PÉ]õiÉÉ ½èþ* =nùÉ½þ®úhÉ Eäò
Ê±ÉB NTC |ÉÊiÉ®úÉävÉEò, ÊVÉxÉEòÉ Eò¨É®äú Eäò iÉÉ{É {É®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉEò EòÉ ºÉÉvÉÉ®úhÉ
¨ÉÉxÉ 500 Ω ½èþ, ´Éä iÉÉ{É Eäò 10 °C ¤ÉføxÉä {É®ú 400Ω  PÉ]õ ºÉEòiÉä ½è iÉlÉÉ,
+Éè®ú +ÉMÉä 150 Ω  iÉEò PÉ]õ ºÉEòiÉä ½èþ, VÉ¤É iÉÉ{É EòÉä {ÉÖxÉ: 10 °C ¤ÉføÃÉªÉÉ
VÉÉªÉäÆ*

PTC iÉlÉÉ NTC |ÉÊiÉ®úÉävÉEò Ê´ÉÊ¶É¹]õ iÉÉ{É {É®ú Îº´ÉSÉxÉ |ÉSÉÉ±ÉxÉ EòÉ EòÉªÉÇ
Eò®ú ºÉEòiÉä ½èþ* ªÉä ¨ÉÉ{ÉxÉä iÉlÉÉ iÉÉ{É |ÉÊiÉEòÉÊ®úiÉ (compensators) Eäò
Ê±ÉªÉä ¦ÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ ½þÉäiÉä ½èþ*

VDR (Varistors)(´ÉèÊ®ú®úº]õ®ú/SÉ® ®úÉ ävÉEò): VDR (Voltage
Depeneded Resistor) |ÉÊiÉ®úÉävÉ, ´ÉÉä±]õiÉÉ ¤ÉføÃxÉä {É®ú ®äúJÉÒªÉ °ü{É ºÉä
Eò¨É ½þÉäiÉä ½éþ, =nùÉ½þ®úhÉ Eäò Ê±ÉB BEò VDR EòÉ 10V {É®ú 100 Ω |ÉÊiÉ®úÉävÉ
½þÉä ºÉEòiÉÉ ½èÆþ iÉlÉÉ ´É½þ 5V ¤ÉføÃxÉä {É®ú ´É½þ 90 Ω iÉEò Eò¨É ½Éä ºÉEòiÉÉ ½è*
´ÉÉä±]iÉÉ EòÉä 5V {ÉÖxÉ: ¤ÉføÉxÉä {É®ú |ÉÊiÉ®úÉävÉ  50 Ω  iÉEò Eò¨É ½Éä ºÉEòiÉÉ ½è*
VDR EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ ́ ÉÉä±]iÉÉ ÎºlÉ®úÒEò®úhÉ, +ÉEÇò ¶É¨ÉxÉ (ÏC´ÉËSÉMÉ) iÉlÉÉ +ÊiÉ
´ÉÉä±]iÉÉ ®úIÉhÉ ¨Éå ={ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

|ÉEòÉ¶É +ÉÎ¸ÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò (LDR) (Light Dependent Resistor)
(LDR): LDR EòÉä |ÉEòÉ¶É SÉÉ±ÉEò ¦ÉÒ Eò½þiÉä ½éþ* LDR ¨Éå |ÉnùÒÊ{iÉ EòÒ
iÉÒμÉiÉÉ ¤ÉfÃxÉä Eäò ºÉÉlÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eò¨É ½þÉäiÉÉ ½èþ* PÉ]õxÉÉ EòÉ ́ ÉhÉÇxÉ, <ºÉ iÉ®ú½þ ºÉä
ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ, ÊEò |ÉEòÉ¶É =VÉÉÇ, |ÉÊiÉ®úÉävÉEò Eäò {ÉnùÉlÉÇ ¨Éå ºÉä EÖòUô <±ÉäC]ÅõÉäxÉ
¨ÉÖCiÉ Eò®iÉÉ ½è VÉÉä Ê¡ò®ú +ÊiÉÊ®úCiÉ ºÉǼ ÉÉ½þÒ <±ÉäC]ÅõÉäxÉ EòÒ iÉ®ú½þ Ê¨É±ÉiÉä ½èþ*
LDR EòÉ |ÉEòÉ¶É EòÉä ºÉǼ Éänù Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB JÉÖ±ÉÒ ºÉiÉ½þ ½Éä ºÉEòiÉÒ ½è* ªÉä Ê®ú±Éä
(relays) Eäò EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ̈ Éå |ÉEòÉ¶É Eäò +´É®úÉävÉ Ê±ÉªÉä ={ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉä VÉÉiÉä ½è*
ªÉä |ÉEòÉ¶É EòÒ iÉÒμÉiÉÉ EòÉä ¨ÉÉ{ÉxÉä Eäò Ê±ÉB ¦ÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ ÊEòªÉä VÉÉiÉä ½èþ*

5 Ê´É¶Éä¹É ®úÊºÉº]õÉºÉÇ (Special resistors)

|ÉÊiÉ®úÉävÉ iÉÉ{É, ´ÉÉä±]iÉÉ, |ÉEòÉ¶É {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÉ ½èþ (Resistance
depends upon temperature, voltage light): Ê´É¶Éä¹É
|ÉÊiÉ®úÉävÉEò ¦ÉÒ ¤ÉxÉÉB VÉÉiÉä ½èþ, ÊVÉxÉEòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ iÉÉ{É, ́ ÉÉä±]iÉÉ iÉlÉÉ |ÉEòÉ¶É
Eäò ºÉÉlÉ {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉÒªÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

PTC |ÉÊiÉ®úÉävÉEò (iÉÉ{É ́ ÉvÉÇEò |ÉÊ®úÉävÉ) PTC resistors (Sensistors):
CªÉÉäÊEò Ê´ÉÊ¦ÉzÉ {ÉnùÉlÉÉæ EòÉ Ê´ÉÊ¦ÉzÉ ÊGòº]õ±ÉÒªÉ ºÉÆ®úSÉxÉÉ ½þÉäiÉÒ ½è, <ºÉÊ±ÉB
|ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÒ nù®ú ÊVÉºÉ ºÉä ´É½þ iÉÉ{É Eäò ºÉÉlÉ ¤ÉfÃøiÉÉ ½è, ´É½þ Ê´ÉÊ¦ÉzÉ {ÉnùÉlÉÉæ
¨Éå {ÉÊ®ú́ ÉiÉÇxÉÒªÉ ½þÉäiÉÉ ½éþ* PTC |ÉÊiÉ®úÉävÉEò (vÉxÉÉi¨ÉEò iÉÉ{É MÉÖhÉÉÆEò |ÉÊiÉ®úÉävÉEò)
¨Éå VÉèºÉä iÉÉ{É ¤ÉføÃiÉÉ ½èþ iÉÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉ ®äúJÉÒªÉ °ü{É ºÉä ¤ÉfÃiÉÉ ½èþ* =nùÉ½þ®úhÉ Eäò
Ê±ÉB PTC EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eò¨É®äú Eäò iÉÉ{É {É®ú 100Ω Eäò +Ê¦ÉÊ½þiÉ (nomi-
nal) ̈ ÉÉxÉ EòÉ ½Éä ºÉEòiÉÉ ½èÆ* VÉ¤É iÉÉ{É ̈ ÉÉxÉÉ 10°C ¤ÉfÃøiÉÉ ½èþ iÉÉä ́ É½þ 150

|ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉä Eäò Ê±ÉB ÊSÉx½þÉÆEòxÉ EòÉäb÷  (Marking codes for resistors)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉä {É®ú ®ÆúMÉÉä Es ÊSÉx½þÉÆEòxÉ Eäò EòÉäb÷ EòÒ ´ªÉÉJªÉªÉ Eò®úxÉÉ
• |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ¨ÉÉxÉ Eäò Ê±ÉB +IÉ®ú iÉlÉÉ ºÉÆJªÉÉ EòÉäb÷ EòÒ ´ªÉÉJªÉÉ Eò®úxÉÉ
• |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉä Eäò Ê±ÉB ´É®úÒªÉiÉÉ ¨ÉÉxÉ EòÒ ºÉÚSÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ *

®ÆMÉú EòÉäb÷ ÊEòªÉä ½ÖþB |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉä Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ iÉlÉÉ ºÉÊ½¹hÉÖiÉÉ (]É±É®åúºÉ) EòÉ ̈ ÉÉxÉ
(Resistance and tolerance value of colour coded
resistors)

´ªÉÉ{ÉÉÊ®úEò °ü{É ºÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå EÉ ¨ÉÉxÉ iÉlÉÉ ºÉÊ½¹hÉÖiÉÉ (]õÉ±É®åúºÉ) EòÉ ¨ÉÉxÉ,
®ÆúMÉÉå Eäò EòÉäb÷ ªÉÉ +IÉ®ú iÉlÉÉ +ÆEòEòÒªÉ EòÉäb÷ ºÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉä {É®ú +ÆÊEòiÉ
®ú½þiÉÉ ½èþ*

¨ÉÉxÉ EòÉä ºÉÆEäòiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB ®ÆúMÉÉä Eäò EòÉäb÷ EòÉä nùÉä ºÉÉlÉÇEò +ÆEòÉä iÉlÉÉ
]õÉ±É®åúºÉ EòÉä IS 8186 Eäò +xÉÖºÉÉ®ú ]äõ¤É±É 1 ¨Éå ÊnùªÉä MÉB ½èþ*
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]äõ¤É±É 1

®ÆúMÉÉä Eäò ºÉÆMÉiÉ EòÒ ºÉÉlÉEÇòiÉÉ +ÆEòÉä iÉlÉÉ ]õÉ±É®åúºÉ EòÉ ¨ÉÉxÉ

®ÆúMÉ |ÉlÉ¨É ÊuùiÉÒªÉ  iÉÞiÉÒªÉ SÉiÉÖlÉÇ
¤Éèhb/ ¤Éèhb/ ¤Éèhb/ ¤Éèhb/
b÷É] b÷É] b÷É] b÷É]

|ÉlÉ¨É ÊuùiÉÒªÉ MÉÖhÉEò ]Éõ±É®åúºÉ
+ÆEò +ÆEò

®úVÉiÉ — — 10-2 ± 10 %

º´ÉhÉÇ — — 10-1 ± 5 %

EòÉ±ÉÉ — 0 1 —-

¦ÉÚ®úÉ 1 1 10 ± 1 %

±ÉÉ±É 2 2 102 ± 2 %

xÉÉ®ÆúMÉÒ 3 3 103 —-

{ÉÒ±ÉÉ 4 4 104 —-

½É®úÉ 5 5 105 —-

xÉÒ±ÉÉ 6 6 106 —-

¤ÉäMÉÆxÉÒ 7 7 107 —-

vÉÚºÉ®ú 8 8 108 —-

ºÉ¡äòn 9 9 109 —-

EòÉä< xÉ½þÒ — — — ± 20 %

nùÉä ºÉÉlÉÇEò +ÆEò iÉlÉÉ ]õÉ±É®åúºÉ ®ÆMÉú EòÉäb÷ |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå ̈ Éå Fig 1 ̈ Éå nù¶ÉÉÇªÉä MÉB
+xÉÖºÉÉ®ú EòÉªÉ (¤ÉÉìb÷Ò) {É®ú ®ÆúMÉÉå EòÉ ±Éä{ÉxÉ ÊEòªÉä ½ÖþB 4 ¤Éähb ½þÉäiÉä ½èþ*

|ÉlÉ¨É ¤Éähb÷ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò PÉ]õEò Eäò BEò ÊºÉ®äú Eäò ÊxÉEò]õ ½Éä ºÉEòiÉÉ ½èþ* ÊuùiÉÒªÉ,
iÉÞiÉÒªÉ B´ÉÆ SÉiÉÖlÉÇ ®ÆúMÉÉä Eäò ¤Éähb÷ Fig 1 ¨Éå nù¶ÉÉÇªÉä MÉBä ½èþ*

|ÉlÉ¨É nùÉä ®ÆúMÉÉä Eäò ¤Éähb÷, |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò +ÉÆÊEòEò ¨ÉÉxÉ ¨Éå |ÉlÉ¨É nùÉä +ÆEòÉä EòÉä
ºÉÆEäòiÉ Eò®úiÉä ½èþ* iÉÒºÉ®úÉ ®ÆúMÉ, ¤Éähb÷ MÉÖhÉEò EòÉä ºÉÆEäòiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ* ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò
|ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉxÉ EòÉä YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB |ÉlÉ¨É nùÉä +ÆEòÉä EòÉä MÉÖhÉEò ºÉä MÉÖhÉÉ
ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½è*þ ®ÆúMÉÉä EòÉ SÉÉèlÉÉ ¤Éähb÷ ]õÉ±É®åúºÉ EòÉä |ÉÊiÉ¶ÉiÉ ¨Éå ºÉÆEäòiÉ Eò®úiÉÉ
½èþ*

=nùÉ½þ®úhÉ

|ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ ̈ ÉÉxÉ (Resistance value) : ªÉÊnù |ÉÊiÉ®úÉävÉEò ̈ Éå ®ÆúMÉÉä EòÉ
¤Éähb÷, <ºÉ Gò¨É ¨Éå ½þÉä iÉÉä ±ÉÉ±É, ½þ®úÉ, ºÉÆiÉ®úÒ iÉlÉÉ º´ÉhÉÇ ½Éä iÉÉä

|ÉlÉ¨É ®ÆúMÉ ÊuùiÉÒªÉ ®ÆúMÉ iÉÚiÉÒªÉ ®úÆMÉ SÉiÉÖlÉÇ ®ÆúMÉú

±ÉÉ±É ¤ÉåMÉxÉÒ xÉÉ®úÆMÉÒ º´ÉhÉÇ

   2    7 1000(103)   ±5%

|ÉÊiÉ®úÉävÉEò EòÉ ¨ÉÉxÉ 27,1000 ú+ÉäÀ ½éþ, + 5% ºÉÊ½þ¹hÉÖiÉÉ (]É±É®åúºÉ) Eäò
ºÉÉlÉ

]õÉ±É®åúºÉ (ºÉÊ½þ¹hÉÖiÉÉõ) EòÉ ¨ÉÉxÉ (Tolerance value): SÉÉèlÉÉ ¤Éèhb÷
(]õÉ±É®åúºÉ), |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eòä {É®úÉºÉ EòÉä ºÉÆEäòiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ, VÉÉä =ºÉEòÉ ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò
¨ÉÉxÉ ½èþ* ={É®úÉäCiÉ =nùÉ½þ®úhÉ ¨Éå ]õÉ±É®åúºÉ (UôÚ]õ) + 5% ½èþ* 27000 EòÉ
+5% 1350 +ÉäÀþ ½èþ* <ºÉÊ±ÉB |ÉÊiÉ®úÉävÉEò EòÉ ¨ÉÉxÉ 25650 +ÉäÀ iÉlÉÉ
28350 +ÉäÀ Eäò ¤ÉÒSÉ ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ ¨ÉÉxÉ EòÉ ½ÉäMÉÉ* ºÉÊ½þ¹hÉÖiÉÉ (]É±É®åúºÉ) Eäò
ÊxÉ¨xÉ ¨ÉÉxÉ Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉEò (ºÉÚI¨É) ºÉÉvÉÉ®úhÉ ¨ÉÉxÉ Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉä ºÉä ¨ÉäÆ½þMÉä
½þÉäiÉä ½èþ*

±ÉPÉÖ +Éè®ú ¨ÉvªÉ¨É |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ ¨ÉÉ{ÉxÉú (Methods of measuring low and medium resistance)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉ{ÉxÉ EòÒ Ê´ÉÊ¦ÉxxÉ Ê´ÉÊvÉªÉÉå Eäò xÉÉ¨É ¤ÉiÉÉxÉÉ
• BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨ÉÉ{ÉÒ +Éè®ú ´ÉÉä±]õ ¨ÉÉ{ÉÒ Ê´ÉÊvÉªÉÉÄ EòÉ ´ÉhÉÇxÉ Eò®úxÉÉ *

|ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ ́ÉMÉÔEò®úhÉ (Classification of resistance) : |ÉÊiÉ®úÉävÉ
Eäò +ÉäÊ¨ÉEò ¨ÉÉxÉ {É®ú +ÉvÉÉÊ®úiÉ <xÉEäò ¨ÉÉxÉ ±ÉPÉÖ ¨ÉvªÉ¨É +Éè®ú =SSÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ
®úJÉä MÉªÉä ½éþ*

BEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ ´ÉMÉÔEò®úhÉ =ºÉEäò +ÉäÊ¨ÉEò ¨ÉÉxÉ {É®ú ±ÉPÉÖ ¨ÉvªÉ¨É ªÉÉ =SSÉ
®úJÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

{É®úÉºÉ (Ranges)

±ÉPÉÖ |ÉÊiÉ®úÉävÉ - BEò +Éä̈ É +Éè®ú BEò +Éä̈ É ºÉä Eò¨É

¨ÉvªÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ  -  BEò +Éä̈ É ºÉä +ÊvÉEò 100,000 +Éä̈ É (100k Ohms)
(100 kΩ)

=SSÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ - 100k Ohms ºÉä +ÊvÉEò

={É®úÉäCiÉ ´ÉMÉÔEò®úhÉ oùfø xÉ½þÒ ½èþ*

={ÉªÉÉäMÉ (Uses)

±ÉPÉÖ |ÉÊiÉ®úÉävÉ (Low resistance) : +É¨ÉæSÉ®ú ́Éä¶`öxÉ, BÎ¨{ÉªÉ®ú ̈ ÉÉ{ÉÒ ¶Éx]õ,
Eäò´É±É ±É¨¤ÉÉ<Ç, ºÉ¨{ÉEÇò |ÉÊiÉ®úÉävÉ

¨ÉvªÉ¨É |ÉÊiÉ®úÉävÉ (Medium resistance) : ºÉÉ¨ÉÉxªÉ °ü{É ºÉä |ÉªÉÉäMÉ ¨Éå
+ÉxÉä ´ÉÉ±Éä ºÉ¦ÉÒ ´ÉètÖiÉ ={ÉEò®úhÉ <ºÉ {É®úÉºÉ Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå ¨Éå +ÉiÉä ½éþ* VÉèºÉä
¤É±¤É, >¹¨ÉEò, Ê®ú±Éä, ¨ÉÉä]õ®ú |É´ÉÇiÉEò*

=SSÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ (High resistance) : ®úÉävÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ 100k ºÉä +ÊvÉEò
{ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå EòÉ¤ÉÇxÉ Ê¨ÉÊ¸ÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEò
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ÊxÉ¨xÉ JÉhb÷ ¨Éå ´ÉiÉÇ̈ ÉÉxÉ ¨Éå ½þ¨É =x½þÒ Ê´ÉÊvÉªÉÉå iÉEò ºÉÒÊ¨ÉiÉ ®ú½åþMÉä VÉÉä ±ÉPÉÖ
+Éè®ú ¨ÉvªÉ¨É |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉ{ÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä ½éþ*

|É¶xÉ (Question)

1 1.5 ´ÉÉä±]õ ºÉä |ÉSÉÉÊ±ÉiÉ BEò UôÉä]õÒ ]õÉSÉÇ Eäò Ê±ÉªÉä ±Éè̈ {É EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ
´ÉMÉÔEò®úhÉ ...................... |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½èþ

±ÉPÉÖ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉ{ÉxÉ EòÒ Ê´ÉÊvÉªÉÉÆ (Methods of measuring low
resistance) : ±ÉPÉÖ |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉä ̈ ÉÉ{ÉxÉä ̈ Éå |ÉªÉÖHò ÊxÉ¨xÉ iÉÒxÉ Ê´ÉÊvÉªÉÉÆ ±ÉÉªÉÒ
VÉÉiÉÒ þ½éþ*

• ´ÉÉä±]õ¨ÉÉ{ÉÒ +Éè®ú BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨ÉÉ{ÉÒ Ê´ÉÊvÉ
• Ê´É¦É´É ¨ÉÉ{ÉÒ uùÉ®úÉ ¨ÉÉxÉEò ºÉä +YÉÉiÉ EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ Ê´ÉÊvÉ
• Eèò±ÉÊ´ÉxÉ ºÉäiÉÖ

• ¶Éx]õ |ÉEòÉ®ú EòÉ +Éä̈ É¨ÉÒ]õ®ú

BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨ÉÉ{ÉÒ +Éè®ú ´ÉÉä±]õ¨ÉÉ{ÉÒ Ê´ÉÊvÉ (Ammeter and voltmeter
method) : ªÉ½þ Ê´ÉÊvÉ ºÉ¦ÉÒ ºÉä ºÉ®ú±É Ê´ÉÊvÉ ½èþ*  +Éè®ú ±ÉPÉÖ |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉä
¨ÉÉ{ÉxÉä Eäò Ê±ÉªÉä +iªÉÊvÉEò |ÉªÉÉäMÉ ¨Éå ±ÉÉªÉÒ VÉÉiÉÒ ½èþ*

(Fig 1)  ̈ Éå R
m
 ̈ ÉÉ{Éä VÉÉxÉä ́ ÉÉ±ÉÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½èþ +Éè®ú R

V
 |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ V BEò

=SSÉ  ´ÉÉä±]õ¨ÉÉ{ÉÒ ½èþ* ºlÉÉªÉÒ Ênù¹]õ vÉÉ®úÉ +É{ÉÚÌiÉ ºÉä BEò vÉÉ®úÉ R ºÉä ½þÉäiÉÒ
þ½Öþ<Ç ̧ ÉähÉÒ ̈ Éå BEò ={ÉªÉÖHò BÎ¨{ÉªÉ®ú ̈ ÉÉ{ÉÒ ̈ Éå VÉÉiÉÒ ½èþ* +¤É ̈ ÉÉxÉÉ ÊEò +YÉÉiÉ
|ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå ´É½þÒ vÉÉ®úÉ ½èþ VÉÉä ÊEò BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨ÉÉ{ÉÒ A Eäò uùÉ®úÉ ¨ÉÉ{ÉÒ MÉ<Ç ½èþ*
EòÉä ÊxÉ¨xÉ ºÉÚjÉ uùÉ®úÉ

 
reading Ammeter
reading Voltmeter = Rm

Rm = Measured value

ªÉÊnù ´ÉÉä±]õ¨ÉÉ{ÉÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉ +iªÉÊvÉEò ¨ÉÉ{ÉÒ VÉÉxÉä́ ÉÉ±Éä |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ ¨Éå
+iªÉÊvÉEò xÉ½þÒ ½èþ iÉÉä ´ÉÉä±]õ¨ÉÉ{ÉÒ EòÒ vÉÉ®úÉ I EòÉ BEò ¤ÉcÉ ¦ÉÉMÉ ½þÉäMÉÒ, VÉÉä
ÊEò BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨ÉÉ{ÉÒ ºÉä ¨ÉÉ{ÉÒ MÉ<Ç ½èþ +Éè®ú <ºÉ EòÉ®úhÉ BEò MÉ¨¦ÉÒ®ú jÉÖÊ]õ ½þÉä
ºÉEòiÉÒ ½èþ*

¨ÉvªÉ¨É |ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉä ¨ÉÉ{ÉxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ÊxÉ¨xÉ iÉÒxÉ Ê´ÉÊvÉªÉÉÆ |ÉªÉÖHò ½þÉäiÉÒ ½èþ*

• ºÉÒ®úÒWÉ ´ÉMÉÇ EòÉ +Éä̈ É¨ÉÒ]õ®ú

• ´ÉÉä±]õ¨ÉÉ{ÉÒ +Éè®ú BÎ¨{ÉªÉ®ú ¨ÉÉ{ÉÒ Ê´ÉÊvÉ

• |ÉÊiÉºlÉÉ{ÉxÉ Ê´ÉÊvÉ

• ´½þÒ]õº]õÉäxÉ ºÉäiÉÖ Ê´ÉÊvÉ

|ÉlÉ¨É Ê´ÉÊvÉ {É®ú ±ÉPÉÖ  |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉ{ÉxÉ JÉhb÷ ¨Éå Ê´ÉSÉÉ®ú ÊEòªÉÉ VÉÉ SÉÖEòÉ ½èþ*
|ÉÊiÉºlÉÉ{ÉxÉ Ê´ÉÊvÉ EòÉ º{É¹]õÒEò®úhÉ ´½þÒ]õº]õÉäxÉ ºÉäiÉÖ Ê´ÉÊvÉ EòÉ º{É¹]õÒEò®úhÉ
ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*

+Éä¨É ¨ÉÒ]õ®ú (Ohmmeter)
=nÂùnäùäù¶ªÉ : <ºÉ {ÉÉ`ö Eäò +xiÉ ¨Éå +É{É ÊxÉ¨xÉÊ±ÉÊJÉiÉ EòÉªÉÇ Eò®úxÉä ªÉÉäMªÉ ½þÉåMÉä :
• {ÉÊ®ú¨ÉÉhÉ Eäò {ÉnùÉå ¨Éå |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå EòÉ ´ÉMÉÔEò®úhÉ Eò®úxÉÉ
• ¸ÉähÉÒ |ÉEòÉ®ú Eäò +Éä̈ É ¨ÉÉ{ÉÒ Eäò ÊºÉrùÉxiÉ ®úSÉxÉÉ, +Éè®ú ={ÉªÉÉäMÉ EòÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ
• ¶Éx]õ |ÉEòÉ®ú Eäò +Éä̈ É ¨ÉÉ{ÉÒ Eäò ÊºÉrùÉxiÉ ®úSÉxÉÉ, +Éè®ú ={ÉªÉÉäMÉ EòÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ *

|ÉÊiÉ®úÉävÉÉå EòÉ ´ªÉÉ{ÉEò °ü{É ¨Éå ´ÉMÉÔEò®úhÉ =xÉEäò ¨ÉÉxÉ Eäò °ü{É ¨Éå ½þÉä ºÉEòiÉÉ
½èþ*

±ÉPÉÖ |ÉÊiÉ®úÉävÉ (Low resistance)

BEò +Éä̈ É +Éè®ú =ºÉºÉä Eò¨É  ºiÉ®ú Eäò ºÉ¦ÉÒ ±ÉPÉÖ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå ´ÉMÉÔEÞòiÉ ÊEòªÉÉ
VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

=nùÉ½þ®úhÉ: =nùÉ½þ®úhÉ Eäò Ê±ÉªÉä ¤Éb÷Ò DC ̈ É¶ÉÒxÉ BÎ¨{ÉªÉ®ú ̈ ÉÉ{ÉÒ ¶Éx]õ EäòÊ¤É±É
|ÉÊiÉ®úÉävÉ ºÉ¨{ÉEÇò |ÉÊiÉ®úÉävÉ <iªÉÉÊnù Eäò +É¨ÉæSÉ®ú +Éè®ú ¸ÉähÉÒ IÉäjÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ

¨ÉvªÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ (Medium resistances)

BEò +Éä̈ É ºÉä +ÊvÉEò 100000 +Éä̈ É iÉEò Eäò {|ÉÊiÉ®úÉävÉÉå EòÉ ́ ÉMÉÔòEò®úhÉ ̈ ÉvªÉ
|ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨Éå ½þÉäiÉÉ ½èþ*

=nùÉ½þ®úhÉ:  >ð¹¨ÉEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ, ¶Éx]õ IÉäjÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ, Ê®ú±Éä EÖòhb÷±É |ÉÊiÉ®úÉävÉ
<iªÉÉÊnù

=SSÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ (High resistances)

100000 +Éä̈ É Eäò |ÉÊiÉ®úÉåvÉÉå EòÉ ´ÉMÉÔEò®úhÉ =SSÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ  ¨Éå ½þÉäiÉÉ ½èþ*

=nùÉ½þ®úhÉ: ={ÉºEò®úÉå, EäòÊ¤É±ºÉ <iªÉÉÊnù EòÉ ®úÉävÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ

|ÉÊiÉ®úÉävÉ EòÉ ̈ ÉÉ{ÉxÉ (Measurement of resistances)

¨ÉvªÉ¨É |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå EòÉ ¨ÉÉ{ÉxÉ, ={ÉºEò®úÉå VÉèºÉä EäòÎ±´ÉxÉ ºÉäiÉÖ, ´½þÒ]õ º]õÉäxÉ ºÉäiÉÖ,
ºÉ{ÉÇhÉ iÉÉ®ú ºÉäiÉÖ, {ÉÉäº]õ +ÉÊ¡òºÉ ¤ÉÉCºÉ, +Éè®ú +Éä̈ É ¨ÉÉ{ÉÒ ºÉä ½þÉä ºÉEòiÉÉ ½èþ
>ð{É®ú Eäò ={ÉºEò®úÉå ºÉä Ê´É¶Éä¹É Êb÷VÉÉ<xÉ ºÉä ±ÉPÉÖ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå EòÉ ̈ ÉÉ{ÉxÉ {ÉÊ®ú¶ÉÖrùiÉÉ
ºÉä ½þÉä ºÉEòiÉÉ ½èþ*
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±ÉäÊEòxÉ =SSÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå EòÉä ¨ÉÉ{ÉxÉä Eäò Ê±ÉªÉä ¨ÉäMÉò +Éä̈ É ¨ÉÒ]õ®ú +lÉ´ÉÉ ¨ÉäMÉ®ú
VÉèºÉä ={ÉºEò®ú |ÉªÉÉäMÉ ¨Éå +ÉiÉä ½èþ*

+Éä̈ É¨ÉÒ]õ®ú (Ohmmeter)

+Éä̈ É¨ÉÒ]õ®ú BEò BäºÉÉ ={ÉºEò®ú ½èþ VÉÉä |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉ{ÉxÉ Eò®úiÉÉ ½èþ* +Éä̈ É ¨ÉÉ{ÉÒ
nùÉä |ÉEòÉ®ú Eäò ½èþ ¸ÉähÉÒ +Éä̈ É¨ÉÒ]õ®ú, ¨ÉvªÉ¨É |ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ¨ÉÉ{ÉxÉä Eäò Ê±ÉªÉä, +Éè®ú
¶Éx]õ |ÉEòÉ®ú Eäò +Éä̈ É ¨ÉÉ{ÉÒ VÉÉä ±ÉPÉÖ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå EòÉä ¨ÉÉ{ÉxÉä ¨Éå |ÉªÉÖHò ½þÉäiÉä ½èþ*
+{ÉxÉä ¨ÉÉèÊ±ÉEò °ü{É ¨Éå +Éä̈ É ¨ÉÉ{ÉÒ ¨Éå ªÉÊnù BEò +ÉxiÉÊ®úEò ¶ÉÖ¹Eò ºÉä±É ½èþ BEò
PMMC ºÉä±É ¨ÉÒ]õ®ú +Éè®ú BEò vÉÉ®úÉ ºÉÒ¨ÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

BEò {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå BEò +Éä̈ É ¨ÉÉ{ÉÒ EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉ{ÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä ={ÉªÉÉäMÉ Eò®úxÉä
ºÉä {É½þ±Éä {ÉÊ®ú{ÉlÉ EòÒ vÉÉ®úÉ ¤Éxnù Eò®ú näùxÉÒ SÉÉÊ½þªÉä +Éè®ú ÊEòºÉÒ Ê´ÉtÖiÉ
+{ÉPÉ]õ¬ ºÉÆPÉÉÊ®újÉ EòÉä Ê´ÉºÉÊVÉÇiÉ Eò®ú näùxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä CªÉÉåÊEò +Éä̈ É ¨ÉÉ{ÉÒ +Éä®ú
¨Éå +{ÉxÉÉ +É{ÉÚÌiÉ »ÉÉäiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

¸ÉähÉÒ |ÉEòÉ®ú +Éä¨É¨ÉÒ]õ®ú : ºÉÆ®úSÉxÉÉ (Series type ohmmeter:
construction)

®úSÉxÉÉ: BEò ¸ÉähÉÒ |ÉEòÉ®ú Eäò +Éä̈ É ¨ÉÉ{ÉÒ ¨Éå (Fig 1) Eäò +xÉÖºÉÉ®ú ¨ÉÖJªÉ °ü{É
ºÉä BEò PMMC  (b÷Ò+ÉºÉÇxÉ´ÉÉ±É) ̈ ÉÉ{ÉÒ M ºÉÒ¨ÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ R1 BEò ¤Éè]õ®úÒ
E +Éè®ú A iÉlÉÉ B Eäò Ê±ÉªÉä BEò ªÉÖMÉÖ±É ]õÌ¨ÉxÉ±É ÊVÉºÉºÉä +YÉÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ RX
EòÉ ºÉ¨¤ÉxvÉ ½þÉäxÉÉ ½èþ* +Éè®ú ¨ÉÉ{ÉÒ R2 Eäò ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú BEò ¶Éx]õ M |ÉÊiÉ®úÉävÉ
½þÉäiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉä ºÉÆEäòiÉEò EòÒ ¶ÉÚxªÉ ÎºlÉÊiÉ ºÉ¨ÉÆVÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä ={ÉªÉÉäMÉ ¨Éå ±ÉÉªÉÉ
VÉÉiÉÉ ½èþ*

+Éä̈ É ¨ÉÉ{ÉÒ EòÒ {ÉÊ®ú¶ÉÖrùiÉÉ +ÊvÉEòiÉ®ú ¤Éè]õ®úÒ EòÒ ÎºlÉÊiÉ {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®úiÉÒ
½èþ* ¦Éhb÷É®úxÉ ºÉ¨ÉªÉ +lÉ´ÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ ºÉä ¤Éè]õ®úÒ EòÉ +ÉxiÉÊ®úEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ vÉÒ®äú
vÉÒ®äú Eò¨É ½þÉä ºÉEòiÉÉ ½èþ* <ºÉ EòÉ®úhÉ {ÉÚhÉÇ {Éè̈ ÉÉxÉÉ vÉÉ®úÉ Eò¨É ½þÉä VÉÉiÉÒ ½èþ
+Éè®ú ]õÌ¨ÉxÉ±É A +Éè®ú B Eäò ±ÉPÉÖ {ÉlÉxÉ ½þÉäxÉä {É®ú ¨ÉÉ{ÉÒ ¶ÉÚxªÉ xÉ½þÒ {ÉføiÉÉ *

(Fig 1) ¨Éå {ÉÊ®ú´ÉiÉÔ ¶Éx]õ |ÉÊiÉ®úÉävÉ R2 uùÉ®úÉ BEò ºÉ¨ÉÆVÉxÉ |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ
VÉÉä xªÉÚÊxÉiÉ ¤Éè]õ®úÒ ´ÉÉä±]õiÉÉ |É¦ÉÉ´É EòÉ ÊxÉ®úÉºÉxÉ BEò ºÉÒ¨ÉÉ ºÉä +xiÉÇMÉiÉ Eò®ú
ºÉEòiÉÉ ½èþ* ªÉÊnù ¤Éè]õ®úÒ ´ÉÉä±]õiÉÉ BEò ºÉÒ¨ÉÉ ºÉä ¦ÉÒ Eò¨É ½þÉä VÉÉiÉÒ ½èþ R2 Eòäò
ºÉ¨ÉÆVÉxÉ ºÉä ¶ÉÚxªÉ ºÉÆ̈ ÉVÉxÉ ºÉÆEäòiÉEò EòÉä ¶ÉÚxªÉ ÎºlÉÊiÉ {É®ú xÉ½þÒ ±ÉÉªÉÉ VÉÉ
ºÉEòiÉÉ ½èþ* iÉ¤É ¤Éè]õ®úÒ EòÉ |ÉÊiÉºlÉÉ{ÉxÉ BEò =kÉ¨É ¤Éè]õ®úÒ ºÉä ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þªÉä*

(Fig 2) Eäò +xÉÖºÉÉ®ú ¨ÉÉ{ÉÒ {Éè̈ ÉÉxÉÉ nùÉÊ½þxÉÒ ÊºÉ®äú {É®ú ¶ÉÚxªÉ +Éè®ú ¤ÉÉªÉÒ +Éä®ú
+xÉxiÉ +Éä̈ É ºÉä ½þÉäMÉÉ*

EòÉªÉÉÇx´ÉxÉ (Working)

VÉ¤É A +Éè®ú B ]õÌ¨ÉxÉ±É EòÉä ±ÉPÉÖ {ÉÎlÉiÉ (+YÉÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ RX = 0) Eò®ú
ÊnùªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ {ÉÊ®ú{ÉlÉ ¨Éå +ÊvÉEòiÉ¨É vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* ¨ÉÒ]õ®ú {ÉÚhÉÇ
ºEäò±É Eò®äúx]õ ̈ Éå ¤ÉxÉÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ * ¶Éx]õ |ÉÊiÉ®úÉävÉ R2 Eäò ºÉ¨ÉÆVÉxÉ uùÉ®úÉ ̈ ÉÉ{ÉÒ EòÉä
{ÉÚhÉÇ {Éè̈ ÉÉxÉÉ vÉÉ®úÉ (Ifsd) ¨ÉÉ{ÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ þ½èþ* ºÉÆEäòiÉEò Eäò {ÉÚhÉÇ
{Éè̈ ÉÉxÉÉ vÉÉ®úÉ ÎºlÉÊiÉ EòÉä {Éè̈ ÉÉxÉä {É®ú ¶ÉÚxªÉ +Æ¶É ÊSÉx½þÉÆÊEòiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*

VÉ¤É +Éä̈ É ¨ÉÉ{ÉÒ Eäò +OÉhÉ (A +Éè®ú B ]õÌ¨ÉxÉ±É) JÉÖ±Éä ½èþ iÉÉä b÷ÉªÉ±É ¨ÉÉ{ÉÒ ºÉä
EòÉä<Ç vÉÉ®úÉ |É´ÉÉÊ½þiÉ xÉ½þÒ ½þÉäiÉÒ* <ºÉ EòÉ®úhÉ ¨ÉÉ{ÉÒ Ê´ÉIÉäÊ{ÉiÉ xÉ½þÒ ½þÉäiÉÉ
+Éè®ú ºÉÆEäòiÉEò b÷ÉªÉ±É Eäò ¤ÉÉªÉÒ +Éä®ú ®ú½þiÉÉ ½èþ* <ºÉÊ±ÉªÉä b÷ÉªÉ±É EòÉ ¤ÉÉªÉÉÆ
ÊºÉ®úÉ +xÉxiÉ (α) |ÉÊiÉ®úÉävÉ ÊSÉx½þÉÆÊEòiÉ ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉEòÉ +lÉÇ ªÉ½þ
½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò {É®úÒIÉhÉ +OÉhÉ Eäò ¤ÉÒSÉ +xÉxiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ (JÉÖ±ÉÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ) ½èþ*

A +Éè®ú B ]õÌ¨ÉxÉ±É ºÉä YÉÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ RX Eäò Ê´ÉÊ¦ÉzÉ ¨ÉÉxÉÉå EòÉä VÉÉäb÷ Eò®ú
b÷É±ÉªÉ ¨Éå ¨ÉÉvªÉÊ¨ÉEò ÊSÉx½þÉÆEòxÉ ({Éè̈ ÉÉxÉÉ) ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

+Éä̈ É ¨ÉÉ{ÉÒ ¨Éå BEò +®èúÊJÉEò {Éè̈ ÉÉxÉÉ þ½þÉäiÉÉ ½èþ* CªÉÉåÊEò |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú vÉÉ®úÉ
¨Éå ´ªÉiÉÖGò¨É ºÉ¨¤ÉxvÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ¡ò±Éº´É°ü{É ¶ÉÚxªÉ Eäò ºÉ¨ÉÒ{É ´ÉÞÊrùiÉ {Éè̈ ÉÉxÉÉ +Éè®ú
+xiÉ ÊºÉ®äú {É®ú PÉÊxÉiÉ {Éè̈ ÉÉxÉÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

¤É½Öþ +Éä̈ É ¨ÉÒ]õ®ú |ÉºÉÉ®ú (Multiple ohmmeter range)

+ÊvÉEòÉÆ¶É +Éä̈ É ¨ÉÉÊ{ÉªÉÉå ¨Éå ´ªÉÉ{ÉEò {ÉºÉÉ®ú BEò +Éä̈ É ºÉä 100000 +Éä̈ É
{É®úÉºÉ Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉ{ÉxÉ ºÉÖÊ´ÉvÉÉ Eäò Ê±ÉªÉä BEò {É®úÉºÉ EÖÆòVÉÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ*
{É®úÉºÉ EÖÆòVÉÒ +Éä̈ É {Éè̈ ÉÉxÉä Eäò Ê±ÉªÉä BEò ´ÉvÉÇEò MÉÖhÉEò EòÒ ¦ÉÉÆÊiÉ EòÉªÉÇ Eò®úiÉÒ
þ½èþ* ¨ÉÉ{ÉxÉ EòÉ ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò ¨ÉÉ{ÉxÉ |ÉÉ{iÉ Eòú®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä {Éè̈ ÉÉxÉä ¨ÉÉ{É Eäò {É®úÉºÉ
EÖÆòVÉÒ EòÉä RX MÉÖhÉEò ºÉä MÉÖhÉÉ Eò®úxÉä EòÒ +É´É¶ªÉEòiÉÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

{ÉºÉÉ®ú EÖÆòVÉÒ ́ ªÉ´ÉºlÉÉ 1.5V Eäò BEò ºÉä±É +lÉ´ÉÉ 9 +lÉ´ÉÉ 22.5V ¤Éè]õ®úÒ ºÉä
¶ÉÊHò |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå Eäò ºÉÆSÉÉ±ÉxÉ ºÉä |ÉnùkÉ Eò®úÉªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ* (Fig 3) ̈ Éå ¤ÉÉnù EòÒ
´ªÉ´ÉºlÉÉ ÊnùJÉÉ<Ç MÉ<Ç ½èþ* R3 EòÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉxÉ <ºÉ |ÉEòÉ®ú SÉªÉÊxÉiÉ ÊEòªÉÉ
VÉÉiÉÉ ½èþ ÊEò ¨ÉÉ{ÉÒ ¨Éå {ÉÚhÉÇ {Éè̈ ÉÉxÉÉ vÉÉ®úÉ ¨ÉÉ{ÉÒ ´ÉÞÊrùiÉ »ÉÉäiÉ ´ÉÉä±]õiÉÉ {É®ú
½þÉäiÉÉ ½èþ*

<±ÉäÎC]ÅõEò±É : <±ÉäC]ÅõÒÊ¶ÉªÉxÉ (NSQF ºiÉ®ú 5) - +¦ªÉÉºÉ 1.4.40 ºÉä ºÉ¨¤ÉÆÊvÉiÉ ÊºÉrùÉÆiÉ
Copyright @ NIMI Not to be Republished



186

={ÉªÉÉäMÉ (Use)

<ºÉ |ÉEòÉ®ú EòÉ +Éä̈ É ̈ ÉÉ{ÉÒ Eäò´É±É ̈ ÉvªÉ¨ÉÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉÉå Eäò ̈ ÉÉ{ÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä ½þÉäiÉÉ
½èþ +Éè®ú +ÊiÉ ±ÉPÉÖ iÉlÉÉ +ÊiÉ =SSÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ ̈ ÉÉ{ÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä {ÉÊ®ú¶ÉÖrùiÉÉ Eò¨É
½þÉäMÉÒ*

¶Éx]õ |ÉEòÉ®ú +Éä̈ É ¨ÉÒ]õ®ú (Shunt type ohmmeter)

(Fig 4) ¨Éå BEò ¶Éx]õ |ÉEòÉ®ú +Éä̈ É ¨ÉÉ{ÉÒ EòÉ {ÉÊ®ú{ÉlÉ +É®äúJÉ ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ
½èþ* <ºÉ ̈ ÉÉ{ÉÒ ̈ Éå ¤Éè]õ®úÒ E, PMMC ̈ ÉÉ{ÉÒ MÉÊiÉ +Éè®ú ¶ÉÚxªÉ ºÉ¨ÉÆVÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä
ºÉÆ̈ ÉVÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ R

1
 Eäò ºÉÉlÉ ̧ ÉähÉÒ ̈ Éå VÉÉäb÷Ò VÉÉiÉÒ ½èþ* +YÉÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ R

X
VÉÉä ]õÌ¨ÉxÉ±É A +Éè®ú B Eäò ]õÌ¨ÉxÉ±ºÉ Eäò ÊºÉ®úÉå {É®ú VÉÉäb÷É VÉÉiÉÉ ½èþ ¨ÉÉ{ÉÒ Eäò
ºÉÉlÉ ºÉ¨ÉÉxiÉ®ú {ÉÊ®ú{ÉlÉ ÊxÉÌ¨ÉiÉ Eò®úiÉÉ ½èþ*  ¦Éhb÷É®úxÉ ºÉ¨ÉªÉ ¤Éè]õ®úÒ Eäò ÊxÉ¹EòÉºÉxÉ
EòÉä nÚù®ú Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉªÉä EÖÆòVÉÒ S Ïº|ÉMÉ ¦ÉÉÊ®úiÉ {ÉÖ¶É ¤É]õxÉ |ÉEòÉ®ú EòÒ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

EòÉªÉÉÇx´ÉxÉ (Working)

VÉ¤É A +Éè®ú B Eäò ]õÌ¨ÉxÉ±ºÉ ±ÉPÉÖ {ÉÊlÉiÉ ½þÉäiÉä ½èþ (+YÉÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ R
X 
 = 0

ohms ) ¨ÉÉ{ÉÒ vÉÉ®úÉ ¶ÉÚxªÉ þ½þÉäiÉÒ ½èþ*  nÚùºÉ®úÒ +Éä®ú ªÉÊnù +YÉÉiÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉ
R

X
 = α  = (A +Éè®ú B JÉÖ±Éäò) iÉÉä vÉÉ®úÉ Eäò´É±É ¨ÉÉ{ÉÒ ºÉä |É´ÉÉÊ½þiÉ þ½þÉäiÉÒ ½èþ

+Éè®ú R
1
 ¨ÉÉxÉ Eäò =ÊSÉiÉ SÉªÉxÉ ºÉä ºÉÆEäòiÉEò EòÉä {ÉÚhÉÇ {Éè̈ ÉÉxÉä {É®ú {É½ÖÆþSÉÉªÉÉ VÉÉ

ºÉEòiÉÉ ½èþ*

<ºÉÊ±ÉªÉä ¶Éx]õ |ÉEòÉ®ú Eäò +Éä̈ É ̈ ÉÉ{ÉÒ EòÉ ¶ÉÚxªÉ ÊSÉx½þ ¤ÉÉªÉå ½þÉlÉ EòÒ +Éä®ú (vÉÉ®úÉ
¶ÉÚxªÉ) +Éè®ú +zÉiÉ ÊSÉx½þ {Éè̈ ÉÉxÉä Eäò nùÉÊ½þxÉÒ ½þÉlÉ ò+Éä®ú ½þÉäiÉÉ ½èþ* {ÉÚhÉÇ {Éè̈ ÉÉxÉÉ
(Ê´ÉIÉä{ÉhÉ vÉÉ®úÉ) ½þÉäiÉÉ ½èþ* VÉèºÉÉ ÊEò (Fig 5) ¨Éå ÊnùJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ þ½èþ* ¨ÉvªÉ¨É
¨ÉÉxÉ Eäò |ÉÊiÉ®úÉävÉ ¨ÉÉ{ÉxÉ ºÉ¨ÉªÉ uùÉ®úÉ |É´ÉÉ½þ ¨ÉÉ{ÉÒ |ÉÊiÉ®úÉävÉ +Éè®ú +YÉÉiÉ
|ÉÊiÉ®úÉävÉ Eäò ́ ªÉiÉÖGò¨É +xÉÖ{ÉÉiÉ ̈ Éå Ê´É¦ÉÉÊVÉiÉ þ½þÉäiÉÉ ½èþ +Éè®ú ºÉÆEäòiÉEò ̈ ÉvªÉ ̈ ÉÉxÉ
ÎºlÉÊiÉ ±ÉäiÉÉ ½èþ

={ÉªÉÉäMÉ (Use)

<ºÉ |ÉEòÉ®ú Eäò +Éä̈ É ̈ ÉÉ{ÉÒ ±ÉPÉÖ ̈ ÉÉxÉ |ÉÊiÉ®úÉävÉEòÉå Eäò ̈ ÉÉ{ÉxÉ Eäò Ê±ÉªÉä Ê´É¶Éä¹ÉEò®ú
={ÉªÉÖHò ½þÉäiÉä ½èþ*
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